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Exercițiile de fizică experimentală 
la gimnaziul nostru, săvârșite de elevii din 

cl. VII. și VIII. gimn.

— O dare de samă. —
De

AUREL CIORTEA, profesor.

I.

Chestiunea exercițiilor de fizică experimentală, săvârșite de 
înșiși elevii, a devenit o chestiune didactică internațională, — ea 
preocupă azi în modul cel mai “intensiv aproape pe toți profe
sorii de fizică. — Pentruca cineva să le poată apreciă după 
adevărata lor valoare didactică, ar trebui să le fi încercat mai 
întâi.

Dacă totuș în celea următoare dau seamă despre primele 
exerciții făcute la școala noastră, o fac aceasta: a) pentru a 
arătă neajunsurile începutului; b) pentru a îndemnă cu toate 
acestea pe cei interesați la un început și c) pentru a puică 
face mărturisirea izvorită din cea mai firmă convingere, că 
între nepracticarea acestor exerciții și între un început cât de 
modest, e cel puțin atâta deosebire, ca între cunoștințele geo
grafice din școală d. e. despre Elveția și între impresiunile 
unei călătorii, făcute în această țară.

în golul acesta se află o răspântie și acolo un reflector, 
care luminează viu spre calea, ce duce la comoara prețioasă a 
cunoștințelor câștigate in mod independent și adumbrește calea 
cealaltă, pe care cei fără experiență numai purlați de mână 
pot să înainteze.

Expun pe scurt motivele, cari au îndemnat pe fîzicianii 
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de azi a da în manile elevilor aparate de fizică și a pregăti 
astfel terenul pentru o reformare completă a modului instruc- 
țiunei acestui studiu in școalele medii.

»Nu ajunge, ca elevul să vază numai experimentele delà 
distanță, săvârșite pe masa de experimentare a laboratorului,
— astfel și în condițiunile cele mai favorabile numai o aper- 
cepere mancă a decurgerii experimentului e posibilă. — Numai 
săvârșind noi înșine experimentul, fie acela cât de simplu, în
vățăm a observă și a lucră cu atențiune, în mod logic și critic.
— Trebue deci să dăm ocaziune elevului, ca să ajungă în con
tact intim cu obiectele. Numai pe calea aceasta putem delătură 
obiecțiunea justă, ce se face școalelor noastre, anume că îi lip
sește elevului facultatea de a observă și de a judecă corect 
obiectele și procesele naturii«. — (Raportul comisiunei la con
gresul naturaliștilor și medicilor germani din Meran, 1905).

Prof. H. Hahn, unul dintre cei mai însuflețiți și mai zeloși 
propagatori ai chestiunei în Germania, scrie astfel : »E adevărat, 
că mai curând ajungem la țintă luând copilul în brațe, dar 
mai practic este pentru el, dacă-1 învățăm să umble, să înnoate 
singur. Tot astfel e mai bine să nu împărtășim elevilor cuno
ștințe fizicale de-a gata, ci să le indicăm calea spre acestea.
— Nu ajunge, ca elevii să învețe numai acele cazuri și legi 
mai însemnate, pe cari i le-a predat și verificat prin experi
ment profesorul.

»In felul acesta li se încarcă numai intelectul, nu li se 
desvoaltă destul spiritul de observare, nu li se stimulează in
stinctul scrutării, ba adese li se chiar tâmpește, nu li se exer
sează judecata prin cumpănirea diferitelor posibilități și docu
mentări și mai puțin li se desvoaltă deprinderea de a cugetă 
independent«....

»Cartea naturii nu e paginată, nici nu are tabelă de ma
terii. Lumea seamănă mai mult cu un laboratoriu, decât cu o 
bibliotecă. Prin exerciții să se împretinească elevul cu me
todul cercetării fizicale; prin acestea treime educat, ca să de
vină un lucrător atent, — și dacă permite timpul, — lucrător 
cu experiențe in câmpul cunoștințelor fizicale și pe lângă aceasta 
să știe păstra în mintea Iui experiențe prețioase și sistemizate.
— Trei luni de lucrare practică îi ofer o privire mai clară 
și mai pătrunzătoare în fizică, decât un an de instrucțiune în 
clasă.
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»Experimentul făcut de elevul însuși îi excită mult mai 
mult interesul și atențiunea, decât cel săvârșit de profesor, sau 
apoi chiar decât acelea, despre cari li se spune, cum le-au săvâr
șit alții.
1-1

»Exercițiile școlare îl îndeamnă pe elev de a se ajută pe 
sine. Prin ele se face cea mai bună școală de autodidacți și 
se dă creșterea cea mai bună spre independență.

»Exercițiile provoacă în elevi un respect crescând față de 
exactitatea măsurărilor fizicale și îl fac astfel iubitor de adevăr. 
Recunoașterea, că natura nu se lasă înșelată, îi impresionează 
adânc pe elevi și îi silește a deveni cinstiți, răbdători, precauți 
și diligenți și astfel le nimicește înclinațiunea spre exagerare 
și superficialitate«. *

Motivele acestea în primul rînd, și altele încă de ordine 
secundară, cum e d. e.: îndeletnicia, dexteritatea în manuarea 
diferitelor unelte și aparate, apoi contactul intim dintre elevi și 
profesor etc. au îndemnat pe Americani: și pe Englezi — cel 
puțin un deceniu înaintea Germanilor — a introduce chiar și 
în »High School« = liceul inferior, aceste exerciții, și încă în 
mod obligator.

Aceștia cheltuiseră deja sume enorme pentru instalarea și 
aranjarea laboratoarelor de fizică și chemie la sute de elevi 
delà aceeaș școală, când B. Schwalbe la 1890 a accentuat în 
revista sa: .»Zeitschrift f. d. Physikalischen u. chem. Unterricht« 
necesitatea imperativă de a introduce — cel puțin în mod fa
cultativ — exercițiile de fizică experimentală. Ideea lansată 
de Schwalbe câștigă aderenți și manualele meritosului Dr. К. 
Noack, compuse între anii 1891—1899, parte după manualele 
Englezilor Balfourt Stewart și Haldane Gee, parte independent, 
aduc serii de exerciții, pe cari școalele cu dotațiune mai bună 
și cu puteri didactice excelente (H. Hahn, Grimsehl, Fischer, 
Bohnert, Poshe etc.) le și introduc în laboratoarele lor — în 
mod facultativ. începând cu 1890, an de an apar în revistele 
di lactice germane tot mai multe dări de seamă asupra acestor 
exerciții; în ședințele societăților pentru promovarea instruc- 
țiimei în științele naturale se agită tot mai mult chestiunea', 
crește numărul institutelor, cari au trecut deja peste greutățilo 
începutului și la anul 1904/905 deja se lucră sistematic în 31 
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institute ale Germaniei.*)  în anul trecut comisiunea societății 
naturaliștilor și a medicilor germani a făcut întrebare la toate 
școalele medii din Prusia și a primit răspunsul delà 75% din liceele 
moderne și 82% din liceele reale, că sunt gata a introduce 
exercițiile de fizică experimentală. Dar Franța n’a putut rămânea 
îndărătul Germaniei. Planul ei de învățământ din 1902 pretinde 
deja introducerea exercițiilor de fizică experimentală în mod 
obligator. Apoi la stăruințele profesorului Dr. Schilling urmează 
și Austria cu un modest început.

Cele mai prețioase indigitări Ie avem delà zeloșii profe
sori ai liceului real din Hamburg: F. Bohnert și E. Grimsehl-

Nici administrațiunea acestui liceu n’a cruțat în parale, 
nici profesorii numiți în osteneală, pentruca după o muncă in
tensivă de vre-o 5 ani să servească ca model pe acest teren 
pentru întreaga Germanie. Dar s’a găsit un bavarez în per
soana prof. K. T. Fischer, care dupăce a cercetat cele mai bune 
laboratorii de felul acesta din Anglia și Statele-Unite, combi
nând rezultatele spiritului practic al Englezilor și Americanilor 
cu îndrumările de metodică ale celor din Berlin și Hamburg, 
a ajuns a promova chestiunea exercițiilor de fizică exp. în Ba
varia până la acel grad de perfecțiune, la care n’a ajuns încă 
nici într’un stat. în toate liceele reale din Bavaria, începând 
cu anul acesta, exercițiile de fizică exp. sunt declarate de obli
gatoare și planul cel nou de instrucțiune (1907) pretinde, ca 
aceste exerciții să nu se facă separat de oarele de clasă (pre
cum la Berlin și Hamburg), ci ca ele să fie combinate intim 
cu instrucțiunea teoretică după buna pricepere a profesorului, 
în obligativitatea acestor exerciții și în libertatea profesorului, 
respective în combinarea metodică-praclică a oarelor de clasă 
cu cele de laboratoriu zace pasul înainte, cu care a ajuns Bavaria 

*) In anuarul școalei noastre din 1000/901 eu am raportat deja asupra 
experiențelor mele câștigate pe acest teren, cercetând liceul real „Dorotea“ 
din Berlin în o călătorie de studii făcută la 1900. Aici era activ Schwalbe 
(f 1901), apoi Poske și acum și Hahn. îndemnat do succesele lor am și 
stăruit în acest raport asupra introducerii acestor exerciții la școala noastră. 
Mă cugetam atunci, că dacă moda hainelor poate pătrunde la noi din Apus 
în câteva luni, de ce nu ar putea străbato și o chestiune didactică atât do 
însemnată în timp mai scurt și să nu rămânem totdeauna cu decenii îndă
rătul Apusului. Și iată că din cauze destul do pondoroaso tot am întârziat 
cu ß ani.
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azi în fruntea tuturor. însuș rivalul puternic delà liceul »Do- 
rotea« din Berlin, profesorul Hahn e silit a constată în revista 
sa: »Colegii noștri bavarezi se află înaintea unei probleme fer
mecătoare, care desigur îi va conduce la rezultate mari. Le 
dorim succes bun«.

Munca • febrilă și rodnică din ultimii 2—3 ani au dat 
naștere la o literatură deja considerabilă asupra acestei reforme 
a instrucțiunei fizicei. Cred, că fac un serviciu bun D-lor Co
legi interesați, dar încă nu destul de orientați în chestiune, 
dacă Ie atrag deosebita atențiune asupra următoarelor cărți:

A.

Pentru exerciții.
1. B. Stewart и. H. Gee : »Praktische Physik für Schulen, 

autorisierte Übersetzung von Dr. K. Noack. I. Elektrizität und 
Magnetismus«. M. 2.50. J. Springer, Berlin.

2. Dr. К. Noack: »Leitfaden für physikalische Schüler
übungen«. M. 1.20. J. Springer, Berlin.

3. Dr. К. Noack: »Aufgaben für physikalische Schüler
übungen. M. 3.—. J. Springer, Berlin.

4. E. Griinsehl: »Ausgewählte physikalische Schülerübun
gen«. (Din optică). M. 0'80. Teubner, Leipzig.

5. F. Bohnert : »Bericht über die Hülfsmittel für den phy
sikalischen Unterricht und über die physikalischen Schüler
übungen an der O. R. von Holstentore zu Hamburg«. (Programa 
școalei 1904).

6. W. Leiek: »Praktische Schülerarbeiten in der Physik. 
Quelle u. Meyer, Leipzig 1907.

7. II. Hahn:*)  »Schülerübungen aus der Optik. Zeitschrift 
f. d. physik. u. ehern. Unterricht«. XVII. 73; 1904.

8. Dr. К. Noack: »Elementare Messungen aus der Electro- 
statik«. M. 2.—. .1. Springer, Berlin.

*) îndeosebi atrag atențiunea asupra cărții prof. H. Hahn, caro va 
apărea în câteva luni și va cuprinde exercițiile din toato capitolelo fizicei, 
practicate Ia liceul real „Dorotea“ din Berlin.
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Cărți didactice-metodice.
1. IL Halm: »Wie sind die physikalischen Schülerübungen' 

praktisch zu gestalten ?« M. 2.—. J. Springer, Berlin 1905.
2. K. T. Fischer: »Der naturwissenschaftliche Unterricht 

in England«. Teubner, Leipzig 1901.
3. K. T. Fischer: »Dei’ naturwissenschaftliche Unterricht 

— insbesondere in Physik u. Chemie — bei uns und im Aus
lande«. J. Springer, Berlin.

4. Ä. T. Fischer: »Erläuterung zum Lehrplan in der 
Physik«. »Bayr. Zeitschr. f. Realschulwesen« 15, 161; 1907.

5. F. Kaller : »Der Betrieb physikalischer Schülerübungen«. 
»Natur u. Schule« VI. Heft 8 u. 9. 1907.

Fizicianii din țara noastră încă urmăresc cu multă aten
țiune activitatea celor din Germania și Austria, dar până în 
momentul de față nu știu dacă s’a făcut un început la mai 
mult ca 2—3 licee. Nici nu știu să se fi scris ceva în aceasta 
materie afară de o broșură a prof. Dr. Hozóky E.: »Közép
iskolai fizikai gyakorlatok«. Cuprinde descrierea a 144 exer
ciții, compuse după inviațiunile operelor lui Kohlrausch, Stewart, 
Gee, Noack, Kolbe, Weinhold. Exercițiile acestea se potrivesc 
mai mult pentru instrucțiunea în clasă, va să zică pentru pro
fesor, decât pentru elevi; nu sunt metodice și se sprijinesc pe 
utilizarea aparatelor firmei Calderoni, Bpest, a căror preț nu 
e în proporțiune cu bugetul celor mai multe scoale.

II.

Cari sunt condiliunile, pe lângă cari s’ar putea introduce 
și menține exercițiile de fizică experimentală? 1. Trebue să 
dispunem de un anumit număr de aparate, 2. de localitate și
3. de timp.

ad. 1. Experimentul sau e calitativ (demonstrează), sau 
cantitativ (măsoară). Astfel și exercițiile elevilor se împart în 
două grupe. Exercițiile calitative au scopul de a verifică le
gile deja cunoscute (sau expuse) elevilor; cele cantitative au 
de scop а-l conduce independent la cunoașterea unei legi. Na
tural, că dintre aceste două feluri do exerciții cele cantitative
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au importanța cea mai mare pentru scopul, ce-i urmărim cu 
exercițiile de fizică experimentată. Exercițiile cantitative săvârșite 
de elevi nu au să urmărească o exactitate mai mare de 1%; 
scopul lor nu e să determine constantele cu exactitate posibil 
de mare, ci ele au să servească numai ca mijloc pentru resol- 
varea unei probleme, pentru aflarea legii. Așadar experimentul 
calitativ se potrivește în instrucțiunea din clasă și în mâna 
profesorului, iar exercițiile cantitative în manile elevilor. Iată 
d. e. 47 de exerciții, pe cari le recomandă mai mult profe
sorii Statelor-Unite în School Review 14 Iunie 1906:

1. Massa unității de volum. 2. Presiunea apei de jos în 
sus. 3. Densitatea unui corp mai greu ca apa. 4. Densitatea 
lemnului. 5. Greutatea apei deslocuite. 6. Densitatea unui fluid. 
7. Pârghia cu două brațe. 8. Centrul de greutate al pârghiei.
9. Pârghia cu un braț, 10. Trei puteri în un plan. 11. Planul 
înclinat. 12. Scripețe. 13. Pendulul. 14. Legea lui Boyle. 15. 
Barometru. 16. Examinarea unui termometru. 17. Dilatațiunea 
lineară. 18. Căldura specifică.. 19. Căldura de topire a gheței- 
20. Căldura de vaporizațiune. 21. Umezeala relativă, Punctul 
de rouă. 22. Punctul de.fierbere, Puterea de expansiune. 23. 
Lungimea undelor prin resonanță. 24. Numărul vibrațiunilor 
unui diapazon. 25. Fenomene electrostatice. 26. Fenomene mag
netice. 27. Câmpul de forță magnetică (Pilituri de fier). 28. 
Elementul lui Volta. 29. Elementul Danieli. 30. Gruparea ele
mentelor. 31. Galvanometrul d’Arsonval. 32. Curenți induși. 33. 
Rezistența prin substituțiune. 34. Puntea lui Wheatstone. 35. 
Electromagnetul. 36. Soneria electrică. 37. Aparate do telegra
fia!. 38. Electromotorul. 39. Dynamo. 40. Oglinzi plane. 41. 
Oglinzi sferice. 42. Indicele de refracțiune al sticlei. 43. Di
stanța focară a unei linți. 44. Distanțe focare conjugate. 45. 
Mărimea relativă dintre obiect și imagine. 46. Imaginea virtuală. 
47. Fotometrul.

Critica, ce a urmat, desaproabă planul înclinat, scripețele, 
pendulul, cere combinarea barometrului cu legea lui Boylc și 
a punctului de fierbere cu termometrul, apoi introducerea exer- 
cițiilor asupra fricțiune!.

Până în prezent oarele de exerciții erau cu totul separate 
de oarele de clasă, ba exercițiile formau chiar un curs inde
pendent și astfel nu totdeauna era dată posibilitatea de a 
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săvârși exercițiile paralel cu materialul instrucțiunei teoretice 
din clasă. împrejurarea aceasta formă un inconvenient destul 
de supărăcios. Azi însă, la insistința fîzicianilor cu prețioase 
experiențe pe acest teren (Hahn, Fischer) se tinde tot mai mult 
spre o contopire a exercițiilor cu instrucțiunea teoretică din 
clasă.

Astfel planul cel nou al Bavariei nu prevede decât numai 
oare de fizică, și nu prescrie, ca din cele 3 oare la săptămână 
câte să fie destinate pentru exerciții și câte pentru instrucțiune 
teoretică. Această libertate e de cea mai mare însemnătate. 
Ea dă profesorului posibilitatea de a intercala exercițiile tocmai 
la acele pârtii ale materialului, unde din motive interne se 
potrivesc. (Hahn, »Z. f. ph. u. ch. Unterr.« XXI. 2, 73). Așadar 
ordinea mi-o închipuêsc cam astfel: Elevii exerciază una sau 
două oare mărimea relativă dintre obiect și imagine, bineînțeles 
fără a cunoaște legea, pe care tocmai au chemarea a o află 
prin exerciții, apoi în oara a 3-a dă profesorul completarea și 
rotunzirea necesară ilustrând cazul cu un experiment canti
tativ. Metodul acesta este un ideal; dar dacă legile fizicei încă 
sunt idealuri, de cari fenomenele natúréi se apropie cu diferit 
grad de aproximațiune, atunci reproducerea cantitativă a fe
nomenelor ne va apropia mai mult, ca orice alt metod de idealul 
nostru — de cunoașterea legilor naturii.

Exercițiile se pot face în două feluri: 1. împărțim elevii 
în grupuri de câte 2, cel mult 3, și avizăm fiecărui grup pro
bleme diferite (»regellose Arbeitsweise« =i irregulär Order.) 
Acesta e metodul practicat de Schwalbe și Noack, сате a și 
fost excluziv uzual în Germania până Ia 1901. Atunci Hahn, 
la îndemnul primit delà Americani, a introdus a 2-a formă, 
anume: exercițiile în „front egal“ (even front), adecă, grupurile 
(tot de câte 2) se ocupă cu aceeaș problemă. Adevărat, că 
lucrarea în front egal pretinde cu mult mai multe aparate, 
dar numai pe lângă aceasta formă e posibil a ținea pas cu 
instrucțiunea teoretică din clasă și a supraveghiâ exercițiile 
după măsura cerută. Iarăș un ideal, sau mai bine zis, ar tre
bui să fie un ideal pentru toate școalele cu dotațiune mai 
bunicică.

Cât despre aparate, acelea trebuo să- lie cât se poate mai 
simple, mai comunicabile și mai ieftine.
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Am experiența a puteà recomanda cu toată căldura firma: 
F. A. Hintze, Mechaniker, Berlin, Nr. 37, Metzerstrasse 29. 
Aparatele'dânsului sunt lucrate după inviațiunile profesorului 
Hahn. Catalogul apărut la 1907 cuprinde 138 aparate cu prețul 
de M. 476’40.

Ca exemplu: optica are 15 aparate- în preț de M. 22-95, 
și aceste 15 aparate sunt suficiente pentru a exersă întreg 
materialul prescris (vezi H. Hahn: Schüler Übungen aus der 
Optik). Numele școalei și al profesorului, care dispune de o așa 
serie de aparate, zicem în vre-o 8—10 exemplare, — pentruca 
se poate ocupă în front egal vre-o 20—30 elevi deodată, — 
va fi pomenit cu drag de fiecare fost elev, de câte-ori își va 
reaminti fizica!

Aparatele mechanicului Hintze, judecând după cele 47 pe 
cari le avem noi, sunt de o simplicitate și soliditate uimitoare, 
— iar ce privește exactitatea lor, poți măsură, d. e. cu puntea 
lui Wheatstone rezistința unui fii de 8—10 ohmv cu exactitate 
până în zecimi.

Cât despre local și mese de experimentat, avizez cetitorul 
la broșura citată deja a lui Hahn: »Wie sind die physik. Schüler
übungen praktisch zu gestalten?«.

Ce privește timpul (3) necesar profesorului, citez cuvintele 
lui Hahn tot din broșura aceasta: »Eforiile școlare din toată 
lumea, din America, Anglia și Germania, au să învețe încă, că 
profesorul de fizică nu poate da atâtea oare, câte cei mai mulți 
de altă specialitate«. Bine înțeles, această observare se referă 
numai la o școală, în care exercițiile se fac după modul descris 
și cel dorit de toți.

Spre orientare amintesc, că nouă (mie și dini coleg T. L. 
Blaga) pregătirea a 4—5 exerciții ne răpiâ în mediu timp de 
8—10 oare. Cu totul am pregătit 25 exerciții, deci iată vre-o 
50 oare ocupate afară de oarele proprii de exercițiu. Un ser
vitor bine inițiat e indispensabil.

III.
Și acum să vedem, ce am putut realiză noi la gimnaziul 

nostru din Brașov în anul acesta? La 23 Octomvrie v. 1907, 
când am început primele exerciții, nu dispuneam nici de 
aparate destinate pentru elevi, nici de local corespunzător 
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pentru de a puteà ocupà în singuraticele grupuri numai câte 
2—3 elevi. Astfel nici vorbă nu puteâ fi de exerciții în front 
egal și ca exercițiile săvârșite să le fi putut aranja paralel cu in
strucțiunea teoretică din clasă. Aveam însă convingerea, că și pe 
lângă condițiunile primitive date, puținul, ce vom putea realiza, 
va fi un îndemn atât pentru noi și pentru elevi, cât și pentru 
cei chemați a sprijini cu moralul și cu paralele lor acest mijloc 
excelent de instrucțiune, și astfel începutul modest nu se va 
curmă, ci va trebui să iâ dimensiuni tot mai îmbucurătoare.

Dupăce dimpreună cu Dl coleg T. L. Blaga, cu care am 
împărțit frățește tot greul muncei de peste an, am adunat ma
terial pentru vre-o 10 exerciții pe baza instrucțiunilor lui Noack 
din opul său: »Aufgaben für physik. Schüler Übungen«, am admis 
la exerciții facultative dintre elevii cu progres bun în studii 
din clasa’ VII. 18, și din cl. VIII. 22, anunțați de bunăvoie. 
I-am împărțit în grupuri de câte 4—5 și am destinat pentru 
fiecare' clasă câte 2 oare tot la 2 săptămâni. Am îngrijit, ca 
în fiecare grup să fie cel puțin unul din elevii cei mai buni, 
care apoi luă responzabilitatea și pentru aparate. Societatea 
de lectură a studenților noștri ne-a pus la dispozițiune 200 
cor., de care sumă apoi am comandat la mohanicul Hintze 47 
aparate (întreaga optică cu 15 aparate, restul din mehanică și 
electricitate). Astfel din cele 25 exerciții 10 au fost săvârșite 
cu aparate de ale elevilor; 20 exerciții erau cantitative și 5 
calitative. înainte de exerciții fixam pentru flecare grup pro
blema dând informațiunilc necesare. Elevii' purtau un registru 
despre rezultatele obținute. Iată cele 25 de exerciții:

1. Greutatea specifică a corpurilor solide cu balanța hydro- 
statică (Vezi Noack: »Aufgaben f. ph. Schülerübungen«, pro
blema 3).

2. Greutatea specifică a corpurilor fluide (acid sulfuric 
concentrat) tot cu balanța hydrostatică (Noack, problema 7).

3. Calibrarea unui tub capilar și determinarea secțiunei 
aperturei (Wiedemann u. Ebert: »Physikalisches Praktikum«, 
pag. 56 57).

4. Nonius linear și cerciial. .Justarea unei libele și între
buințarea ei. (W. u. E., pag. 14 15).

5. Cântărire cu cumpăna de precizitine până la miligrami. 
Determinarea punctului 0 prin observarea oscilatiunilor (W. u. 
E. pag. 50 51).
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6. Determinarea raportului dintre lungimile brațelor unei 
balanțe simple și cântărirea pe baza acestei corecturi. Metodul, 
lui Borda și al duplei cântăriri. (W. u. E. pag. 46—48).

7. Măsurarea cu linealul cu cursor nonius (pied à coulisse, 
Schubleere) și calcularea volumului unei sfere, cilindru și prizme 
trei unghiulare. (W. u. E. pag. 14).

8. Verificarea legilor planului înclinat, îndeosebi determi
narea raportului dintre putere și pond, dintre înălțimea și lun
gimea planului și astfel și a unghiului de inclinațiune. (Noack, 
problema 20).

9. Determinarea coeficientului de fricțiune la planul în
clinat. (Noack, problema 21).

10. Verificarea legii distanțelor la scocul lui Galilei, (Noack 
problema 23).

11. Verificarea legilor căderii libere și a raportului dintre 
massă, putere și accelerațiune (p = m. a) cu mașina lui 
Atwood.

12. Legea isochronismului. Determinarea gravitațiunei din 
oscilațiunile unui pendul (1 = 2’88 m.) (Noack, problema 33).

13. Dependența duratei oscilațiunilor de lungimea pen
dulului.

14. Verificarea legii despre momentul de inerție cu apa
ratul lui Koppe (»Z. f. pli. u. ch. Unterr.« V. pag. 8).

15. Determinarea înălțimei tonului cu sirena.
16. Aflarea umezelei relative cu hygrometrul lui Danieli. 

(W. u. E. pag. 158—159).
17. Verificarea legii reflexiunei la goniametrii. (Noack, 

problema 66)'
18. Determinarea, unghiurilor unei prizme treiiinghiulare 

(prizină mobilă). (Noack, problema 68).
19. Examinarea legii oglinzilor sferice la banca optică. 

(Noack, problema 74).
20. Examinarea legii linților Ia banca optică. (Noack, pro

blema 75).
21. tt) Reflexiunea la un plan, b) Metodul deviațiiinei: Cel 

mai îndepărtat dintre două obiecte pare a se mișcă față de cel 
mai apropiat în direcțiunea, în care se mișcă observatorul, 
c) Refracțiunea la un plan, d) Deplasarea razei luminoase, 
trecută prin o placă de sticlă planparalelă. c) Deviațiunea razei
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prin o prizma; Razele de diferite colori au grad diferit de de
viare. (Hahn: Schülerübungen aus der Optik, »Z. f. ph. u. ch. 
ünterr.« XVII. pag. 75, 1904.)

Notă. Aceste exerciții sunt aranjate de profesorii delà Northwestern 
University țEvanston, America): Henry Crew și Robert Tatnall și se pot exe
cută cu cele mai ieftine mijloace: cu o oglindă plană (15 cm.X‘2 5 cm.x0.25 cm.) 
Axată pe u.i lemn san piatră prizmatică, ace cu gămălie, creion, compas, 
placă de sticlă planpaialelă (4 cm. X 4 cm. X 0.7 cm ), și prizma de sticlă 
treiunghiulară regulată. Sunt cele mai simple și mai instructive exerciții 
ce cunosc. ,

22. a) Imaginile oglinzilor sferice, b) Imaginile unei linți 
biconvexe și determinarea distanței focare a ei. c) Construirea 
unui ochian și determinarea gradului lui de mărire. Aceste 
exerciții asemenea sunt de origine americană. Aparatele con
struite de mechanicul Hintze sunt cele mai corăspunzătoare. 
Două linți (sticle de ochelari), distanțele focare 25 cm. și 7.5 
cm., un tub de carton, lung de 25 cm., metru, lineal, ceară și 
creion și am construit ochianul cel mai simplu posibil și am 
determinat și gradul lui de mărire. (Vezi: Hahn, opul citat 
mai sus).

23. Inflexiune și interferență. Iarăș o serie de 8 cazuri, 
reproduse cu cele mai simple și instructive aparate, tot după 
inviațiunile lui Hahn. Toate aparatele de sub nrii 21—23 costă 
vre-o 23 M. și sunt suficiente pentru toate legile principale ale 
opticei, chiar și pentru analiza spectrală.

24. întrebuințarea galvanometrului în derivațiune. De
pendența rezistenței de lungime, secțiune și conductibilitate 
specifică (Legea lui Ohm).

25. Determinarea rezistenței electrice cu puntea lui Wheat- 
stone. (W. u. E. pag. 376).

Exercițiile acestea, introduse fiind la gimnaziul nostru numai 
anul acesta școlar, elevii ci. VIII, nu le-au putut săvârși paralel 
cu instrucțiunea teoretică. Anume ei au rezolvat și problemele 
aparținătoare materialului din anul trecut, și cu aceasta s’au de
plasat ordinea lor. Dar elevii cl. VII, bine înțeles, numai materialul 
din clasă, predat în cursul respectivelor două săptămâni l-au 
exersat, și aici apoi aveam ocaziunea a cunoaște puterea didac
tică a acestor exerciții. Din lipsă de mijloace vor mai trece 
încă 5—6 ani până vom puteâ realiza exerciții în front egal,
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dar an de an vom augmentă colecțiunea cu aparate delà Hintze 
(din cvota anuală de 200 cor. din fondul societății de lectură), 

' și până vom dispune de aparate în 8—10 exemplare, vom con
tinuă cu exercițiile în ordine iregulară, având firma convingere, 
că și prin realizarea acestui minim posibil promovăm și în- 
leznim instrucțiunea fizicei într’un mod considerabil față de 
trecut.

Termin cu cuvintele, pe cari le-a rostit dl Hahn la o con- 
ferență a sa din 1903 la Breslau:

»Noi profesorii de specialitate nu putem face nimic mai , 
»mult, decât să atragem cu insistență atențiunea părinților și 
»a autorităților școlare asupra necesității exercițiilor școlare 
»și a budgetului pentru instalarea lor. Noi înșine nu putem 
»creă sale pentru exerciții, nici să le provedem cu aparate, 
»nici să dotăm plusul de oare.

»Cu atât, că atragem atențiunea celor chemați în un timp 
»încă nu prea înaintat, noi ne-am făcut datorința în chestiunea 
»acestor exerciții. Dacă cuvintele noastre nu vor află resunet, 
»atunci nu va cădeă vina asupra noastră, când noi Nemții vom 
»fi bătuți mai întâiu în instrucțiune, apoi în știință și în fine 
»în comerciu și industrie de concurența puternică a Englezilor 
»și Americanilor ; când noi ca mai puțin valoroși vom ieși din 
»rândul popoarelor germanice, cari poartă lupta pentru ege- 
»monia pământului și ne vom mulțumi cu rolul modest al 
»popoarelor romanice, cari nu cunosc exerciții școlare în fizica 
»experimentală«.

Sunt cuvinte grele acestea, cari ne privesc și pe noi. La 
1905, când își tipărește Hahn conferența sa, se scuză, că la 
1903 nu știă, că Francezii încă la 1902 au introdus aceste 
exerciții în cele trei clase superioare ale liceului cu câte două 
oare săptămânale obligate. Și dacă mai ținem seamă de faptul, 
că în Germania numai la 1908 și și atunci numai în Bavaria 
s’au introdus exerciții obligatoare, atunci observarea lui Hahn 
pierde mult din asprimea ei. Iar noi, când vedem atâta emu- 
lațiuno cu rezultate atât de binefăcătoare pentru instrucțiune, 
o să mai ducem oare mult timp rolul de simpli privitori?

——-—svifli—•--- —

2
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IT.

Două discursuri școlare.I
I. Discursul

directorului gimnazial VIRGIL ONIȚIU, rostit la încheierea so'emnă a 
anului școlar 1905/906 în ziua de 29 Iunie v. 1906

. , în ziua de încheiere a anului școlar prezent mă cuget la 
bucuria curată a număroșilor părinți, cari s’au întrunit aci, 
pentruca să ia la cunoștință raportul școalei despre sporul mul- 
țămitor după un an de muncă școlară a fiilor lor iubiți.

Bucuria aceasta curată a părinților binecuvântați de D-zeii 
cu fii harnici, cinstiți și ascultători, se repetează an , de an și ■ 
este cea mai înaltă mulțumire sufletească pentru ei.

Dar »post equitem sedet atra cura«.
Cu cât bucuria se repetă mai mult, cu cât anii petrecuți 

la școalele noastre se înmulțesc, cu atât ea începe să se ame
stece cu o grijă mare, care crește din an în an înainte. Este 
grija pentru viitor, grija zilei de mâne, a zilei, care urmează 
după săvârșirea studiilor în școalele medii.

Școlarul din școalele medii, chiar dacă a și dat examenul 
de maturitate, încă nu este nimic, el nu e gata pentru de a 
întră în lupta vieții, el nu e pregătit a-șj crea îndată o exi
stență potrivită. El este un răsad tinăr, pe care scoțându-1 
din solul unde a crescut până acum, trebuo să-1 treci într’alt 
sol, tot provizor, ca să crească și să se întărească pentru vieață 
și abiâ după un nou soroc o să-l vezi așezat la locul său în 
grădina vieții, aducând roadele sale.

Ce o să mă fac cu băiatul?
Iată marea întrebare ce și-o fac părinții, durere, de obi- 

ceiu în momentele din urmă.
Și întrebarea aceasta și-o fac miilți dintre părinți deja 

după 4 sau 6 ani de studii la gimnaziu, dupăce lie mijloacele, 
fie intelectualitatea fiilor lor nu le permit a o mai amâna cu 
2 4 ani mai târziu, dar și-o fac și părinții, ai căror iii au 
mântuit cursul do 8 ani al gimnaziului și acum nu știu încotro 
să apuce.
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O întrebare mare, grea și foarte delicată. Considerațiuni 
fără samă: la fizicul, psihicul, la moralul, la aplecările elevului, 
là situația materială a părinților, la timpul și cheltuelile îm
preunate cu diversele ramuri de studii superioare, la rentabi
litatea actuală a diferitelor cariere etc. etc. trebue ținute în 
vedere, dacă e să nu se facă un pas pripit și deci dezastruos 
în consecvențe. Iată de ce este așa de greu a da cuiva un 
sfat lîotărît la această întrebare.

De aceea nici nu pot eu întră în cazuri speciale. Ci voiu 
să rămân în generalități, din cari părinții inteligenți, luând în 
combinațiune situația lor particulară și cazul concret, își vor 
putea face singuri concluziile pentru sine.

Mă întreb înainte de toate, care este practica cea niai 
lățită azi la părinții școlarilor noștri? Și la răspunsul ce-1 voiu 
dă, nu mă voiu întemeia pe datele foarte greșite, ce ni-se dau 
de elevii noștri absolvenți, cari —în privința carierei lor vii
toare ne comunică dorințele lor, nu faptul carierei alese. 
Că aproape 50 4, din aceste dorințe nu se împlinesc, este no
torie. Mă voiu întemeia deci pe experiințele mele, pe fapte în 
deobste cunoscute si în afară de orice discuție.1 1 *

Pană bine do curând se puteau distinge la noi 4 răs
timpuri, în cari se impunea părinților întrebarea, că - - ieșind 
fiiul lor din școalele medii - ce să se facă cu el?

Primul era, când — din lipsă de calități suficiente inte
lectuale — fiiul era nevoit a ieși din școală înainte de ce ar 
fi putut absolvă măcar cele 4 clase de jos ale gimnaziului.

în acest, caz părinții --- dacă erau economi delà sate — 
sau cercau la Sibiiu să-1 dea la pedagogie, ca să facă din el 
învățător - sau dacă aceasta nu succeileă, îl țineau acasă la 
coarnele plugului. Iar părinții orășeni îl dădeau ucenic Ia vr’o 
meserie sau în vr’o prăvălie.

llăslimpul al doilea eră la absolvarea clasei a IV-a gim
naziale. (’ei din rândul acesta mergeau în mare majoritate 
la pedagogie, iar câțiva în școala militară de cădeți. Ei se 
considerau de obicciu de prea învățați pentru vr’o meserie sau 
pentru negoț.

Al treilea eră la absolvarea cu succes a clasei a VI-a 
gimnaziale. Dintre aceștia se recrutau mai cu sama elevii do 

9#
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teologie în Sibiiu și elevii de farmacie, cari emigrau în masse 
mari delà noi în România. :•

în sfârșit rândul idtim se constituia din absolvenții celor 
8 clase, dintre cari ’/4 parte mergea la teologie, ’/4 parte se 
aplica la administrația comunală, iar restul se împărția la studii 
superioare universitare în diferite ramuri.

Așă fusese la noi până nu de mult.
Azi situația s’a agravat. Condițiile de primire atât la 

pedagogie, cât și la teologie s’au înăsprit. Căci azi la peda
gogie nu te mai primește dacă nu ai absolvat clasa a IV-a 
gimnazială, iar la teologie un elev cu 6 clase nu mai are ce 
căută. Clericii noștri sunt azi toți absolvenți de 8 clase și 
maturizanți.

Din această icoană reiese, cred, destul de clar, cât de 
strâmt și cât de unilateral este terenul, pe care se mișcă 
aproape totalitatea părinților la noi atunci, când e vorba de a 
alege cariera viitoare a fiilor lor.

Să luăm rând pe rând cele 4 cazuri, în cari se impune 
părinților chestiunea de a alege o carieră pentru fiii lor.

1. Pentru băieții cari nu sunt capabili să facă cursul
complet al primelor 4 clase de scoale medii, azi nu există alte 
alternative decât, sau să rămână acasă la coarnele plugului, 
sau să între ca ucenici la un meșteșug de rînd, în cazuri mai 
rare la negoț. Aci nu e cu greu a se face o alegere potrivită. 
Trecem deci mai departe. /

2. Ce să se facă elevul absolut de 4 clase gimnaziale sau 
reale, dacă fie în lipsă de capacitate, fie în lipsă de mijloace, 
nu-și mai poate continuă studiile de școale medii?

Luăm pe cei lipsiți de capacitate — întâiu.
Și aci trebue să combatem părerea greșită a tuturor pă

rinților, cari nu se îndură să-și deă fiiul lor absolvent de 4- 
clase gimnaziale, dar incapabil pentru studii superioare științi
fice, — la vr’o meserie ca ucenic. Li-se pare copilul prea în-- 
vățat și prea mare pentru de а-l face ucenic. O mare rătăcire 
aceasta, de care trebue să ne scăpăm.

Tinărul de 14—16 ani este fizicește în etatea cea mai 
potrivită pentru de a întră în greutățile muncei unui meșteșug- 
și astfel este asigurat contra consecvențelor de boală, la caro 
sunt expuși fiitorii noștri meseriași, cari sunt crescuți în maro
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parte din ucenici: copii debili, nevrâstnici și rău tractați. Chiar 
tratamentul proverbial de. mașter — al ucenicilor de meserii 
-— delà sine s’ar îmbuna, dacă majoritatea ucenicilor s’ar con
stitui din tineri de 14—17 ani, cu oarecare conștiință de sine, 
decât din copii inconștienți și timizi în vrâstă de 12—13 ani.

Dar aci trebue să considerăm și partea intelectuală. Este 
timpul suprem sosit, ca să ne îngrijim a ne crește un strat 
de meseriași, care să corăspundă unor recerințe mai înalte. 
Cum va putea meseriașul crescut din băieți nevrâstnici și cil 
cunoștințe elementare de câteva clase primare, rar de câte 
1—2 clase gimnaziale, susține concurența ce crește zilnic pe 
terenul producțiunei manuale, față cu meseriașii străini mai 
culți și mai bine înzestrați? De azi încolo meseriașul, care 
ține să se ridice și să ajungă la un :rost în societate, trebue 
să aibă acel minim de cultură generală, care se câștigă în 
cele 4 clase de jos ale școaleloi’ medii. Viitorul apropiat o să 
arete, că marea majoritate a meseriașilor noștri, cari se vor 
recruta și de aci înainte din elemente cu o pregătire culturală 
insuficientă, va fi condamnată la rost de cârpaciu și de codaș. 
Energia luminată și prevăzătoare a părinților va trebui în acest 
punct:să covârșească aversiunea nesocotită și alurele domnești 
ale copiilor, cari aspiră la »domnie« cliipu, îndatăce au făcut 
cu chiu cu vai 4 clase gimnaziale.

Tot aci trebue să le atrag atenția părinților cuminți asupra 
școalelor speciale de meserii, în care se primesc școlari absoluți 
de 4 clase gimnaziale sau reale, în care se cere nu atâta carte, 
cât mai mult îndemânare și stăruință și din care ies straturile 
superioare ale clasei muncitoare. Sunt școalele industriale de 
lucrări în lemn și în metal, apoi școalele tehnice inferioare de 
mașini, — în cari Românii noștri sunt adevărați corbi albi, și 
în cari tinerii în 2—3 ani se cvalifică pentru meserii supe
rioare, căutate și foarte bine plătite.

Vă aduc un singur exemplu. Cunosc atâtea tipografii 
românești în țară, numai aci în Brașov avem două, și trebue 
să constat cu regret, că încă nu am văzut nicăiri la noi un 
singur tipograf mașinist român. Toți mașiniștii din tipografii 
sunt străini. Măcar că un mașinist bun se plătește cu 140 —180 
do coroane pe lună și șl mai bine. Câți conducători tehnici 
do mașini avem noi în număroasele fabrici din țara noastră?
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Câți confecționători de mobile artistice? Câți măiestri de Iu-' 
cruri mai fine executate în fier și tinicheă ?— Iată terenenouă 
și largi de muncă aleasă și rentabilă, în care îndemânarea și 
inteligența se țin la un loc, terene, pe care e păcat să le lăsam 
exclusiv în mâni străine !

Trecem la seria a doua a celor cu 4 clase isprăvite, car 
arată destulă capacitate pentru studii teoretice, dar pe cari 
părinții nu sunt în stare să-i țină încă vr’o 8—10 ani Ia școală 
până să-i vadă »domni« cu, diplome de cvalificațiune.

Acestora le stau la noi 3 cariere deschise: cariera de în
vățător, cariera comercială superioară și cariera militară. în 
3—4 ani ei pot să-și mântuească studiile speciale: fiitorul în
vățător la o preparandie, comerciantul-contabil la școala noastră 
comercială superioară, iar fiitorul ofițer în o școală de cădeți. 
Firea tinerilor, aplecările lor și situația materială a părinților 
vor determină alegerea uneia dintre acele 3 cariere. In deo
sebi țin să accentuez, ca părinții să nu négligé cariera militară, 
în care mai nainte vreme intrau relativ mai mulți tineri români 
decât astăzi și în care e bine să fim în mod demn reprezentați 
prin cât de mulți oficeri de naționalitate română.

3. Ajung Ia categoria a 3-a: la tinerii cari vor să pără
sească gimnaziul dupăce au terminat clasa a VI-a. O spun 
delà început. Lucrul acesta azi nu mai prea are rost. Azi, când 
nici la teologie, nici la farmacie, nici la administrație nu se 
mai admit tinerii cu 6 clase, ci se cere cvalificația gimnazială 
completă, — categoria aceasta trebue să cadă. Părinții trebue 
să hotărască cariera viitoare a fiilor lor deja pe treapta 
precedentă, la isprăvirea clasei a IV., și dacă au făcut un pas 
chibzuit atunci, — apoi trebue să stările acum ca sextanul să 
termine toate 8 clasele gimnaziale și atunci să-și aleagă cariera^

4. Astfel ajungem la cei de pe urmă : la absolvenții gim
naziului complet.

E evident, că pentru aceștia stau deschise carierele inte
lectuale, dintre cari am dori să nu se uite do părinți: cvali
ficația ușoară și pentru noi de mare folos a fiitorilor notari 
comunali, adecă cariera administrativă, precum și cariera mi
litară superioară: academiile militare. Cei ce întră la drepturi 
si la medicină, e bine să știe, că se pot ușor și bine aplică ca 
iuriști și ca medici și în armată, dacă împrejurările civile nu
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li-se par destul de favorabile. Și dacă e să-mi exprim o do
rință, — apoi în divergență de opinia fleiertatului nostru nic- 
tropolit de odinioară Ivacicovici — zic, că aceia dintre absol
venții noștri, cari sunt mai talentați, mai cu inimă, mai mun
citori și mai cu dragoste de neam să intre la teologie, ca să se 
facă luminătorii cn crucea în frunte ai iubitului nostru popor. 
O dorință, care în condițiile materiale destul de bune ale 
preoțimii noastre de azi, cred că se va îndeplini. -

Ingineri, modici, advocați, profesori, silvicultori, agronomi 
etc. reprezintă tot atâtea profesiuni mtelectuale-liberale, cari 
se deschid absolventului de gimnaziu. Că la care profesiune 
se va dedica cineva — rămâne la aprețiarea particulară a tâ
nărului și a familiei sale, cari vor ținea samă de toate consi- 
derațiunile date și numai lor cunoscute.

Timpid și locul nu-mi permit să întru în amănunte. 
Treime să mă mulțumesc deci cu aceste puține îndrumări ți
nute mai mult în privazul practicițățiî și dorind ca stimații 
părinți și iubiții elevi întruniți aci să profite din acest puțin 
cât se poate de mult, declar anul scol. 1905/906 de încheiat.

: II. Discursul
direc’orului gimnazial VIRGIL ONIȚIU, rostit la încheierea solemnă a 

anului școlar 1906/907 în ziua de 29 Iunie v. 1907.

Mi-am făcut obiceiu, ca la încheierea festivă a anului 
școlar să tractez câte o chestiune școlară, despre care credea 
este do însemnătate atât pentru tinerimea școlară, cât și pentru 
părinții acesteia. Sunt atâtea prejudiții, atâtea păreri greșite 
răspândite între elevi și părinți în ceeace privește școala, edu
cația, învățământul etc., încât am simțământul, că nu rătăcesc 
pe cărări greșite, dacă stârnesc și de astădată pe calea apu
cată și voiu să combat unele prejudiții și păreri greșite, carî 
simt foarte răspândite între părinți, și îndeosebi între școlari..

Mă voiu mărgini de astădată la o singură chestiune: la 
ta.rarea obiectelor de învățământ din școală după rostul cc-l 
au sau. nu-l au pentru unul sau pentru altul dintre școlari.
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»Eu vreau să mă fac popă« — zice unul — »се-mi trebue 
mie geometria, fizica și istoria naturală ?« »Eu mă fac notar 
comunal« — zice celalalt — »de ce folos îmi este latina și 
elina?« »Eu mă aplic la comerciu« — zice al treilea — »ce-mi 
trebue mie limbile clasice și istoria ?«... și așâ inai departe. 
Unuia i-se pare de prisos unul dintre obiectele de învățământ, 
altuia altul. Și mânecând din aceasta clasificare a obiectelor 
de învățământ din școalele medii, se cred îndreptățiți a negligâ 
sau pe unele sau pe altele, ba mai mult chiar, a pretinde, ca 
și profesorii să facă acelaș lucru și să treacă cu vederea ne- 
gligența lor din acele obiecte, care lor nu li-se par de folos.

Această taxare utilitară a obiectelor de învățământ 
însă — durere — nu se practică numai între școlari, ci în de 
obște și între părinți. Chiar între părinții cu cultură de carte 
se aude foarte des lamentația, că se face muncă de prisos în 
școalele medii cu o samă mare de obiecte, de care cei mai 
mulți elevi nu vor mai aveâ nici un folos practic în vieață și 
din care în cel mai scurt timp au să uite mai tot ce au în
vățat. »Cu ce m’am ales eu din toată matematica ce am în
vățat la gimnaziu ?« zice unul. »Cu nimic. Adiția, subtracțiunea 
multiplicațiunea și diviziunea — asta-i tot cu ce m’am ales. 
Și —dacă-i vorbă — și aceste le-am învățat încă în școala 
poporală... De celelalte: ridicări la pătrat, la cub, rădăcini, loga
ritme etc. habar nu mai am și nici nu-mi trebuesc la nimic!« 
Zice tot el.

Numai insist deci asupra faptului, ci constat numai, că 
este foarte lățit atât între școlari, cât și între părinți. Și fiind 
bazat pe păreri cu desăvârșire greșite, trebue combătut și pu
blicul mare trebue deslușit.

In două puncte greșesc mai cu samă aceia, cari clasifică 
din punct de vedere utilitar obiectele de învățământ din școa
lele medii: a) ei pierd din vedere caracterul sau felul școalelor 
medii, a doua b) în accentuarea punctului de vedere utilitar, 
uită cu totul punctul de vedere moral.

Să analizăm pe rând aceste rătăciri de temelie.
Școalele medii după felul lor, nu sunt școale practice și 

.-speciale, cu alte cuvinte: școalele medii nu pregătesc pe nimeni 
în mod practic și special pentru o carieră anumită; ele nu sunt 
școale speciale și practice nici pentru notari comunali, nici 
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pentru comercianți, nici pentru medici, nici pentru advocați, 
nici pentru profesori.și nici pentru preoți. Toate aceste cariere 
își au școalele și cursurile lor speciale, pe cari trebuie să le 
învețe cineva anumit mimai clupăce au mântuit învățătura în 
școalele medii. Școalele medii sunt un tip de scoale generale 
și mai mult teoretice. In școalele medii ne agonisim o cultură 
generală și multilaterală, care e menită să fie temelia tare și 
sigură a oricărei învățături practice și speciale în viitor, deci 
a oricărei cariere de vieață. In școalele medii nu zidim case 
nici cu un etaj, nici cu două, nici parterre, nici pompoase, nici 
mai modeste, — ci punem temelia puternic cimentată, pentru 
orice casă sau palat, ce ar voi cineva să clădească in urmă. Și 
fiindcă cei mai mulți școlari abia după absolvarea școalelor 
medii ajung să știe, că la ce carieră se pot aplică, așa dar 
numai mai târziu știu, că ce casă sau ce palat au să-și zidească 
pe temelia pusă în școalele medii, de aceea școalele medii 
prefer să facă o temelie mai largă și mai tare, decât una prea 
șubredă, — pentruca aceasta să poată suportă orice clădire, fie 
ea cât de pompoasă. Și în sfârșit omul care știe înainte, că el 
nu va zidi decât o căsuță modestă în vieața practică, — acela 
nici nu va sta 8 ani de zile în școalele medii pentru de-a-și 
ridică o temelie prea vastă, ci se va mulțumi cu temelia mai 
mică și mai modestă ce i-se ofer în 4 sau în 6 clase numai.

Temelia intelectuală și morală, adecă : cultura generală, 
pe care o dau școalele medii, făcând oricui cu putință de-a 
urmă mai târziu la orice școală practică, și a se cvaliflcă pentru 
orice carieră practică, — este un rezultat al învățământului 
colectiv din toate obiectele de învățământ ce se propun 
în școalele medii, în deosebi în gimnaziu. Precum temelia tare 
a unui edificiu măreț se compune dintr’un amestec proporțional 
de peatră cărămidă, petriș, ciment, năsip, var și de apă și nu 
poate fi lipsită de nici una dintre aceste elemente constitutive 
ale solidității sale, tot așa este și cu soliditatea culturii generale 
ce se dă în gimnaziu, ea nu poate fi lipsită de peatra cunoa
șterii limbei și literaturii naționale, de cărămida învățământului 
clasic și istoric, do pietrișul cunoașterii limbilor culte străine; 
de nisipul cunoștințelor naturii, de cimentul matematicei, de 
varul educațiunii trupești și de apa ce pătrunde în toate și pesto 
toate : învățământul religiunii.
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îndeosebi limbile clasice își au vrăjmașii cei mai înverșu
nați între mulțimea- de elevi, cari cred că nu vor aveâ nici 
un folos practic în vieață din aceste studii.

Trebue să fim înțeleși asupra unui lucru. învățarea limbi
lor clasice în gimnaziu nu este un scop delà sine. Cunoașterea 
-acestor limbi este numai un mijloc : cel mai puternic, cel niai 
sigur și mai neînșelător mijloc de-a cunoaște direct epoca cea 
mai mare și mai strălucită de cultură omenească, epoca clasică 
a culturii antice elino-romane. Iar cunoașterea acestei strălu
cite epoce de cultură, cunoașterea ei directă din chiar operele 
ei de artă și de literatură păstrate până azi — constitue o 
parte foarte însemnată din cultura generală a păturii noastre 
intelectuale. Cine nu a pătruns în vraja culturii antice prin 
farmecul cunoștință limbilor clasice, acela nu va înțelege noima 
și rostul culturii noastre de azi, acela nu va înțelege noima și 
rostul luptelor culturale de azi, nici legătura ce este între 
ziua de ieri, cea de azi și între cea de mâne ; acela, cum 
s’ar zice, nu poate să aibă sentimentul istoric al ovoluțiunii 
noastre culturale, care întreagă se întemeiază pe cultura 
antică elino-romană și din ea izvorește. Un astfel de individ 
— și avem destui în vieață — va fi o continuă pacoste în vieața 
publică, lipsit de însuflețire pentru ideal, de pricepere pentru 
trecut, va pune zilnic bețe în roatele progresului și cu orizontul 
îngust al vederilor sale, la urma urmelor va fi delăturat și călcat 
ca un netrebnic. Idealiștii și entuziaștii, generoșii și desintere- 
sații în cauzele publice ies de obiceiu din rândul celor cu cul
tură clasică și iarăș materialiștii reacționari, ariviștii scârboși 
de obiceiu ies din rândul celor ce nu au avut ocazie să între 
cu sufletul lor în vraja vremurilor antice.

Nu mă pot extinde mai departe asupra acestei chestiuni 
cu ocazia de azi. Dar o cercetare mai departe ne-ar convinge, 
că un om lipsit de cunoștințele fundamentale din oricare obiect 
de învățământ propus în gimnaziu, — nu ne prezintă o inte
lectualitate complectă și în scurt timp se va manifesta ca o 
cvantitate negligeabilă în munca intelectuală a unui popor.

Résumez deci : în școalele medii și îndeosebi în gimnaziu, 
toate obiectele de învățământ sunt de însemnătate egală pentru 
câștigarea unei culturi generáló ; lipsa oricărui obiect înseamnă 
un gol în cultura generală. Orice clasificare a obiectelor de în-
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vățământ'din punct de vedere utilitar este o greșală bazată pe 
necunoașterea tipului școlar al gimnaziului și pe confundarea lui 
cu școalele practice speciale, din. Cari gimnaziul însă nu face 
parte. ’

A doua greșală mare, pe care o comit aceia cari împart 
obiectele de învățământ în folositoare și nefolositoare, — ám 
amintit, că este în faptul, că ei uită partea morală a' lucrului.

Pentru unul ca aceștia numai aceea este folositor în vieață, 
ce se poate traduce îndată în folos material, în avere, în bani. 
Limba germană i-i folositoare, pentru-că fără de cunoașterea 
ei nu ar putea ajunge la un anumit’ câștig, ce-1 are numai 
din faptul că știe nemțește. Aritmetica elementară i-i de folos, 
căci fără de ea poate să-1 tragă ușor pe sfoară oricine în orice 
afacere de bani. Cunoașterea limbei maghiare îi cruță multe 
choltuoli, pe care altul care nu o știe treime să le facă în 
schimbul neștiinții sale.

Ei, dar vieața noastră e dublă, precum și ființa noastră 
dublă este. Noi trăim 2 vieți, o viață flzică-materială și una 
intelectuală-morală, ca unii ce avem trup și avem suflet. Și 
numai un ignorant și păcătos poate stărui în mod exclusiv la 
interesele materiale ale vieții sale hegligând cu totul pe cele 
intelectuale morale. Armonica cultivare împreună a elemente
lor vieții noastre fizice materiale și ale vieții noastre intelec
tuale morale este și poate fi singura cale spre fericire în lu
mea -pământească. A disprețul și a bagatelizâ deci acele obiecte 
de învățământ ale școalei, care tind îndeosebi la desvoltarea 
vieței noastre intelectuale morale, — înseamnă a ne dejosi, 
înseamnă a nu înțelege interesele noastre de vieață.

Iată dar, că este o părere cât se poate de greșită, pe care 
trebuo s’o combatem cu toată tăria unei convingeri luminate, 
părerea acelora cari clasificând obiectele de învățământ din 
școalele medii, le împart în folositoare și nefolositoare și pre
tind delà profesori a le da o importanță relativă, iar pe școlari 
îi îndeamnă a nu le cultiva cu acelaș interes și cu aceeași stă
ruință. — — — —4

învățați dar, vă zicem iubiților elevi, cu toată silința de
opotrivă la toate obiectele de învățământ ale școalei, căci toate 
vă sunt, do col mai maro folos. Istoria naturală, fizica și geo
grafia, făcându-vă să cunoașteți tovarășii de vieață ai pămân-
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tului nostru și ai universului, vă umplu sufletul cu admirațiunea 
naturii, din al caret infinit vă face să înțelegeți că suntem și 
noi un mic atoni, — religiunea vă înalță sufletul Ia creatorul 
lumii și la Mântuitorul sufletelor noastre mult ispitite, — limbile 
vii vă deschid tot atâtea canaluri pentru îmbogățirea minții 
și inimii și vă dau un razim puternic pentru lupta de existență 
în mijlocul neamurilor de alte limbi ale țării și ale continen
tului nostru, — limbile clasice, istoria și limba maternă vă 
înalță spre sferele sublime ale idealului și sădesc în sufletul 
vostru fraged sentimente nobile și generoase, cum sunt spre 
pildă jertfa de sine, iubirea de neam și de patrie, — matema
tica și propedeutica filosofică vă disciplinează gândirea și o 
înzestrează cu puterea covârșitoare a clarității logice indicân- 
du-vă chipul, cum trebue să căutați și cum puteți să aflați ade
vărul. Cântările vă înveselesc și vă înseninează sufletul și-1 abat 
delà cărările murdare ale .vieții ordinare, în fine igiena și 
gimnastica sunt chemate a ferecă casa sufletului vostru, a vă 
asigură un trup viguros, sănătos, mlădios și îndemânatic, fără 
de care vieața noastră este numai un chin.

Cine va urmă acestor povețe, acela »Mens sana in cor
pore sano«, ori unde-1 vor fi aruncând vijeliile ursitei, ori în 
ce carieră va intră, fi-va un om la locul său, fericitor al fami
liei sale, fericitor. al neamului său, fericitor al patriei sale și 
astfel al omenimii întregi.

Tindeți iubiților spre acest ideal!
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1. Personalul didactie.
A) La gimnaziu.*}
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Observări

1

Virgil Onițiu, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv, 
directorul școalelor 

medii.

18 Româna, VIII, g., 3 oare
Latina, VI. „ 5 „

8
Administratorul 
fondurilor Mesei 

studenților.

2
Panțeleimon Dima, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.
42

Aritmetica III. g., doare 
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14 n M 11

Matematica IV. „ 3 „
„ VI. „ 3 „

VII.,, 3 „
„ VIII.,, 2 „

17 —

3
Ip'olit llasievici, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.
39

Istoria nat. VI. g., 3 oare
11 1’ Я /1 »
îî r • 14 ÎI

II 9П 11 J1‘ " “ »

I °11 11 *’ 14 - Ц

Caligrafia, I. „ 1 ,,
i, И. r. 1 „

15 Custodele labora
torului do chimie.

4
Paul Pudiu, 

profesor gimnazial 
ordin, definitiv.

28
Elina, VIL g., 4 oare

n t г 4 r
„ V. „ 4 „

Latina, I. „ (> ,,

18 —
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Observări

5
Dr. Iösif Blaga, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.
17

Latina IV. g., 5 oa.
Româna VII. „ 2 „

„ ’ „ IV. ,, 3 ,,
Psibol. si L0Ž. VIII. „ 3 „ 
Istoria V. „ 3 „

„ IV. „ 2 „

18

Custodele muzeului 
filologic-istoric și 
al colecțiunii nu

mismatice.

Profesor de clasă 
în cl. IV. gim.

6
Dr. Ioan В unea, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.
14

Maghiara în ci. III., IV.,
V. și VIII. g. câte 3 oare.
Germana III. g., 4 oare

VIII 2

18 Profesor de clasă 
în cl. VIII. gimn.

7
Ioan Petrovici, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.

14

sS Л^3

Istoria VI. g., 3 oare
„ VII. „ 3 „
„ VIII. „ 3 „

Latina VIII. „ 4 „
VII. „5 „

Suplinire :
Istoria III. r. 2 oare.

18

(20)

Profesor de clasă 
în cl. VII. gimn.

8
Aurel Ciortea, 

profesor gimnazial 
ordin, definitiv.

12
4О'- Í

Q 1 
à
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0

Aritmetica II. g., 3 oare 
Matematica V. „ 3 „ 
Geometria II. „ 3 ,, 
Fizica VII. „ 4 ,,

„ VIII. „ 4 „
Caligrafia I. r., 1 „

18 Profesor de clasă 
în cl. II. gimn.

Custodele cabine
tului de fizică.

9
Gheorghe Vătăsan, 

profesor gimnazial 
ordin, definitiv.

11

's
‘Í39 œ a

£ =
z 'S " 0

Istoria III. g., 2 oare
Geografia I. „ 3 „

„ II- >, 3 „
» IU- » 2 „
„ I. r. 3 „
>5 И- !> 3 „
„ И „ 2 „

Suplinire :
Istoria IV. r, 3 „

18

(21)

Profesor de clasă 
în cl. III. gimn.

Custodele 
colecțiunii harfelor 

geografice și 
istorice.

Bibliotecarul școa- 
lelor.
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Observări

10
. Axente Banciu, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.
9

Maghiara VII. g., 3 oare 
VI. „ 3 „ 

„ 11 •• :• 
»- 1- 2 ,,

Româna VI. „ 3 „
„■ II. ,, 3 „

Caligrafia Ii. ,, 1 „

18 Profesor de clasă 
în cl. VI. gimn.

11
Nicolae Salică, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.
9

Latina t V. g., 5 oare
„ .
» II- „ 6 „

Elina VIII. „ 3 „
[1 oară din. aceste s’a re

munerat separat ca suplinire.]

19

12
Dr. Alexandru 

Bogdan, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.

37a

Germana VII. g., 2 oare
■ VI. „ 2 „

„ ; ív. „ 3 „
' n . "V. „ 2 „

Româna III. „ 3 „
» V. „ 3 „
„ - I. r., 4 „

[1 oară din aceste s’a remu
nerat separat ca suplinire.]

19

Presidentul socie
tății de lectură a 

studenților.

Profesor de clasă 
în cl. V. gimn.

Custodele revi
stelor.

13 Nicolae Stinghe, 
catchet suplent. 1

Religiunea în cl. I., II., 
III., IV., V., VL, VII și 
VIII g., à 2 oare = 16 oare.
Româna în I. g. 4 oare.

20 Profesor de clasă 
în cl. I. gim.

B) La școala reală.

1
Gheorghe Chelariu, 

profesor do reale 
ordin, definitiv.

28

Istoria nat. I. r., 2 oare
11 2 „ v **•  V »

Aritmetica III. „ 3
I 3я 1 • n ° »

Germana IV. „ 4 „

14

Dirigentul do stu
dii al școalei reale. 
Custodele muzeului 
de științ. naturale.
Administr. fondu
rilor: „Cores?1 și 
til „ 1 nuniilor ju

bilare".
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Observări

2
Nicolae Bogdan, 
profesor de reale 

ordin, definitiv.
16

Maghiara IV. r., 3 oare
r 3 n

ІГ 3Л n ° V

П I» »5 „
Koinâna II. „ 4 „

TV 9r 1 ' • n n

18
■

Profesor de clasă 
în cl. II. reală.

3
Pavel Percea, 

profesor de reale 
ordin, definitiv.

11

Geom. și desem. geoin.
IV. r., 2 oare

. HI.,, 2 „
II- „ 4 „
I- „ 4 „
I- g-, 3 „ 

IU- „ 2 „ 
IV ’ 2

Desem. lib. III. r., 2 oa.
„ „ IV. „ 2 „

III. și IV. g., 2 „
Notă. 5 oare de geometrie 

au fost retribuite special ca 
suplinire.

20

(25)

Í 
' ț
Custodele salei și j 

al colecției de Ï 
desemn. j

Profesor de clasă ( 
în cl. I. reală. 1

4

Dr. Constantin 
Lacea, 

profesor de reale 
ordin, definitiv.

10

Româna III. r., 2 oare
Franceza III. „ 3 „

„ IV. „ 3 „
„ gimn. sup. 2 „ 

Germana III. r., 3 „
» I- n 4 „
>5 O' „ 3 „

Notă. Cele 2 oare de fran
ceză ținute La gimnaziu. au 
fost retribuite special ca su
pliniri.

18

(20)

Profesor de clasă
- în cl. III. reală.

Administratorul 
fondurilor: ,,Dion. 
Făgărășianu pent. 
școlarii bolnavi“ 
și „B. Blebea p. 

muzică“.

5 Tit Liviu Blaga, 
profesor Ordin, de

finitiv.
3

Aritmetica ІГ. r., 4 oare 
IV 3n 1 v • n *’ „

Fizica IV. „ 2 „
n III- „ 2 „

La școala comerc. 8 „

19 Profesor de clasă 1
în cl. IV. reală.

.. .. __ È
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’ Observări fcd ■OJ ! ..ста

X '

6’ Dr, Sterie Stinghe, 
câteliet, profesor 

extraord. definitiv.
9

A propus religiunea în 
cl. L, И., III. și IV. reală 
cu câte 2 oare pe săpt. ; 
din semestr. II. începând : 
cântările bisericești în 

toate cl.: 6 oare pe. săpt.
Notă. La școala comerc. a 

propus 3 oare pe săptămână.

8

(17)'

.С) Profesori de obiecte extraordinare, profesori secundari 
și ajutători.

3»

Si
O

Num el e
- ' și

caracterul

cas=j
Д

s&

i ■ ■ --
A propus :

(obiectul, clasa, în câte 
; oare ; pe săptămână)

Eă

jcej 
t/a

. <X3

<—»

! Observări

1 Gheorghe Dinia, 
profesor ordinar 

definitiv.

27

x Z« X
®
T 2
V Uk.

Cântări I. g., 2 oare
ii П. „ 2 „
„ III. r. și III. „ 1 „ 
„ IV. „ Și IV. „ 1 „ 
„ II. r. 2 „

Repetiții de cor cu cl. V.
VI., VII. și VIII. g. 

la un loc 2 oare.
Repetiții de cor cu gim. 

inf. și reale la un Ioc 
2 oare.

12

Dirigentul corului 
bisericesc delà bis. 

Sf. Nicolae.
-

Dirigentul corului 
studenților.

2 ’ Petru lioșca, 
profesor definitiv 

de gimnastică.
16

i

Gimnastica la gimn., 
reale și corn., 18 oare. 18

A funcționat ca 
secretar direcțional 
și notar al confe- 
rențelor profes.
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Observări

3 Ioan Pricu, . — Franceza III. g., 2 oare 
- n ív. „ 2 „ 4

Profesor ordinar 
definitiv Ia școala 
.comercială supe-; 

îioară' gr. or. 
română. .

4 Dr. G. Baiulescu,
12 
si 
%

Igiena cl. VI. gimn. 1 Medicul școalelor.

5 Nie. Mohan, 
instructor particular.

— Stenografia în cl. V., VI, 
VII. și Vi II. gimn; 2

Notă. — Instrucțiunea din religiune li- s’a dat școlarilor de con
fesiunea gr. cat. prin D-l paroh gr. cat. din Tohanul-vechiu Moise 
БггітЪоіи în localul institutului, câte 2 oare pe săptămână.

Școlarii de alte confesiuni primesc instrucțiunea din religiune 
afară de institut delà cateheții designați de respectivele ăutorități 
confesionale.

Pedelii școalei:

Ioan Iordache, servește de 221/., ani. 
Nicolae Grindu, servește de 51/2 ani. 
Gheorghe Drăghici, servește de 2 ani.
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■ 2. Schimbări în corpul didactic.
1. Catedra de catehet la gimnaziu, devenind vacantă în 

urma morții regretatului D. Fagărășianu, Eforia școlară a an
gajat pe d-1 Nicolae Slinghe, absolvent al facultății teologice 
din Cernăuți, în calitate de profesor suplent la această catedră’ 
începând cu 1 Sept. v. 1907.

2. D-1 Dr. Alexandru Bogdan, profesor provizor la gim
naziu, dupăce a dat cu succes examenul de cvalificațiune pro
fesoral, — a fost ales și numit cu ziua de 1 Septemvrie v. 
1907 profesor ordinar definitiv la gimnaziu.

3. D-1 TU Liviu Blaga, profesor provizor la școala reală,
dupăce a dat cu succes examenul de cvalificațiune profesoral, 
a fost ales și numit Începând cu 1 Sept. v. 1907 profesor ordi
nar definitiv la școala reală. .

4. D-1 Dr. Sterie Stinglie, care a servit până acum ca 
prof, suplent de religie la școala noastră reală și comercială, 
a fost ales și numit profesor de religie extraordinar definitiv 
la aceleași scoale începând cu ziua de 1 Sept. v. 1907.

3. Materialul de învățământ .
tractat in anul școlar 1907—1908.

Clasa I. gimnazială.
Profesor de clasă Nie. Stinghe.

Religilinca, 2 oare. Istoria biblică, testamentul vechiu. 
Manual : Istoria biblică pentru școalele medii. — Prof. N: Stinglie.

Latina, 6 oare. Pe baza manualului : »'Carte de cetire și Gra
matica latină pentru cl. I. gimn.« de Perthes-Budiu s’au învățat 
declinațiunile, conjugările regulate, regulele generáló de gen, 
moțiunea și comparațiunea adjectivelor, traducându-se piesele 
«orăspunzătoare din latină în română ; unele s’au și memorizat. 
— Pe lună câte o compozițiune. — Prof. Paul Budiu.

Româna, 4 oare, o) Gramatică: Din partea sintactică a 
gramaticoi s’au tractat toate părțile cuvântării, adecă partea
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analitică a gramaticei, b) Lectură: S’au cetit și analizat mai multe 
piese în versuri și proză (povești, snoave, legende, tradițiuni 
romane și românești). Din poeziile cetite și analizate . unele 
s’au și memorizat. Pe lună câte o compozițiune și câte 1 'ex- 
temporală. Manuale : »Gramatica« de N. Bogdan și »Cârté de 
cetire« pentru cl. I. și II. gimn. de V. Onițiu. — Prof. N. Slinglie.

Maghiara, 2 oare. I. Lectură : Bucăți ușoare din cercul de 
cunoștințe al școlarului (casa, școala, biserica, comuna,, omul). 
Mici Istorioare din lumea animalelor și din tradițiunile hunice- 
maghiare. Câteva poezii ușoare și memorizarea lor. II. Grama
tică-. Cetirea și pronunțarea corectă a pieselor tractate, pre
cum și scrierea corectă a celor cetite. Noțiunile ortografice ne
cesare. — Pe baza lecturei și a conversațiunei făcute în legă
tură cu aceea : conjugarea subiectivă și obiectivă a verbelor 
regulate în timpurile principale, modul indicativ. Declinațiunea. 
Pronumele personal și cel demonstrativ. Adjectivul și compa- 
rațiunea iui. Numeralele. Folosirea verbului van și conjugarea 
lui în timpurile principale. Câteva sufixe: -val, -vel, -bau, -ben, 
-ba, be, -bői, -bol, rol, rol. — Pe lună o compozițiune. Manual,: 
de N. Bogdan p. I. — Prof. Axente Baiiciu.

Geografia, 3 oare. Noțiunile geografice fundamentale și 
cetirea harței. Geografia Ungariei cu deosebită considerare Ia 
Ținutul Transilvan și în special Ia Țara Bârsii. — Schițe har- 
togfafice. —Manual: Geográfiádé Laky-Fă'gărășianu-Moldovan 
și Atlasul de Kogutovicz. — Prof. G. VătășaiiA'

Istoria naturală, 2 oare. Descrierea celor mai însemnate 
forme de fructe și gruparba lor. Mamiferele de casă. Mamife
rele, cari trăesc în apropierea casei, pe câmp, în pădure. Câteva 
plante angiosperme, cari înfloresc primăvara. Coniferele. — Co
lectare de flori. Manual: »Curs elementar de botanică și"zo
ologie«, partea I. de G. Cbelariu. — Prof, Lp. llasievici.

Geometria Și fieseninul geometric, Зоаге. Puncte, linii, po
ziția lor reciprocă. Măsurarea distanțelor. Unghiuri, arc, sistem 
radial. Descrierea și clasificarea triunghiurilor și poligoanelor. 
Despre cerc. Calcularea suprafeții figurilor. Teorema lui Pita- 
gora. Aplicațiuni practice. Desemn geometric. Manual: Plani
metrie și desemn geometric de P. Percea. - Prof. P- Percen.

Aritmetica, 3 oare. Sistemul decadic, scrierea și cetirea 
numerilor romani ; cele 4 operațiuni cu numeri întregi și deci-
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mali, numeri cu mai multe numiri, divizibilitatea numerilor, 
fracțiuni vulgare, sistemul metric, măsurarea timpului și despre 
monete. Pe fiecare lună o compozițiune. Manual de A. Ciortea, 
partea II. și III. — Prof. P. Dima.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Roșea.
Caligrafia, 1 oară, — Scrierea cursivă română și maghiară.

— Prof. lp. Ilasievici.
Cântări. 2 oare (extraordinare obligate). —Prof. G. Dima.
Suma oarelor ordinare 28 pe săptămână.

Clasa II. gimnazială.
Prof, de clasă Aurel Ciortea.

Religiunea, 2 oare. Istoria biblică : Testamentul nou. Ma
nual'. Istoria biblică pentru școalele medii. — Prof. N. Slinghe.

Latina, ß oare. Repetarea materialului luat în clasa I-a 
gimn., verbele cari formează tulpinele neregulat, neregularități 
de gen, neregularități în declinațiune și comparațiunc, nume
ralele distributive și multiplicative, verbele deponente, forma
țiunea tulpinelor la verbele compuse, verbele anomale, sufixele. 
Deprinderea formelor gramaticale prin texte corăspunzătoare ; 
memorizare de fabule, maxime și alte bucăți potrivite. Manual 
de Perthes-Budiu. ^e lună câte o compozițiune și extemporalii.
— Prof. N. Sulică.

Româna, 3 oare. a) Gramatică: După repetarea materia
lului tractat în clasa precedentă s’a luat : propozițiunea com
pusă prin coordinațiune și subordinațiune, propozițiunile con
trase, vorbirea directă și indirectă, periodul, topica și elemente 
de formarea cuvintelor. Manual de N. Bogdan, b) Lectură : S’âu 
cotit și analizat piesele în versuri și în proză, cari nu s’au tractat 
în cl. I. g. djn manualul »Carte de cetire pentru cl. I. și II. gimn. de 
V. Onițiu«. Tot la 2 luni s’a memorizat, câte o poezie. Lucrări 
scripturistice : pe lună o compozițiune. — Prof. Ax. Bandii.

Maghiara, 3 oare. După repetarea materialului luat în 
clasa I. gimn., s’a tractat conjug. întreagă a verbelor regulate, 
apoi a verbelor lenni și menni; formarea verbelor potențiale ; 
folosirea particulei -lak, -lek; sufixarea cu sufixele posesive; 
pronumele : posesiv, relativ, interogativ și reflexiv. Unele doter- 
minațiuni mai des uzitate. In legătură cu feeria s’au tradus și 
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reprodus mai multe piese din manualele: »Manualul de limba 
maghiară«, partea II. de N. Bogdan, din manualul de Töpler- 
Budiu, și partea II. a manualului de Dr. Schullerus și I. Popo- 
vici. Tot la â luni s’a memorizat câte o poeziè. In fiecare lună 
câte o lucrare în clasă. —Prof. Ax. Banciu.

Geografia, 3 oare. Geografia Europei. Aziei, Africei. — 
Schițe hartograflce. — Manual : Geografia, .partea IL de Dr. A. 
Chețianu și Atlasul de Kogutowicz M. — Prof. G. Vătășan.

Istoria naturală, 2 oare. Din Zoologiă : maimuțe, mamifere 
marine și marsupiale ; pasări, pești, artropode, vermi. Din Bo
tanică : plante de toamnă ; pomi, arbori, arbuști și alte plante 
de folos. Colectarea de insecte și de flori. — Manual: Curs 
elementar de Botanică și Zoologie, partea II. de G. Chelariu. 
— Prof. Ip. Ilasievici.

Aritmetica, 3 oare. Repetarea operațiunilor fundamentale 
cu fracțiuni ordinare. Fracțiunile zecimale periodice. Inlezniri 
îri calculațiuni. înmulțirea și împărțirea prescurtată. Transfor
marea măsurilor vechi. Mărimi proporționate. Deduceri. Raport 
și proporțiuni. Regula de trei simplă. Procentul. In fiecare lună 
câte o lucrare în clasă.-A- Manual de Dr. Beke-Ciortea : Arit
metica p. II. — Prof. A. Ciortea.

Geometria și desemmil geometric, 3 oare. Repetarea ma
terialului luat în cl. I. gimnazială. Steriometrie : Corpuri geom. 
regulate : prizme, piramide, cilindre, conuri și sferă. Desemna
rea axonometrică și calcurea suprafeței și a volumului acestor 
corpuri. 6. Desemnuri geometrice în coaie în legătură cu ma
terialul tractat. Manual : - P. Percea : Geometrie II. — Prof. A. 
Ciortea.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Roșea.
Caligrafia, 1 oară. — Prof. Ax. Banciu.
Cântări, 2 oare (extraordinare obligate). — Prof. G. Dima. 
Suma oarelor ordinare 28 pe săptămână.

Clasa III. gimnazială.
Profesor de clasă Gheorghe Vată șan.

Religiunea, 2 oare, a) Manual: Catehism pentru clasele 
inferioare ale școalelor medii. Partea I. Dogmele bisericei orto- 
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«doxe ; descoperirea naturală și directă ; tradițiunea sf. ; dreapta 
credință despre Dumnezeu și despre faptele lui ; biserică ; sfin
tele taine ; vieața vecinică pe baza simbolului credinții Niceo- 
Constantinopolitan. Poruncile bisericești, b) Din liturgica bise- 
ricei ortodoxe române pentru școalele medii : închinarea lui 
Dumnezeu ; originea cultului divin. Locurile sfinte și sfințite ; 
biserica, forma externă și interiorul bisericii,-paraclisul, capela, 
cimiterul. Obiectele sfinte și sfințite. Ierarhia bisericească. Cili
iül divin : serviciile divine, serviciul sf. liturghii ; litiile. — Prof. 
N. Stinghe.

Latina, 5 oare. 1) Gramatica ; Repetarea sistematică a 
gramaticei latine. Elemente de etimologie latină (formarea cu
vintelor prin derivațiune și compozițiune). 2) Sintaxa : Nomi
nativul și acuzativul cu infinitiv, gerundiul, gerundivul, supinul, 
participiul relativ și absolut,(Abl. abs.) Modurile și timpurile în 
propozițiunile principale. Propozițiunile secundare și conposi- 
țiunile lor. Subiectul. Obiectul drept. Determinațiunile adver
biale. 3) Lectură: a) Din Cornelius Nepos : Miltiades, Themistocles, 
Aristides, Epaminondas, Hannibal : b) Câteva fabule de Phae
drus; c) Deprinderile din sintaxă, din I. româuă în latină. 4) 
Biografiile autorilor din cari s’a cetit. — Pe lună câte o com- 
pozițiune și_ 1 extemporală. Manuale : V. Goldiș, Sintaxa limbei 
latine și Dr. Vajda Károly, Szemelvények Cornelius Nepos élet
rajzaiból. — Prof. N. Salică.

Româna, 3 oare. 1) Teorie: a) Gramatica sistematică a 
limbei române : fonologie, ortoepie, morfologie, sintaxă, dicțio
narul limbei române. — b) Noțiuni elementare din stilistica 
română : limba literară, limba populară, genurile prozei. Versi- 
ficațiunea românească. — 2) Lectură: Piesele în proză și ver
suri, • cuprinse în Cartea de cetire pentru cl. III. gimn. 'de V. 
Onițiu. — In legătură cu lectura s’au memorizat mai multe 
din poeziilp cetite și analizate în școală (Muma lui Ștefan cel 
mare, O scrisoare delà Muselim-Selo, Sara la sat și Crăciunul 
în taberă de G. Coșbuc, Eroul delà Königraotz de St. O. losif).
— 3) Lucrări scripturistice : o compoziție și o lucrare pe lună.
— Prof. Dr. Al. Ilogdtin.

Maghiara, 3 oare. Mamiale: Manual de 1. maghiară de N. 
Bogdan (partea III.) După repetarea materialului din cl. II. s’au 
tractat verbele neregulate, formarea vorbelor factitive și pasive
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și exprimarea determinațiunilor. In legătură cu acestea : 'sufixele, 
postpozițiunile și sufixarea acestora.'S’au propus și câteva ele
mente din sintaxa maghiară. S’au tradus și reprodus în limba 

' maghiară mai multe piese de cetire. Exerciții de c.onver sațiu ne 
pe baza celor cetite. S’au memorizat 4 poezii. Pe lună o lu
crare în clasă. — Prof. Dr. 1. Bunea.

Germana, 4 oare. Cetirea și scrierea. Articolul hotărît și 
nehotărît. Declinațiunea substantivelor. Declinațiunea numelor. 
Pronumele personale, posesive, demonstrative, întrebătoare, re
lative și nehotărîte. Numeralele cardinale și ordinale. Verbele 
ajutătoare : haben, sein și werden. Conjugațiunea slabă. S’a 
tractat partea I. din manual. S’au făcut exerciții de conversație. 
Pe lună 1 compoziție și 1 extemporală. Manual : Dr. C. Lacea. 
Manual de limba germană. Partea I. și II. — Prof. Dr. I. Bunea.

> Istoria, 2 oare. Istoria Ungariei până la 1526. Manual : 
Istoria Ungariei de Mangold-Goldiș. — Prof. G. Válásán.

Geografia, 2 oare, a) Geografia Australiei și Americei : Ți
nuturile polare. Schițe hartografice. Manual : Geografia, tom. 
III. de Dr. A. Ghețianu și Atlasul de Kogutovicz. b) Legile fi- 
zicale principale. Principii de geografia matematică și fizică.— 
Prof. G. Vătășan.

Aritmetica, З oare. Raporturi și proporțiuni.. Regula de 
trei compusă ; calculul intereselor simplu și compus și aplicarea 
lui practică. Practica Italiană. Agio. Calculul asociațiunei și cal
culul catenar. Despre discont, calculul alligațiunii. Despre bani; 
în fiecare lună câte o compozițiune. Manual de Dr. Beke-Ciortea. 
~ Prof. Diina.

Geometria, 2 oare. Planimetria constructivă: construirea 
liniilor paralele și normale. Figurile plane dreptliniare ; con
struirea lor pe baza congruenții, similității și simetriei; aplicări 
practice. Decopiarea, calcularea perimetrului și a suprafeții 
figurilor plane dreptliniare. Transformarea figurilor plane drept
liniare ; constrncțiuni și operațiuni. Manual de I. Hossu. — 
Prof. P.. Гегсеа.

Gimnastica, 2 oare. - Prof. P. Dosea.
Suma oarelor ordinare obligate 28 pe săptămână.

Obiecte facultative.
Desemnul liber, 2 oare (împreună cu clasa IV gimn.) - 

După modele de părete (Vârdai) și do mână, cu introducerea, 
în colorarea simplă a figurilor. ■ - Prof. P. Percea.
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Franceza, 2 oare. — Prof. 1. Priçu.
Cântări, 1 oară (împreună cu clasa III. reală) și repetiții 

de cor. — Prof. G. Dima.

Clasa IV. gimnazială.
Profesor dé clasă Dr, /osif В/aga.

Reliyiunea, 2 oare. Morala bisericii ortodoxe: Legea mo
rală, libertatea voinții, responzabilitatea, conștiința. Despre vir
tute, virtuțile teologice și moraie. Despre păcat și vițiu ; pă
cate de moarte ; urmările faptelor, recompenza, pedeapsa, feri
cirile, faptele milosteniei trupești și duhovnicești. Proba faptelor, 
decalogul. Datorințele cătră Dumnezeu, despre rugăciune, ru
găciunea domnească. Manual : S. Popescu, Catehism pentru 
clasele inferioare ale școalelor medii p. ,11. — Prof. Nie. Slinghe.

Latina, 5 oare. Repetarea sistematică a gramaticei și sin
taxei latine. Din nou s’a luat : 1) Sintaxă: Ablativus, Accusa
tivus și Dativus finalis, Dativus obiectivus, consecutivus, com
modi et incommodi. Abi. consec. Adverbele de loc, timp, mod- 
și causa. Prepozițiile. Atributul. Appoziția. Propoziția compusă. 
Propozițiunile secundare și folosirea moduriler și timpurilor. 
Propozițiunile secundare cu conjuncțiunile lor, — locul, timpul, 
alte împrejurări. Propozițiile comparative, condiționale, adver
sative, causale. 2) Lectură: а) С. I. Caesar, De bello Galilico, car
tea I. b) P. Ovidius Naso : Metamorphoses : Deucalion și Pyrrha, 
Daedalus și Icarus, Philemon și Baucis. 3. Din anticitățile ro
mane așezămintelo militare.

Manuale: Goldiș :. Sintaxa latină și autorii Iul. Caesar și 
Ovidius. O compoziție pe lună. — Prof. Dr 1. Blaga.

Româna, 3 oare. 1) Teoria: a) Despre limbă. înrudirea 
limbilor. Ființa, originea, rudeniile și istoria limbei române. 
Grafia cirilă, civilă și latină. Ortografia, b) Stilistica : Limba 
și stilul. Stilul simplu și stilul poetic. Calitățile lor. Podoabele 
de stil. 2) Lectură: S’au cetit și analizat verbal și în scris 
aproape toate bucățile de cetire din »Cartea de cetire pentru 
cl. IV. gimn.« de V. Onițiu. S’au memorizat Grei Sânger, Iarna 
vine de V. Alexandri, Nunta Zamfirii de G. Coșbuc. Pe lună o 
lucrare scripturistică. Manuale : Limba română de V. Onițiu ; 
Carte do cetire pentru cl. IV. gimn. de V. Onițiu. - Prof. 
Dr. los. Plaga.
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Maghiara, 3 oare. Manuale: Manual de limba maghiară de 
N. Bogdan (partea IV.) După o recapitulare a materialului gra
matical luat pănă aci s’au tractat: eleméntele sintaxei maghiare, 
formarea cuvintelor, verbele, care se folosesc cu sufixe deosebite 
de 1. română, sufixarea numelor de localități și câteva documente 
mai obicinuite în vieața practică .ca: chitanța, contrachitanța, 
obligațiunea, reversul. — S’au tradus și reprodus mai multe 
piese. Din limba română în limba maghiară încă s’au tradus 
câteva. Pe baza celor cetite: conversațiune; S’au memorizat 
câteva poezii. Pe lună o lucrare în clasă. — Prof. Dr. I. Вгтеа.

Germana, З oare. S’a cetit partea a doua din manual. Gra
matică: Verbele tari și neregulate. Prepozițiuni. Topica. Ma
nual: Dr. C. Lacea: Manual de limba germ. I. și II. — Prof. 
Dr. Alexandru Bogdan.

Istoria, 2 oare. Istoria Ungariei delà 1626 până la 1867. 
Manual de V. Goldiș. Geografia politică' a Ungariei. Pactul dua- 
listic. Acelaș manual. — Prof. Dr. I. Blaga.

Algebra, з oare. Cele 4 operațiuni fundamentale cu nu
meri algebraiéi întregi și fracționări. Potențarea. Ridicarea la 
patrat și la cub. Descompunerea în factori și aplicarea ei la 
aflarea celei mai mari măsuri comune și a celui mai mic mul
tiplu comun; fracțiuni decimale; ecvâțiuhi de gradul I. cu 1 
necunoscută: raporturi și proporțiuni. Pe o lună o lucrare. Ma
nual de Mocnik. — Prof. P. Dima.

Geometria, 2 oare. Repetarea materialului din anii prece- 
denți. Despre cerc. Liniile conice, elipsa, hiperbola, parabola. 
Partea formală din Stereometrie, suprafața și volumul corpu
rilor. Manual : de I. Hossu. — Prof. P. Percea.

Istoria naturală, 3 oare. Părțile plantei, cu posibilă consi
derare a biologiei, demonstrate la exemplare vii. Elementele 
necesare din anatomia și fisiologia plantelor. Polenizarea și 
fructificarea. Incolțirea, creșterea și fenomene de mișcare. Si
stemul lui Linné și familii mai însemnate din sistemul natural. 
Numirea plantelor. Colectarea de flori. Geografia plantelor. Din 
Chemie: elementele și combinațiunile, care se găsesc în orga- 
nizme. — Manual : Istoria naturală de Dr. Ambrosiu Chețianu- 
I. Botanica. — Prof. Ip. llasievivi.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Roșea.
Suma oarelor ordinare pe săptămână 28.



45 —. \

Obiecte facultative.
Desemnul liber, 2 oare (împreună cu cl. III. gimn.) Desem- 

nul după modeluri de părete (Vardai) și de mână (Steigl) și 
colorarea lor. Desemnarea corpurilor geometrice simple prin 
contùri simple. — Prof. /’. Percen.

Franceza, 2 oare. — Prof. 1. Ггісѵ.
Cântări, 1 oară (împreună cu cl. IV. reală) și repetiții de 

cor. — Prof. Gheorghe Dhna.

Clasa V. gimnazială.
Profesor de clasă Dr. Alexandru Bogdan.

Religiunea, 2 oare. Istoria bisericească universală. Noțiu
nea și împărțirea istoriei bisericești. Starea religioasă-morală 
a popoarelor înainte de Is. Hr. mântuitorul lumii. Intemeerea 
bisericii. Activitatea misionară a Apostolilor. Creștinismul între 
Iudei și păgâni. Organizarea bisericii în secol, apóst. Vieața 
creștină și disciplina bis. Cultul creștin în sec. apóst. Istoria 
bisericii pănă la Unea evului nou după perioade. Manual: Ist. 
bis. de Dr. Ilarion Pușcariu, partea I. — Prof. Dr. Al. bogdan

Latină, 5 oare. 1. Lectură: o) Din Ovidii Fastorum, liber 
I. și II: Ianus, Hercules și Cacus, originea Lupercaliilor, înte
meierea Romei. 1—200 traducere regulata în școală; sau me? 
morizat 50 versuri; — b) Din M. Tuli. Cicero Orationes s’au 
cetit, tradus și comentat în școală discursurile: De imperio Cn. 
Pompei și Pro Archia poëta. 2. Din Istoria lit. biografia.și activi
tatea literară a lui Cicero și Ovidius. Anticități: în legătură cu 
lectura, îndeosebi anticități religioase, de stat, (senatul,'adună
rile poporului și magistrații) și judiciale (procedura judecăto
rească la Romani: tribunalul și curțile cu jurați). Calendarul 
roman. 3. Sintaxa: Folosirea timpurilor în propozițiunile secun
dare. Propozițiile secundare çu conjuncțiunile lor; Oratio obliqua; 
construcțiunea de propozițiuni; topica. 4. Elemente de stilistică 
latină. 5. Lucrări în scris: câte o lucrare pe lună. Manuale: 
Sintaxa limboi latine, de Vasile Goldiș, Noțiunile de Ist. literat, 
latine de N. Sulică, Köpesdy Sándor : M. T. Ciceronis orationes 
Do imperio Cn. Pompei et Pro A. Licinio Archia poëta, dr. 
Cserép József : Szemelvény Publius Ovidius Naso müveiből. —: 
Prof.’ A'. Sulică.
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Elina, 4 oare. Articolul, substantivul, adiectivul, "adverbul, 
pronumele, numeralul și verbe în o mega, după exercițiile de 
Schenkl-Iosif și după gramatica elină de Curtius-Hartel-Budiu. 
Pe lună o compozițiune. Prof. P. Budin.

Româna, 3 oare. Teoria: Stilistica: Figuri, Tropi. Compo- 
zițiunea : Invențiunea, dispozițiunea, elocuțiunea. Descrierea. 
Narațiunea. Proza oratorică. Leclw-ă-. Din Maiorescu: Critice L, 
('. Negrusii: Alexandru Lăpușneanu, Aprodul Purice. Din No
velele lui Delavrancea, Gané, Odobescu, Bràtescu-Voinesli, Car
men Sylva.— Eminescu-. Studiile referitoare la limbă. Dis
cursul lui D. P. Barcianu, despre »Andrei Baron de Șaguna«. 
Pe lună 1 lucrare. Manual: Stilistica de I. F. Negruțiu. — 
Profesor Dr. Alexandru Bogdan.

Maflhiarâ, 3 oare. S’a tradus uși analizat întreg »Toldi« 
de I. Arany. S au memorizat cânturile I, II, IV și VII. Manual : 
»Toldi« de Arany János, edat și comentat de Lehr Albert. 
Teoriă: Istoricul acestei piese, izvoarele ei, deosebirea între 
epos și narațiunea poetică, compozițiunea piesei, persoanele 
din »Toldi« și caracterizarea lor, formele de predare în această 
piesă, stilul ei poetic. Biografia poetului. — Pe lună o lucrare 
în scris. — Prof. Dr. 1. Bunea.

Germana, 2 oare. Repetarea și complectarea morfologiei. 
Formarea cuvintelor. Topica. Sintaxa, îndeosebi părțile diver
gente de sintaxa limbei române. Exerciții de traducere din 
germană în română. Lectură: Carte de cetire germană de Dr. 
I. Bunea: Povestirile în proză pentru clasa a V-a g. S’au me
morizat poezii de: Heine, Lenau, G. Schwab, Rückert. Pe lună 
o lucrare. — Prof. Dr. Alexandru Bogdan.

Istoria, 3 oare. Istoria evului vechiu. Manual de Ioan Pe- 
trovici. S’au cetit locuri mai înseninate din scrierile istoricilor 
vechi și AVilkins: Anticitatea romană în traducere românească. 
— Prof. Dr. los. Bla да. .

Matematica, 3 oare. Din Algebră : Ecvațiunea de gr. I. cu 
2 și 3 necunoscute. Rădăcina pătrată și cubică. Numeri irațio
nali și imaginari. Ecvațiuni cvadratice pure și amestecate cu 
1 și 2 necunoscute. — Relațiunea dintre coeficienții ecvațiuni- 
lor cvadratice. - - Din Geometrie: Planimetrie: Unghiuri, Con
gruența. Suprafața, Locul geometric, Similitudine. Pe fiecaro 
lună o compoziție. -- Prof. A. Ciorlea.
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Istoria naturală, 3 oare. Anatomia și fiziologia animalelor; 
zoologia descriptivă cu considerațiuni biologice. Manual de Dr. 
Vángel lenö tradus de Al. Uilăcan. — Prof. Ip. Hasievici.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Boșca.
Suma oarelçr 30 pe săptămână.

Obiecte facultative.
Cântări, (repetiții de cor), 2 oare (împreună cu celelalte 

clase ale gimnaziului superior). — Prof. G. Dima.
Franceza, 2 oare (în secțiuni de câte 1 oară pe săptă

mână împreună cu cl. VI., VII. și VIII, gimn.) — Prof. Dr. G. Lacea.
Stenografia, 1 oară pe săptămână. — Instructor D-l Nie. 

Moh а и.
Clasa VI. gimnazială.

Profesor de clasă Axente Banciu
Religiunea, 2 oare. Biserica din Rusia, din Turcia, regatul 

Greciei, etc. Istoria bisericească speciaiă a Românilor din Un
garia și Transilvania și organizațiunea bisericii române.' Ma
nual: Istoria bis. de Dr. Ilarion Pușcariu p. II. și Statutul or
ganic. — Prof. Nie. Stinglie.

Latina, 5 oare. 1. a) Lectură: Titus Livius, Ab Urbe Con
dita lib. XXII. cap. 1—14 traducere regulată în clasă, b) Din 
Aeneida lui Vergilius s’au cetit, tradus și analizat din cartea 
I.: V. 1180 (expositio și invocatio; cauzele mâniei lunonei ; 
Iuno la Aeolus; furtuna pe mare, scăparea în Libia); din 
cartea II. s’au tradus: v. 1—370 (Aeneas povestește, cum 
Troia prin înșelăciune își deschide porțile; năvala Greci- 1 
lor; lupta din urmă). Vrb 200 de versuri s’au tradus ex abrupto 
din diferitele părți ale celor 12 cânturi. — S’au memorizat 
din c. I. v. 1—11, v. 50—64, iar din cartea II. v. 1—40. Biogra
fia și aprețiarea literară & lui Vergilius și Livius. — 3. Anti- 
cități în legătură cu lectura, îndeosebi anticități religioase : 
elemente de mitologie antică și antichități militare. — Exerciții 
stilistice cu deosebire pentru folosirea modurilor și a timpuri
lor în propozițiunile secundare. — 5. Lucrări în scris : 1 com
poziție pe lună. — Prof. V. ОнЦіи.

Elina, 4 oare. 1. Gramatica: Verlüde în omega (restul) cele 
în mi și cele neregulate. 2. Epigrame (memorizate). Manuale : 
Exerciții do Schenkl-Iosif și Gramatica elină de ('urtius-IIartol-
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Budiu. 3. Xenophontis Anabasis după Chrestomathia lui Schenkk 
a) Pregătiri de războiu ; b) Expedițiunea contra regelui ; c) 
Lupta delà Cunaxa. — Vieața și opurile lui Xenopihon. Manual: 
Szemelvények Xenophon müveiből de Dr. L. Keczer Géza. In 
fiecare lună câte o compozițiune. — Prof. F. Budin.

Româna, 3 oare. Noțiunile fundamentale ale esteticei. Fon
dul și forma poeziei. Versificațiunea. Dintre genurile poeziei. : 
genul liric și epic. In legătură cu partea teoretică s’au cetit 
parte în clasă, parte acasă mai multe bucăți alese corespunză
toare. 1 oară pe săptămână a fost destinată pentru lectură. In 
oarele acestea ne-am ocupat în special cu poeziile lui Gh. Coș- 
buc din voi. »Balade și Idile« și »Fire de tort«, în legătură cu 
studiul lui C. D. Gherea: »Poetul țărănimei« (Studii critice v. 
III.) S’au memorizat câteva poezii. Pe lună o lucrare, alterna
tiv: una în clasă, alta acasă. —■ Prof. Axente Bandii.

Maghiara, з oare. S’au tradus și analizat cu privire la. 
subiect, ideia fundamentală, compozițiune, limbă și versificațiune 
cele mai înseninate piese — în special romanțele și baladele,. 
— din manualul „Költői olvasmányok“ de Loósz și Tones. Teo
ria baladei și a romanței; dezvoltarea; și istoricul lor la Ma
ghiari. S’au memorizat câteva bucăți. —..O oară pe săptămână 
a fost destinată pentru traducere din rom. în 1. maghiară. S’a. 
tradus din »Caractere morale« de I. Popea. Pe lună o lucrare’ 
în clasă. — Prof. Ax. Bandu.

Gßrmana, 2 oare. Dupăce s’a repetat sintaxa limbei ger
mane, s’au cetit, tradus și povestit mai multe bucăți din cartea 
de cetire germană de Dr. I. Bunea. S’au memorizat mai multei 
poezii din acelaș manual. — In fiecare lună o lucrare în scris; 
în clasă. — Prof. Dr. Al. Bogdan.

Istoria, 3 oare. Istoria evului mediu, iar din evul nou re- 
formatiunea si antirefonnatiunca. Manual de V. Goldis. — Prof.1 5 . ’ n
1. Pdrovid.

Matematica, З oare. Raționalizarea fracțiunilor: potențe 
și rădăcini cu exponenți negativi și fracționări ; progresiuni 
aritm. și geom., numeri irraționali și raționalizarea numitorului ; 
ecvațiunilo cvadratice ; ecvațiuni exponențiale. Cercul. Trigono
metria. Manual : Mocnik. — Prof. D. Duna.

Istoria naturală, 3 oare. Din chemie s’au tractat : Feno
menele chemice și legile lor fundamentale, elemente și corn-
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binațiuni anorganice și organice, care au mai mare însemnă
tate pentru vieață. S’a folosit manualul : Chemia elementară de 
Arseniu Vlaicu. — Din mineralogie și geologie s’au tractat 
fără jnanual : mineralele și stâncile mai însemnate din punct 
de vedere morfologic, fizic și chemic și cu remarcarea folosului 
practic; schimbările actuale ale suprafeței pământului prin 
agenți externi și interni ; fosilele și epocele geologice. — Prof. 
lp. llasievici. ,

Gimnastica, 2 oare. — P. Roșea. .
Igiena, (obiect extraordinar) 1 oară. —- Prof. Dr. Gheorghe 

Baitdescu.
Suma oarelor ordinare 30 pe săptămână.

Obiecte facultative.
Cântări, (repetiții de cor), 2 oare (împreună cu celelalte 

clase ale gimnaziului superior). — Prof. Gheorghe Dimrt.
Franceza, 2 oare (în 2 secțiuni de câte 1 oară pe săptăm. 

împreună cu cl. V., VII. și VIII, gimn.) — Prof. Dr. G. Lacea.
Stenografia, 1 oară , (împreună cu cl. VII. și VIII, gimn.) 

— InstructorNie. Mohan.

- Clasa VIL gimnazială.
Profesor de clasă /. Fetrovici.

Religiunea, 2 oare. Dogmatica ortodoxă generală și spe
cială luând în considerare și apologetica creștină ortodoxă. 
Despre religiune în genere cu privire la sistemele filosofice. 
Despre revelațiune în genere. Necesitatea, posibilitatea, reali
tatea revelațiunii. Sf. Scriptură. Tradițiunea sacră. Despre cre
dință. Despre Dumnezeu. Existența lui Dumnezeu. Argumentele 
filosofico despre existența lui Dumnezeu. Cunoștința noastră 
despre Dumnezeu. Ființa și însușirile Iui Dumnezi u. Unitatea 
lui Dumnezeu. Sfânta Treime. Dogmele economiei divine : dog
mele cosmologice; provedința divină. Mântuitorul etc. Manual: 
Dogmatica ortodoxă de Greg. Pletosu. — Prof. Nie. Slhighe.

Latina, 5 oare. 1) Lectură: a) Vergilii Aeneiiios liber VI. 
b) Sallustii »De coniurationo Catilinae«, c) Ciceronis in Catilinam 
oratio I. 2) In legătură eu lectura s’au făcut deprinderi яіііі- 
slice, având în vedere mai ales proza clasică a lui Cicero. 3) 

4
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Sisteinisarea anticităților religionare, militaro și de stat, pre
cum și o scurtă ochire asupra anticităților private. în fine s’a 
schițat topografia Romei cu ajutorul tabelelor'elaborate de St. 
Cybulski. 4) Din istoria literaturei romane s’a luat mai pe larg 
epoca de aur a prozei clasice romane, biografia și activitatea 
literară a autorilor cetiți în această clasă. 5) Lucrări în scris:- 
câte o lucrare pe lună în școală, alternativ din latin. în rom. 
și din rom. în latinește. Manuale: Ediții de texte latine și Is
toria literaturei romane de N. Sulică. — Prof. 1. Pelrovici.

ROinâllS, 2 oare. 1. Teoria dramei: Un resumat al prin
cipiilor estetite despre frumos și artă. Drama ca artă. Despre 
caracter în genere, caracterele dramatice. Acțiunea dramatică, 
împărțirea dramei. Conținutul tragediei Macbeth. Ființa și ele
mentele tragicului. Comedia. Conu Leonida do Caragiale. For
mele comicului. Acțiunea comicului. Drama proprie Eroul și 
acțiunea dramei proprii. Alte genuri de poezie dramatică. Obiec
tul dramei, al tragediei și al dramei propr., al comediei. Fabula 
dramei și dramatizarea ei. Unitatea acțiunii dramatice. împăr
țirea dramei în acte și scene. Forma externă a dramei. Stilul 
în dramă. Versul și proza în dramă. Originea și desvoltarea' 
istorică a dramei : la Grecii vechi, la Romani, drama creștină 
și modernă. S’au cetit în clasă : »Conu Leonida« de Caragiale. 
»Macbeth« de Shakespeare ; stâlpii Societății de H. Ibsen »Ovi- 
diu« de V. Alexandri. S’a făcut câte o compoziție pe lună. Ma
nual : Dr. los. Blaga, Teoria dramei. — Prof. Dr. Iosif Blaga.

Elina, 4 oare. I. Lectură : a) Homeri Odyssea : părți din 
Cartea I. (v. 1-21), IX. 39—566. X. 39—405. XI., 19—234 ; 
385 — 640. XII. 143—454. S’au memorizat din cartea I. v. 1—21 
IX. 39—69. Despre dialectul homeric. — b) Din istoria lui He- 
rodot: 1) Croesus și Solon. 2) Căderea lui Croesus. 3) Polycrates. 
4) Dareus se face rege. 5) Schiții : religia și obiceiurile lor. 6) 
Dareus în Schythia. 7) Lupta delà Marathon. 8) Lupta delà 
Thermopylae. 9) Lupta delà Salamis. 10) Lupta delà Plataeae. 
— Manual : Homeri Odyssea ed. Csengeri și Ilerodot, ed. Dávid 
István. II. Din istoria literaturei eline: a) laposul : Poemele ho
merice. b) Istoriografia : Logografii. Herodot. Thucydides. Xeno
phon. — In fiecare lună o compozițiune. — Prof. P. Budin.

Maghiara, 3 oare. Istoria literaturei maghiare până la Kis
faludy Károly. Scriitorii tractați au fost ilustrați cu specimene 
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mai scurte scoase din operele lor mai de valoare. Manual : Vida 
Sándor dr. » A magy. nemzeti irodalom vázlatos történeti ismer
tetése«. Pe lună o lucrare liberă în clasa. — Prof. Ax. Banciu.

Germana, 2 oare. S’áu cetit, analizat și povestit partii 
din Wilhelm Tell (Schiller). — Câte o lucrare pe lună. — 
Prof. Dr. A. Bogdan.

Istoria, 3 oare. Istoria universală îneepând cu pacea din 
Vestfalia (anul 1648) până în zilele noastre. S’a studiat în spe
cial istoria Ungariei. Geografia politică..Noțiunile fundamentale 
din dreptul public. — Geografia politică a statelor Europene și 
a celor, mai însemnate americane. Manual : Istoria universală III. 
evul nou de V. Goldiș și Geografia politică de Varga O. — 
Prof. 1. Petrovici.

Matematica, 3 oare, a) Algebra : Ecvațiuni de gradul al 
II.: progresiuni aritmetice și geometrice și aplicarea acestora 
la calculul intereselor și al anuităților. Numerii imaginari. Ecva
țiuni de graduri mai înalte, cari se pot roduce la ecvațiuni 
cvadratice, ecvațiuni exponențiale. Permutațiuhi, combinațiuni 
și teorema binomială. 6) Geometria : Stereometria. S’a repetat 
trigonometria plană. In fiecare lună o lucrare în scris. Manualul 
lui Mocnik. — Prof. G. Diiiia.

Fizica, 4 oare. Mehanica, vibrațiunea, acustica și optica. 
Curs de fiz.-exp. (manuscris) de A. Ciortea. — Prof. A. Giortea.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Itosca.
Obiecte facultative.

Cântări, 2 oate (împreună cu celelalte clase ale gimna
ziului superior). — Prof. G. Dima.

Franceza, 2 oare (în 2 secțiuni do câte 1 oară pe săptăm. 
împreună cu cl. V., VI. și VIII gimn.) — Prof. Dr. C. Lace«.

Stenografia, 1 oară (împreună cu cl. VI. și VIII, gimn.) — 
Instructor Nie. Mohan.

Suma oarelor obligate ordinare 30 pe săptămână.

Clasa VIII, gimnazială.
Profesor de clasă Dr. /. Bunea.

Reiigiunea, 2 oare. Morala creștină ortodoxă, partea ge
nerală și specială. Manual : învățătura moralei creștine orto
doxe pentru clasele superioare ale școalelor secundare de Ca- 
listrat ('oca. — Prof. jV. Slinyhe. .

4*



— 52 —

Latina, 4 oare. 1) Lectură: a) Horatius: Carminum L. I., 
1, 9, 20, 22; II. 3, 7, 10, 14, 15, 18; III. 21, 30. Carmen saecu
lare. Epoda 2. Satyrarum L. I. 1, 6. Epistolarum L. I. 1, 7. b) 
Tacitus : Ab excessu divi Augusti, partii alese din cartea primă, 
precum și din alte cărți. 2) Anticittii : mai ales cele private în 
legătură cu lectura din școală. 3) Istoria literaturii: o reprivire 
asupra istoriei literaturei romane (epoca împăratului Augustus) ; 
instituțiuni litérare (cercuri literare, recitationes, declamationes, 
biblioteci publice) și factorii literari (împăratul Augustus, Mae
cenas, Messalla Corvinus, Asinius Pollio) în această epocă. Epoca 
de Argint : caracterizare generală, împărații și literatura.-In deo
sebi : Horatius și Tacitus, biografie, opere, aprețiare, 4) Lucrări 
în scris : câte o lucrare pe lună (alternativ din latină în ro
mână și din română în latină). - Prof. 1. I'elrovici.

Româna, 3 oare. Istoria literatúrai române întreagă. Epoca 
substratului roman (până la 700 d. Chr. : lit. pop. cu caracter 
păgân-roman. Mituri solare. Colinde). Epoca stratului slav (700 
până la 1544 d. Hr.) : lit. pop. elemente slave. Bogomilismul : 
»Cucul și turturica«, »Povestea numerilor«; stratul eroilor ca
valeri în literatura pop. Hussitizmul la Români ; primele tra
duceri de texte sacre în românește de Hussiți români în se
colul XV. Epoca feluritelor infiuințe străine (1544—1821) : Coresi, 
Popa Grig. delà Măhaciu, literat, bisericească, cronicarii ; stra
tul haiducilor în lit. poporală ; Vartolomeiu Măzăreanu, Văcă- 
reștii, Clain, Șincai, Maior, Deleanu, Barac, Aron. Epoca litera
turii naționale (delà 1821 până azi). Cetire de piese din autorii 
români din diferite, epoce. Pe lună o lucrare acasă.'Manual pentru 
literatura sec. XIX : E. Hodoș, Istoria literatúrai române, iar 
pentru literatura veche, coaie litografiate cu material întocmit 
după diferiți autori de V. Onițiu. — Prof. V. Onitiu.

Elina, 3 oare, a) lectură: 1) Din Iliada lui Homeros : In- 
vocațiunea Muzei (I. 1—7). Agamemnon vatămă pe Chryses (I. 
8—42). Apollon trimite ciumă (1. 43—52). Conflictul dintre Aga
memnon și Achilles (1.457—517). Zeus trimite lui Agamemnon 
nălucire în vis. Sfatul fruntașilor (II. 1—94), Hector și Andro
mache VI. (369—490). Tratativele cu Achilles (IX. 182—266. 
432—576). Scutul lui Achilles (XVIII. 388-617). Priamos la 
Achilles (XXIV. 467—676). Platonis Crilo, întreg. — 5) Istoria 
literaturii: 1. Poezia epică: chestia homerică în detai. 2. Poezia
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lirică: elegia, epigrama, iambul, poezia melică, poezia corală. 
3. Poezia dramatică : începuturile tragediei și comediei. Aes- 
chylos, Sophocles, Euripides. Părțile tragediei. Comedia veche 
(Aristophanes), medie și nouă. 4. Din istoria filosofiei : O scurtă 
schiță a întregei istorii a filosofiei eline (periodul cosmocentric, 
antropocentric și teocentric). în special Socrates, Platon și Aris
toteles. — c) Anticități homerice, private și de stat; d) Lucrări 
în scris: câte o lucrare pe lună. — Prof. Nicolae Siilică.

Maghiara, з oare. Istoria literat'irei maghiare delà Kis
faludy Károly până în zilele noastre. Scriitorii propuși au fost 
ilustrați cu specimene scoase din operele lor mai de valoare. 
Manual : Vida Sándor dr.: Magyar irodalom történet I. Pe lună 
o temă liberă în clasă. — Prof. Dr. Ioan Lunea.

Germana, 2 oare. S’au cetit, tradus, analizat și povestit în 
limba germană cele mai bune bucăți din : »Bilder aus der deu
tschen Literatur« (Botli.) — Literatura germană până la epoca 
ei clasică ; reprezentanții epocei clasice. S’au tradus din limba 
română în cea germană : mai multe piese (din »Caractere mo
rale« de I. Popea). Pe lună o lucrare — Prof. Dr. 1. Lunea.

Istoria, 3 oare. Istoria pragmatică a Ungariei. Manual după 
Mangold Lajos de Vasile Goldiș (manuscript) și Geografia po
litică a Ungariei ; referințele comune între Ungaria și Austria.
— Prof. 1. Fetrovici-,

Matematica, 2 oare. Combinațiuni, permutațiuni, și teorema 
binomială și repetarea meterialului propus în gimnaziu. — In 
fiecare lună o compozițiune. — Prof. P. Dima.

Fizica, 4 oare. Căldura. Magnetizmul și Electricitatea. Ele
mente din Geografia matern. Curs de fiz. exp. (manuscris) de 
A. Ciortea. — Prof. A. Ciortea. . ■

Psihologia și Logica, З oare. Psihologia. — Organele vieții1 
intelectuale. Raportul între sist. central și nervos fși cel gan- 
glionar. Producerea vieții intelectuale. Ideile. Simțurile. —, Aper- 
cepțiunea. Atențiunea. Interesul intel. Reproducerea și asocla- 
rea ideilor. Memoria, conștiința. Manifestarea vieții intelectuale.
— Fantazia, iluziunea, halucinațiunea, visul, hipnotizmul. Cu
getarea, judecata, raționamentul, abstracțiunea. Conștiința de 
sine. Idea despre spaț și timp. Stările afective. Simțămintele. 
Foliil și clasificarea lor. Stările voluționale. Mișcările. Factorii 
infhiințători asupra vieții psihice. — Logica. — Logica elemen-
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tara. Idea ca judecată. Noțiunea logicei elem. Teoria noțiunilor, 
judecăților și a silogizmelor. II. Metodologia. Scopul metodolo
giei. Principiul rațiunei suficiente. Principiile' logice. Certitu
dinea. Sistemul și știința. Descrierea. Clasificarea. Definițiunea. 
Diviziunea. Demonstrațiunea. Inducțiunea. Metodele inducțiunii 
întrebuințate în științe. Manuale : Dr. los. Blaga, Analize psiho
logice. — Prof. Dr. losif Blaga.

Gimnastica, 1 oară. — Prof. P. Roșea.
Suma oarelor ordinare obligate 30 pe săptămână.

Obiectele facultative.

Cântări, 2 oare (împreună cu celelalte clase ale gimna
ziului superior). — Prof. Gheorghe Dlma.

Franceza, 2 oare (în 2 secțiuni de câte o oară pe săptă
mână cu cl. V., VI. și VII. gimn.) — Prof. Dr. C. Lucea.

Stenografia, 1 oară (împreună«cu cl. VI. și-VII gimn.) — 
Instructor N. Mohan.

Clasa I. reală.
Profesor de clasă P. Fercea.

Religiunea, 2 oare. Istoria biblică, testamentul vechili. Ma
nual : Istoria biblică pentru școalele medii de Dr. Ilarion Puș- 
cariu. — Prof. Dr. St. Slinghe.

Româna, 4 oare. T in gramatică: Noțiuni generale: Propo- 
zițiunile după înțeles, părțile propozițiunei, propozițiunile după 
părțile lor și părțile vorbirei. Noțiuni speciale : In legătură cu 
predicatul. Verbul, împărțala lui, persoanele, modurile, timpu
rile și conjugarea. In legătură cu subiectul : Substantivul și 
împărțala lui ; genul și numărul substantivului ; pronumele. 
Obiectul. In legătură cu determinațiunile : adverbul, expresiu- 
nile adverbiale : propozițiunile. In legătură cu atributul : ad
jectivul și comparațiunea lui ; numeralul, articolul. întregirea 
predicativă. Cetirea corectă a unor piese alese și reproducerea 
celor cetite oral și în scris. S’au memorizat : Movila lui Burcel, 
Sfârșit de toamnă, Iarna, Musca, Lupul și Cucul, Racul, broasca 
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și știuca. Manuale : Gramatica de N. Bogdan și Cartea de ce
tire pentru cl. I. și II. gimn. și reală de V. Onițiu. -— La 14 
zile o lucrare în clasă. — Prof. Dr. Al. Bogdan.

Maghiara, 3 oare. Pe baza manualului de N. Bogdan s’au 
cetit mai multe bucăți ; bucățile cetite s’au analizat, s’au tra
dus și reprodus. Poeziile cetite și traduse s’au memorizat. Afară 
de aceasta tot pe baza acestui manual, ca pregătire la studiul 
istoriei, s’au cetit, studiat și reprodus mai multe bucăți din 
tradițiunile poporului hun și maghiar, precum și din istoria 
Arpadienilor. — in legătură cu lectura s’a luat : timpul pre
zent, perfect și viitor al verbelor regulate. S’a făcut deose
birea și în aplicarea conjugării subiective (folosirea formqi ho- 
tărîte și nehotărîte). S’a luat cazul subiectelor, obiectelor, pre
cum și sufixele acestora. Adjectivul ca atribut și ca predicat. 
Comparațiunea. Pronumele personale și unele din numerale.— 
In fiecare lună câte o compozițiune și câte o extemporală. — 
Prof. N. Bogdan.

Germana, 4 oare. Cetirea și scrierea. Articolul hotărît și 
nehotărît. Declinațiunea substantivelor. Genul substantivelor. 
Declinațiunea numelor proprii. Declinațiunea adjectivelor. Pro-. 
numele personale, posesive, demonstrative, întrebătoare, rela
tive și nehotărîte. Numeralele cardinale și ordinare. Verbele 
ajutătoare: haben, sein și werden. Conjugațiunea slabă. S’a 
tractat partea I. din manual. S’au făcut exerciții de conversație. 
In fiecare lună 1 compoziție și 1 extemporală. Manual: Dr. C. 
Lacea, Manual do limba germană. Partea 1. și II. — Prof. Dr. 
C. Lacea.

Geografia, 3 oare. Noțiunile geografice fundamentale și 
cetirea harței. Elementele geografiei fizice și matematice. Geo
grafia Ungariei cu deosebită considerare la ținutul Transilvan 
și în special la țara Bârsri. — Schițe hartogralice. Manual : 
'Geografia de 1). Făgărășianu și S. Moldovan Laky și Atlasul 
de Kogutovicz. — Prof. G. Vălășan.

Aritmetica, 3 oare. Adunarea, scăderea și înmulțirea cu 
numeri întregi. împărțirea și sistemele de măsuri. Cele patru 
■operațiuni fundamentale cu. numeri zecimali. Calcularea tim
pului. Operațiunile cu fracțiuni ordinare. In fiecare lună câte 
<o compoziție, Manual : Beke-Ciortea, Aritmetică pentru școalelo 
medii. — Prof. G. Chelariu.
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Geometria și desemnul geometric, 4 oare. Puncte, linii, 
poziția lor reciprocă Unghiuri, arc, sistemul radial. Triunghiul 
și speciile lui. Patruunghiuri, paralelogramele,, și construirea 
lor. Poligoanele. Caicularea suprafeței triunghiurilor, patruun- 
ghiurilor și a poligoanelor. Periferia cercului. Aria cercului și 
a sectorului. Teorema lui Pitagora. Manual : »Geometria partea 
I. Elemente de geometrie și desemn geometric«. P. Percea. — 
Prof. P. Fercea.

Istoria naturală, 2 oare. Descrierea intuitivă a celor mai 
însemnate forme de fructe. Descrierea animalelor sugătoare de 
casă. Coniferele cele mai comune ale pădurilor noastre. Sugă
toarele ce trăesc împrejurul locuințelor noastre și pe câmp. 
Animalele de pădure. Pasările domestice. Descrierea celor mai 
cunoscute plante din diferite ordini. Manual : Gheorghe Chelariu. 
»Curs elementar de Botanică și Zoologie partea I.« — Prof. 
G. Chelariu.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Roșea.
Caligrafia, 1 oară. Scrierea cu litere latine și gotice. — 

Prof. A. Ciortea.
Suma oarelor ordinare obligate 28 pe săptămână.

Clasa IL reala.
Profesor de clasă Nie. Bogdan.

Religiunea, 2 oare. Istoria biblică, testamentul nou. Ma
nual: Istoria biblică pentru școalele medii de Dr. Ilarion Puș- 
cariu. — Prof. Dr. Sterie Stinghe.

Româna. 4 oare. Dupăce , s’a făcut repetiția generală a 
părților de propozițiune și a părților de cuvânt, s’a repetat pe 
baza sintactică în legătură cu predicatul: verbul; în legătură 
cu subiectul: substantivul și pronumele substantivale: în legă
tură cu atributul: adjectivul, pronumele adjectivale, numeralele 
și articolul; apoi celelalte părți de cuvânt. — S’a tractat pro- 
pozițiunea compusă prin coordinațiune și subordinațiune; fe- 
liurile propozițiunilor coordinate și subordinate. Periodul. To
pica în propozițiunea simplă și compusă. Eorniarea cuvintelor. 
Cetire de piese alese în versuri și proză. Reproducerea verbală 
sau în scris a celor cetite. In legătură cu aceasta regulele or
tografice. Memorizarea mai multor poezii. Manuale: Gramatica 
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și II. gimn. și reală de V. Onițiu. In fiecare lună o compozi- 
țiune și o extemporală. — Prof. N. Bogdan.

Maghiara. 3 oare. Pe baza manualului de N. Bogdan s’a 
repetat materialul din cl. I. S’a tractat: nekem van: folosirea 
sufixului lak-lek, apoi întreaga conjugațiune a verbelor auxiliare 
vagyon, leszen și a verbelor regulate și a celor în -ik. Pronu
mele relative, întrebătoare și posesive, atributul posesiv și su
fixarea cu sufixe posesive. Numeralele. Din cartea de cetire s’au 
cetit și reprodus mai multe piese. S’au memorizat câteva poezii. 
Câte o eompozițiune și o extemporală pe lună. — Prof. N. Bogdan.

Germana. 3 oare. Repetarea materialului percurs în clasa 
precedentă. Conjugarea verbelor tari, reflexive și neregulate. 
Conjugarea pasivă. Prepozițiunea. Despre topică. Formațiunea 
cuvintelor. S’a tractat partea: II. din manual. S’au făcut exer
ciții de conversație. In fiecare lună 1 compoziție și І extem
porală. Manual: Dr. C. Lacea. Manual de limba germană. Par
tea I. și II. — Prof. Dr. C. Lacea.

Geografia, 3 oare. Geografia țărilor Europene, afară de 
Ungaria. Geografia Asiei. — Schițe hartografice. —■ Manual : 
Geografia II. de Dr. A. Chețianu; Atlasul de Kogutovicz. — 
Prof. G. Vătășan.

Aritmetica, 4 oare. Repetarea operațiunilor fundamentale 
•cu fracțiuni ordinare. Fracțiuni zecimale periodice. Inlezniri în 
calculațiuni, înmulțirea și împărțirea prescurtată. Transformarea 
măsurilor vechi. Mărimi proporționate. Deduceri. Raport și pro- 
porțiuni. Regula de trei simplă. Procentul. In fiecare lună o 
compoziție. Manual de Dr. Beke-Ciortea : Aritmetică pentru, 
școalele medii p. III. — Prof. T. L. Blaga.

Geometria și desemnul geometric, 4 oare. Repetarea ma
terialului tractat în cl. I. Din Stereometrie: Corpuri regulate, 
prizme, piramide, cilindre, conuri și glob. Suprafața și volumul 
corpurilor. Construcțiuni geometrice în 8 coaie de desemn în 
legătură cu materialul Stereometrie propus. Manual : Stereo
metrie și desemn geometric de P. Percoa. — Prof. P. Percea.

Istoria naturală, 2 oare. Din Zoologie. Maimuțele, mami
ferele marine, marsupiale. Pasările, reptilele, amlibiile, peștii, 
moluștele, artropodelo și vermii. Din Botanică. Toamna: 
Câteva plante, cari înfloresc toamna. Primăvara-. Pomii, arborii



— ŐS -

și arbuștii mai însemnați și plantele, cari îl interesează pe om 
mai de aproape. — Colectarea de plante. —.Manual: G. Clielariu 
»Curs elementar de Botanică și Zoologie partba II.« — Prof. 
G. Ghelariii.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Roșea.
Caligrafia, 1 oară. — Prof. lp. llasievici.
Suma oarelor ordinare obligate 28 pe săptămână.

Studii extraordinare.

Cântări, 2 oare obligate și repetiții de cor. — Prof 
G. Dírná.

Clasa III. reala.
Profesor de clasă Dr. C. Lacra

Religiunea, 2 oare. Simeon Popescu:. Catehism pentru 
clasele inferioare ale școalelor medii și pentru institutele peda
gogice. Partea I. Dogmele bisericii ortodoxe. — Din Liturgica 
bisericei ortodoxe române pentru școalele medii și poporale, 
închinarea lui Dumnezeu. Locurile sfinte și sfințite. Obiectele 
sfinte. Obiecte sfințite. Ierarhia bisericească. — Prof. Dr. SL 
Slinglie. '

Româna, 2 oare. Repetarea sistematică a gramaticei. S’au 
cetit și analizat piese în proză și versuri din »Cartea de cetire 
pentru clasa III. de V. Onițiu ed. II.«; s’au memorizat mai multe 
poezii. Elemente de versificațiune și câteva biografii. In fiecare 
lună o compozițiune sau un penz liber. — Prof. Dr. G. Lacea.

Maghiara, 3 oare. Din Manualul de 1. maghiară de N. Bog
dan, partea III., s’au cetit, tradus, analizat și reprodus mai 
multe bucăți parte în proza, parte în versuri. Poeziile cetite 
s’au memorizat. Din teoriă: conjugarea verbelor regulate și ne
regulate. Determinațiunile, exprimarea lor și în legătură cu 
aceasta sufixarea numelor. Pe lună o compozițiune și câte o 
extemporală. — Prof. N. Ltotjdan.

Germana, 3 oare. Sistemizarea și completarea cunoștințe
lor gramaticale. S’au tradus deprinderi din germ. în rom. și 
din rom. în germ., după manual. Poeziile s’au învățat de-a 
rostul. S’au făcut exerciții de convorsațiune. In fiecare lună o 
compozițiune și o extemporală. Manual: Dr. C. Lacea, Manual 
de limba germană. Partea III. și IV. — Prof. Dr. C. Lacea.
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Franceza, 3 oare. Alfabetul, regulele de pronunțare. Ar
ticolul, substantivul, adjectivul, numeralul. Pronumele. Verbele 
și împărțirea lor. Verbele auxiliare și neregulate. Adverbul. S’a 
tractat întreagă partea primă din manualul lui Fetter-Vlaiću 
și s’au memorizat mai multe piese, parte în proză, parte în 
versuri. S’au făcut conversații atât libere, cât și asupra isto
rioarelor cetite. Pe lună o compozițiune și o extemporală. — 
Prof. Dr. C. Laceci.

Geografia, 2 oare. Geografia Africei, Americei și Australiei. 
— Schițe hartografice. — Manual: Geografia III. de Dr. A. 
Chețianii; Atlas de Kogutovicz M. — Prof. G. Válásán.

Istoria, 2 oare. Istoria Ungariei din timpurile cele mai 
vechi pănă la anul 1526 cu specială considerație la referințele 
culturale și geografice. Manual de Mangold-Goldiș ; atlas de 
Kogutovicz M. — Prof. 1. Pelrovici.

Aritmetica, 3 oare. Calculări cu privire la greutatea măr
furilor. Deduceri compuse. Calculul intereselor. Calcularea hâr
tiilor de valoare. Discontul. împărțirea proporțională și calcu
larea valoarei medii. Despre monete și obiectele de aur și de . 
argint. Calculul catenar. In fiecare lună câte o compoziție. Ma
nual: Beke-Ciortea, Aritmetică pentru școalele medii. — Prof. 
G. Ghelariii.

Geometria și desemnul geometric, 2 oare. Planimetria con
structivă. Construirea triunghiurilor și multunghiurilor. Deco- 
piarea figurilor, Calcularea suprafeții figurilor dreptliniare. Trans
formarea figurilor dreptliniare; construcțiuni și operațiuni. Ma
nual: I. Hossu. — Prof. P. Per cea.

Fizica, 2 oare. Gravitațiunea, coheziunea șl adheziunea. 
Proprietățile corpurilor solide, fluide și gazoase. Elemente din 
acustică. Fenomenele căldurei. Reflexiunea și refracțiunea lu- 
minei. Fenomenele magnetizmului și ale electricității. Manual 
de D. Făgărășianu. — Prof. TU I. Ulaga.

Desemnul liber, 2 oare obligate. Deprinderi în desemnarea 
liniilor drepte și curbe (circa 6 oare). Conturi de frunze stili
zate, apoi colorarea lor. Motive din stilul ornamcntic elin. Co
lorarea cu două și mai multe culori. Armonia colorilor. Desem
narea ornamentelor mai simple și colorarea lor. — Prof. Г. 
Percea.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Hosea.
Suma oarelor ordinare 28 pe săptămână.
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Studii extraordinare și facultative.
Cântări, 1 oară (facult.) împreună cu ci.>111. gimn. și re

petiții de cor. — Prof. Gheorghe Dima.

Clasa IV. reală.
Profesor de clasă TU Liviu Blaga.

Religiunea, 2 oare. Simion.Popescu: Catehism pentru cla
sele inferioare ale școalelor medii și pentru institutele peda
gogice. Partea II. Morala bisericii ortodoxe. Liturgica: Cultul 
divin. — Prof. Dr. Ster ie Stinghe.

Româna, 2 oare. Din cartea de cetire s’au cetit și analizat 
mai multe poeme epice, și descripțiuni. Pe baza lecturei s’au 
tractat elementele stilisticei. Calitățile generale ale stilului și 
deosebirea între stilul simplu și poetic; genurile poetice. Po
doabele de stil. In legătură cu cele cetite : reprezentanții mai 
de frunte ai poeziei și prozei culte și biografiile lor. Manual : 
»Carte de cetire pentru cl. IV. gimn. și reală de Virgil Onițiu«. 
S’au memorizat diferite poezii. Pe lună câte o lucrare. — Prof. 
N. Bogdan.

Maghiara, 3 oare. Din »Manualul de 1, maghiară de N. 
Bogdan partea IV.« s’au cetit, tradus și analizat mai multe bu
căți în proză și versuri. Poeziile traduse au fost memorizate. 
Din teorie: formarea verbelor și repetarea generală a formelor 
gramaticale. — S’au deprins și concipiarea în,limba maghiară 
a unor acte publice ca: cuitanța, obligațiuni, reverse, atestate 
etc. Pe lună o lucrare script, și o extemporală în clasă. — Prof. 
N. Bogdan.

Germana, 4 oare. După o scurtă repetare a celor tractate 
în clasa precedentă s’a luat sintaxa limbei germane în legătură 
cu traducerea pieselor cerăspunzătoare din manual. S’au făcut 
exerciții de converzație. Poesiile traduse s’au învățat de-a rostul. 
In flecare lună câte o compoziție și o extemporală. Manualul : 
Dr. C. Lacea, Manual de limba germană. Partea ІИ. și IV. — 
Prof. G. Chelarin.

Franceza, 3 oare. Verbele pasive, reflexive și neregulate. 
Câteva reguli fonetice. Ordinea cuvintelor în propozițiune. S’a 
luat partea a II. din manualul lui Fetter-Vlaicu. S’au memorizat 
mai multe piese, parte în versuri, parte în proză și s’au făcut
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exerciții de conversație atât libere, cât și pe baza traducerilor. 
O compozițiune și o extemporală în fiecare lună. — Prof. 
Dr. C. Lacea.

Istoria, 3 oare. Istoria Ungariei delà an. 1526 pănă la 
1867. Geografia politică a Ungariei, raportul Ungariei cu Aus
tria. — Prof. G. I (îtiișan.

Aritmetica, 3 oare. Cele 4 operațiuni fundamentale cu nu
meri algebraiéi, întregi și 'fracționări. Ridicarea la cuadrat și 
la cub a unui binom, Descompunerea în factori a expresiunilor 
algebraice și aplicațiunea ei la aflarea celui mai mic numitor 
comun. Divizibilitatea numerilor. Proporțiuni aritmetice și geo- • 
metrice. Ecvațiunile de .gradul I. cu o necunoscută. Manual : 
Lurtz. Aritmetica IV. 0 compozițiune în fiecare lună. — Prof. 
T. L. Blaga.

Geometria și desemnul geometric. 2 oare. Despre cerc- 
Liniile conice: elipsa, hiperbola, parabola. Linii curbe: evolventa, 
spirala, cicloida. Construcțiuni geometrice și planuri de edificii. 
Prelucrarea materialului tractat în 9 coaie-de desemn. Manual 
de I. Hossu. — Prof. Pavel / ercea. «

Geografia fizică și matematică, 2 oare. Continentele și 
oceanurile. Izvor, părău, vale, râu și fluviu. Lacuri, mocirle, 
mlăștini, bălți și ochiuri. Valurile și curenții maritimi. Flux și 
reflux. Aerul. Temperatura, clima. Depresiuni atmosferice. Vul
cani și cutremur de pământ. Forma și măsurarea pământului. 
Rotațiunea și revoluțiunea pcmântului și a lumei. Timpul lo
cal și de zonă. Calendarul. Anotimpurile. Soarele. întunecimile. 
Planete. Sistemul solar. Constelațiuni de stele fixe. Comeți. 
Manual: Schmidt-Viciu: Fizică. — Prof. TU Liviu Blaga.

Desemnul liber, 2 oare. Ornamentele polihrome mai com
plicate în stil grec. Ornamente în stilul renașterei și în stil 
mauric. Noțiuni din perspectiva liberă. — Prof. P. Fercea.

Gimnastica, 2 oare. — Prof P. Roșea.
Suma oarelor ordinare obligate 23 pe săptămână.

Studii extraordinare.

Cântări, 1 oară facolt. împreună cu cl. IV. gimn. și repe
tiții do cor. — Prof. G. Dima.
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. 4 Lucrările în scris de peste an
d i n 1 i m b a r o m â n ă.

Clasa V. gimnazială.
Profesor Dr. Alexandru Bogdan.

1. în vacanță. 2. Toamna. 3. Stilul lui Slavici. 4. Brașovul. 
5. Strigoii (credințe poporale). 6. Amintiri din copilărie. 7. Pace 
și răsboiu (paralelă). 8. »Sobieski și Românii« (Negruzzi), ana
liză literară. 9. Gutta cavat lapidem non vi sed saepe cadendo 
(desvoltare):

Clasa VI. gimnazială.
Profesor Axente Banciu.

1. Ce idei te preocupă la începutul noului an școlar? 2. 
De ce calități trebue să dispună un poet, ca să poată crea opere 
de valoare — și pentruce? 3. Care însușiri ale omului le pre- 
țuești și care le condamni mai mult — și pentruce? 4. »Pintea« 
de St. O. Iosif (Analiză lit.) 5. Lectura mea particulară din 
semestru’ I. (Dare de samă). 6. Plăsmuirile fantastice ale po
porului în comparațiune cu ale poeților culți. 7. Discurs fune
brul la înmormântarea unui coleg. — 8. Codrul în poezia po
porului nostru.

Clasa VII. gimnazială.
Profesor Dr. Iosif Blaga.

1. Descoperirile geografice și desvoltarea culturală. 2. Ori
ginea poeziei poporale. 3. Rolul vrăjitoarelor în acțiunea tra
gediei »Macbeth« de Shakespeare. 3 Elemente dramatice în 
»Irozii«. 5. Drama antică greacă și drama modernă. 6. Carac
terul poporului roman. 7. Puterea și valoarea religiei pentru 
binele statului. 8. Lectura mea particulară.

Clasa VIII, gimnazială.
Profesor Virgil Onițiu.

1. Științele auxiliare ale istoriei literaturei. — 2. Analiza 
ideilor fundamentale din cele 4 satire alo iui Mih. Eminoscu. —
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3. Luna în poezie și în știință. — 4. Personificarea naturii în 
poezia noastră poporală. —: 5. O scurtă dare de seamă despre 
lectura mea particulară în semestrul I. — 6. Ceva despre pa- 
stelele lui Vas. Alexandri. — 7. Trecutul și prezentul în poezia 
lui Mihail Eminescu.

5. Temele lucrate
ia examenul în scris de maturitate.

1. Româna. — Comicul în literatura noastră poetică din 
secolul XIX.

2. Latina. '— M. T. Ciceronis »Pro Sex. Roscio Amerino« 
orationis c. I. — Traducere din latină în română.

3 Maghiara -— A magyar ballada és ennek legkiválóbb 
művelői a magyar irodalomban. (Irodalomtörténeti értekezés). 
— Lucrare liberă în limba maghiară.

4. Matematica. — 1. Arenda anuală a unei moșii eră de 
960 cor. Cheltuielile arendașului pentru întreținerea familiei și 
pentru contribuțiune au fost așa de mari, încât în anul prim 
n’a putut plăti mai mult decât 840 cor. arendă. Anul proxim 
s’a scăzut arenda cu 5"/u; cheltuielile pentru întreținerea familiei 
s’au micșorat cu ’/0 parte, tot asemenea și contribiițiunoa cu 
*/4 parte. — Fiindcă afară de aceasta s’a mărit și venitul mo
șiei cu '/ln parte, a fost arendașul în stare nu numai să plătească 
datoria din anul precedent, ci i-au mai rămas încă 126 cor. In 
anul al treilea, în care venitul moșiei s’a mărit cu '/8 parte a 
venitului din anul al doilea, deși cheltuielile pentru susținerea 
familiei s’au mărit cu l/I(1 parte a cheltuielilor din anul prece
dent (plătind arenda ca în anul al doilea), i-au prisosit încă 417 
cor. (’ât de mari au fost în anul prim cheltuielile pentru susți
nerea familiei și pentru contribuțiune și cât a fost venitul 
moșiei ?

2. Fața triunghiului dreptunghiular AB('=24.r>3,76 m'2 și 
-ȘC A—56"!4'39". (’ât de mari sunt a, b, c.?

t-
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6. Reforme și■'inovatiuni.
1. Cu 1 Octomvrie v. 1907 s’a început la gimnaziul nostru 

primul curs de stenografie cu elevii claselor V, VI, VII și. VIII, 
gimn. în câte o oară pe săptămână pentru flecare clasă. S’a 
propus după sistemul Gabelsberger-Răcuciu-Branisce de d-1 
Nicolae Mohan, notar în penziune, după un manual litografat, 
întocmit după cel de Răcuciu prin D-1 N. Molian.

2. Din semestrul al ll-lea al acestui an școlar (în locul 
exortațiunilor din fiecare Duminecă și sărbătoare) s’au introdus 
lecții de cântări bisericești, care s’au ținut cu grupe de clase, în 
câte o oară pe săptămână, de d-1 catihet al școalei reale Dr. 
Sterie Stinghe.

3. în Octomvrie 1907 s’au introdus exercițiile practce de 
fizică experimentală, cu școlarii (benevoli) din cl. VII. și VIII, 
gimn., în câte 2 oare (de-odată) la 2 săptămâni. — Exercițiile 
au fost conduse de d-nii profesori: Aurel Ciorlea și TU Liviu 
Blaga (a se vedeâ darea de samă din fruntea Anuarului).

Notă. Toate aceste inovațiuni s’au făcut cu aprobarea V-lui 
Consistor arhidiecezan la propunerea Direcțiunii gimnaziului, 
resp. a corpului profesoral.

7. Masa studenților. >
Deviza . . . ,,iar pe binefăcătorii mesei 

acesteia, vii și morți, pomenește-i Doamne 
întru împărăția Ta 1“

(Din rugăciunea ce se rostește zilnic 
la masa studenților).

Inițiativa pentru înființarea mesei studenților delà școalele 
noastre medii și superioare gr.-or. române din Brașov s’a luat 
în conferența profes. din 6 18 Noemvrie 1898 la propunerea ac
tualului director al școalelor medii. Anul școlar prezent a fost 
deci al X-lea de existență al mesei studenților.

In acest an școlar găzduirea mesei a fost încredințată 
d-lui și d-nei 1. D. Avrigeanu.
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Numărul elevilor primiți la masa studenților în acest an 
a fost de 57. Și anume : 33 de elevi s’au împărtășit cu prânz 
gratuit, plătindu-se din fondul mesei pe lună câte 18 coroane 
de elev, iar 24 elevi au fost primiți cu plata jumătate, plă
tindu-se numai câte 9 cor. de elev pentru prânz. Față de nrul 
de 45 din anul trecut numărul beneflciaților în ăst an arată 
o creștere de 12 elevi.

Iată lista școlarilor primiți la începutul anului școlar 
1907—908 la masa studenților.

I. Elevii împărtășiți cu prânzul întreg gratuit:

Л) D e 1 a gimnaziu.
Clasa III.

1. Stefan Popoviciu, gr. or. din com. A. Brașov.

Clasa IV.
2. Silvestru Cioflec, gr. or. din comit. Treiscaune.
3. loan Clopoțel, gr. or. din com. Făgăraș.
4. Andreiu B. Crăciun, gr. or. din com. Făgăraș.
5. Gheorghe Spârchez, gr. or. din com. Făgăraș..

Clasa V.
6. loan Băbuliu, gr. or. din com. Alba-inferioară.
7. Nicolae Braica, gr. or., com. Hunedoara.
8. Nicolae Cleșiu, gr. or., com. Hunedoara.
9. loan Fleșa, gr. or., com. Hunedoara.

10. loan Tâmpănarm, gr. or., com. Sibiiu.
11. Matei Tar cea, gr. or., com. Făgăraș.

Clasa VI.
12. Gheorghe Ciocoiu, gr. or. din com. Brașov. •
13. loan llârțipgă, gr. or., com. Târnava-mare.
14. loan Sandu, gr. or., com. Făgăraș.
15. Nicolae Tandrău, gr. or., com. Alba-inferioară.

Clasa VII.
10. Simeon Borzea, gr. or. din com. Făgăraș.
17. loan Moldova», gr. or., com. Târnava-mare.

5
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Clasa VIII.
18. Coriolan Babeșiu, gr. or. din com. Târnava-mare.
19. Gheorghe Birăescu, gr. or., com. Caraș-Severin.
20. Leon Blaga, gr. or., com. Sibiiu.
21. Miron Crețu, gr. or., com. Trei-scaune.
22. Vic'or Jula, gr. or., com. Hunedoara.
23. Nicolae Mihuțiu, gr. or., com. Hunedoara.
24. / omul Onofreht, gr. or., com. Hunedoara.
25. Oprea lîodean, gr. or., com. Sibiiu.
26. loan Stefanovici, gr. or., Brașov.

B) D e 1 a școala reală.
Clasa II.

27. Pantelemon Dobre, gr. or. din com. Făgăraș.

C) Delà școala comercială.
Clasa 1

28. Dumitru Cerbu, gr. or. din com. Caraș-Severin.
29. loan Mergea, gr. or., com. Caraș-Severin.
30. Augustin Muntean, gr. or., com. Caraș-Severin. /

Clasa 1Г.
31. Nicolae Gh. Cabas, gr. or., Bomâniâ. '

Clasa III.
32. loan losifu, gr. or. din com. Târnava-mare.
33. Dionisie Marcu, gr. cat., com. BTigăraș.

II. Elevii primiți la masa studenților cu plata jumătate.

A) Delà g i m n a z i u. 
Clasa III.

1. Teodor Selăjan, gr. or. din com. Timiș.
Clasa IV.

2. Dumilnt Bir(, gr. or. din com. Trei-scaune.
Clasa V.

3. Aurel Ștefan, gr. or. din com. Székely-Udvarhely.
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Clasa VI.
4. Dionisie Nistor, gr. or. clin corn. Trei-scaune.
5. loan liușdea, gr. or., corn. Torontal.

Clasa VII.
6. Pompiliu Boerin, gr. cat. din com. Făgăraș.
7; Sebastian Bornemisa, gr. or., com. Hunedoara.
8. Pomul Bucșa, gr. or., com. Târnava-maré.
9. Nicolae Dordea, gr. or., com. Alba-inlerioară.

10. ‘Dumitru Nistor, gr. or., com. Hunedoara.
11. loan Petruțiu, gr. or., com. Sibiiu.
12. Solomon Sofonea, gr. or., com. Făgăraș.
13. Cornel Țeicu, gr. or., com. Caraș-Severin.

Cir sa VIII
14. losif Vlad, gr. or., com. Caraș-Severin.

B) Delà școala reală.
Clasa II

15. Varlolomei Liuhi, gr. or., com. Făgăraș.
16. losif Bafiroiu, gr. or., com. Trei-scaune.

C) Delà școala comercială.
Clasai.

17. Constantin Darăbanț, Sr- or., com. Sibiiu.
18. Nicolae Mohan, gr. or., com. Sibiiu.
19. /. Pctruescu, gr. or., сот. Caraș-Severin.

Clasa II.

20. láncú Concialu, gr. or., сот. Caraș-Severin.
21. Emil Őrzésen, gr. or., coin. Caraș-Severin.
22. Gheorghe Popica, gr. or., сот. Trei-scaune.
23. Aurel Ștcfanovici, gr. or., сот. Brașov.
24. Stefan Slinghe, gr. or., corn. Brașov.

Dintre coi 33 școlari primiți la masă, gratuit 
tomvrie : .Victor Jula, a ieșit în 10 Octomvrie, fiind 
internatul Cristiirian.

cu 1 Qc- 
primit în

5*
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Dintre cei cu plata jumătate: Victor Vlad și Nicolae Mo
han au ieșit la finea semestrului I. Au fost îndepărtați delà 
masă cu finea semestrului I. nesatisfăcând, îndatoririlor școlare : 
Nicolae Gh. Cabaș cu prânz întreg gratuit și : Constantin Da
rabant și Ioan Petruescu cu plata jumătate.

In locul celor îndepărtați delà masă au fost primiți cu 
plata jumătate la începutul semestrului al П-lea: Ioan Ignaton, 
Iustinian Iacob, Ioan Lupu din cl. VIL; Gh. Popica din cl. II. corn.. 
a fost trecut delà beneficiul de jumătate la beneficiul întreg.

In urma schimbărilor amintite contingentul mesei studen
ților s’a urcat la numărul de 54 elevi,, dintre eari 22 cu bene
ficiul de iar 32 cu beneficiul întreg.

în 16 Martie V. 1908 s'a celebrat al Vll-lea Parastas anual . 
pentru odihna de veci a fericiților reposați, în a căror amintire 
s’au făcut donațiuni la masa studenților în timpul de când ea 
există. Parastasul s:a celebrat de d-1 protopop Vasile Volna,. 
asistat de d-nii parohi locali Dr. Vasile Sttftu și Ioan Prisen.

Iată și Pomelnicul acelora, pentru a căror odihnă ne-am 
înălțat cu acest prilej rugăciunile noastre:

Ioan (Vlad) Alexandrescu,
Carolina Andrei ca,
Mihail Andreica, i
Iulia Andronic,
Eufrosina Axente,
Ioana Bădilă,
Ioan Bădilă,
Gheorghe Bârsan,
Nicolae Bârsan,
Torna Bârseanu,
Stefan Belindescu,
Moise Beu,
Nicolae Bidu,
Teodora Bidu,
Ioan Bogdan,
Gheorghe Boeriu,
Zaharie Boiu,
Virginia Boldor n. Pandrea,
Valeriu Bologa,

Moise Branisce, ; 
Gheorghe Broșu,
Andreiu Buntoiu,
Elena Buntoiu, 
Onisim Buntoiu, 
Gheorghe Buretia, 
Dimitrie ßepescu, 
Nicolae Chiorniță, 
Viorel Chirtop,. 
Atanasie Cimponeriu, 
Ana Ciuca,
Gheorghe Ciurcu, 
Nicolae Ciurcu, 
Stefan Coles,
Ioan Craioveanu.
Gheorghe Craioveanu,. 
Vasile Craioveanu, 
Simion Damian, 
luliu Dan,



Iustina Dan, 
Ioan Dr. David.
Ladislau David,
Zoe Dima,
Ioan Dimitri u,
Ioan Dobre,
Elena Dobre,
Paraschiva Olga Dobrean, 
Domețiu Dogariu,
Augustin Dr. Dosa,
Simeon Dragomir,
Eugenia Eremia, ' 
Nicolae Eremias,
Ioan Făgărășian,
Dionisie Făgărășan,
Ioan Fleșariu,
Octavian Dr. Florea,
Nicanor Frateș,
Gheorghe Frigător,
Ioan ßaroiu,
Maria Garoiir nasc. Mețianu,
Pledelca Garoiu,
Valeria Găvruș,
Victoria Gheaja,
Gheorghe . . . .,
Vasile Dr. Glodariu,
Iosif Goga,
Maria Gogonea,
Maria Grădinar,
Constantin Gurban,
Stefan Herta,
Iosefina Hosanu,
Ludovic Horstmann,
Zoo Horstmann,
Iulian Ianculescu,
Elena G. Ioan,
Ana cav. loanetto,
Constantin loanides,
Ana ioanidi,

Ioan Ionas,
Irimie ....... 
Iulian Jurca,
Gerard László, 
Nicolae Dr. Lemènyi, 
Carolina Lengeni, 
Iuliana Lissai,
Mache . ... ,
Gri göre Maior,
Ioan Mandai, 
Alexe Mangiuca. 
Di amandi Man ole, 
Pompeiu Dr. Marcu, 
Elena Marin,
Iosif Maxim, 
Laurențiu Maximilian, 
Frederica Meltzer, 
Ioan Dr. Meșotă, 
Traian Mețian, 
Emanoil Mihalovits, 
Cecília Mihályi,
Ioan Mircea,
Nicolae Mircea,
Elena Mocan,
Ioan Moga,
Susana Moldovan,
Vasile Moldovan,
Iosif Morariu,
Ana Moșoiu,
Aneta Moșoiu,
Aron Moșoiu;
Cornel Muntean,
Iordan Muntean, 
Nicolae Muntean,
Andrei» Mureșianu, 
Dimitrie Nan,
Radu Negulici,
Reveica Negiișiii,
Petru Nemeș,
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Ioan Nenițescu, 
Constantin Nicolau, 
Sava Nicoară, 
Dionisie Nistor, 
Livia Nowotny, 
losif Orbonaș,
Ana Panțu, 
Constantin Panțu, 
Petru ....,.,
Ioan Papiu, 
Ana Paraschiv, 
Grigore Paraschiv, 
Ioan Paraschiv, 
George Pascu, 
Eugen Dr. Pătăcean, 
Nicolae Penciu,
Ioan Perlea, 
Dimitrie Petcu,
Ioan Petrie, 
Lucia Petrie, 
Romul Petrie, 
Zoe Petrie, ;
Sidonia Petrovici, 
Iuliu Pipoș, 
Sahin Piso, 
Maria Pop, 
Nicolae Pop, 
Eliza Popa (Născu), 
Hortenziu Popea, 
Ioan Popea, 
Virgil Popea, 
Leo Popescu, 
Pompiliu Dr. Popescu, 
Andreiu Popovici, 
Floare Popovici, 
Traian Vas. Popii, 
Ciprian Porumbescu, 
Leontin Pușcariu, 
Mărind Pușcariu,

Marta Puticiu,
Dominic Rațiu,
Ludovic Roman,
Gheorghe Roșculeț,
Flora Dr. Rozványi (Beles),,
Victor Rusu n. Oncioiu,
Iancu Saftu,
Emil Sbarcea,
Aurelia Secăreanu,
Maria Secăreanu,
Nicolae Șerb,
Ioan Axente Severu,
Ioan Sima,
Sofia Sima,
Maria Socaciu,
Octavian Sorescu,
Ana Stan,
Carolina Stan,
Torna Stanca,
Haralambiu Stănescu,
Hareti Stănescu,'
Maria de Sterili,
Radu Stinghe,
Ana Stoicănescu,
Nicolae Străvoiu,
Ieremie G. Stroe,
Nicolae de Șuștai,
Ioan Târâș,
David Terfaloga,
Gheorghe Theodor,
Mărioara Theodor,
Ecaterina Trăită,
Vasile Ureche,
Eusevia Vaida (loanovici),
Helena Vagner,
hulita Vătășan,
Henrieta Vauthier,
Costică Voicu,
Vasile Zăhan.
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Sprijinul publicului nostru și în acest an a rămas con
stant facilitând acoperirea însemnatelor clieltueli împreunate
cir contingentul foarte mare de elevi Ia masă. • -

Venitele fondului general al mesii au fost în anul pre
zent brutto: Cor. 7657'59 (cu Cor. 944'55 mai mult ca în anul 
trecut), iar totalul erogâțiunilor a fost de Cor. 6773'10 (cu 
Cor. 1396'23 mai mult ca în anul trecut). Rezultă deci cu toată 
cheltuiala enormă din acest an un prisos netto de Cor. 884'49 
(cu Cor. 451'68 mai puțin ca în anul trecut), care s’a adaus la 
capital.

Astfel fondul general cu finea anului X. de gestiune este 
de Cor. 26,008'80 și 100 Lei.

Tot la fondul general în suma de Cor. 26,008'80 este so
cotită și donațiunea de 200 Cor. a Doamnei baronese Metzger- 
Cimponeriu, care sumă e depusă sub numele fericitului Atanasiu
Cimponeriu în libel separat.

-Fondurile speciale au rămas tot cele 10 din anul trecut.
Observăm aci, că după încheierea socotelilor și-a exprimat 

dorința dl Dr. Nie. Vecerdea (dirigentul filialei »Albina« din 
Brașov), ca din sumele contribuite de dânsul și de stimata-i 
soție pentru masa studenților, care fac până acum K. 760'— 
să se creeze un nou fond special cu numele : „Fondul Dr. Ni
colae Vecerdea și solia ‘Eugenia nasc. Popescu«., primind dânsul 
obligamentul, ca să contribue la acest fond an de an o cvotă 
egală cu suma de întreținere a unui școlar la masa stud. pe 
un an întreg. — Fapta nobilă se laudă delà sine! ,

Cu finea anului de gestiune prezent averea mesii stu
denților se compune :

Numerar Efecte
I. Din fondul general: : . . . 

II. Din 10 fonduri speciale:
a) Fondul 1. și Elena Ș'cibădeanu
b) » Valeriu Hologa
c) » JIaralanibie T. Stănescu
d) » Iordan Muntean
c) » Elena 'A. Popovici
f) » Abihtrieiiț. 18!)d și 181)7
g) » Maria de Sterin
li) n Andr.,El.și Onis. Dunloiu
i) '» Aut. Mocsoniji de Foeni
l) » Simeon Damian __

Cor. 26.008'80 + Lei 100'—

Cor. 410'96 + Lei 1300'—
» 777'55 4- » 2500 —
» 1.871'03
» 1.564'16
» 513'114- » 1000-—
» 91Г76
» 1.128'49
» 3.060'81
» 1.133'29
» 1.387'31

Averea loială (p. 1 Iunie n. 1908) : Cor. 38,767'27 -j- Lei 4900'—
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Socotind valoarea efectelor după cursul zilei în coroane, 
averea totală în coroane face în cifră rotundă : Cor. 43.000'—

Creșterea tuturor fondurilor în anul acesta face : Cor. 
128111 (fond, gener. 884’49 -f- fond.-le speciale 390’62).

Fie eternă memoria reposaților noștri fundatori și bine
făcători și nesecată generositatea fundatorilor și binefăcătorilor 
nostri în vieată !1 î

Averea mesii studenților.
(Situația per i Iunie n, iQOj).

I. Fondul general al mesii studenților.
VENITE.

Saldul Cassei : Cor. 25,124’31. 
!9O7.

Iunie.

Dl Ioan Russu cassierul filialei băncii nat. »Tulcea«, în amin
tirea fostului său prof. D. Făgărășanu 1898 cor, dl și d-na Dr. 
Nicolae Vecerdea, Brașov, în loc de cunună pe coștiugul repos. 
Nicolae Chiorniță 20 cor., »Economia« cassă de împrum. și 
păstr. în Cohalm 50 cor., dl învăț Ananie Boldor (Codlea) în 
amintirea regretatei sale soții f Virginia n. Pandrea 20 cor., 
un rest delà o colectă pentru o adresă 16T5 cor., Dl Solomon 
Făgărășan, preot, Drăguș, în amintirea regretatului său frate 
f D. Făgărășanu, fost prof. 50 cor. Interese semestr. după 
depozitul «Albina» Brașov, 47’76 cor.. Interese semestr. după 
depozitul «Lugoșana» Lugoș 302’10 cor., delà depozitul «Arde
leana» Orăstie 323’86 cor., delà depozitul «Cimponeriu» Albina 
4’61 cor.,

Iulie.

Cuponul scris, fonc. uri). Buc. 100 lei don. Mihalovits 1’98 
cor., Delà fondul 1. și EI. Săbădeanu 3/5 părți a interes, sein. 
22’70 cor., delà fondul Valeriu Bologa 80 % :i interes, semest.
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Ђ7'24 ćor., delà fondul Haral. T. Stănescu 80 % din venit, semest. 
35'20 cor., delà fondul lord. Munteanu 80 din venit, semest. 
34'40 cor., delà fondul Elena A. Popovici 3/5 părți a venit, 
semest. 18.72 cor., delà fondul Abiturienților 80 % din venit, 
semest. 15'92 cor., delà fondul Maria de Steriu 80 % din venit, 
semest. 20'12 cor., delà fondul A. O. și E. Buntoiu 80 °/o din 
venit, semest. 54'60 cor., delà fondul Ant. Mocsonyi de Foeni 
80 "/o din venit, semest. 20'20 cor., delà fondul Simion Damian 
80 % din venit, semest. 8'32 cor., Dr. Teodor Sbarcea, medic, 
Satulung, în memoria neuitatului său văr f- Emil Sbarcea din 

- Toplița 20 cor., d-1 Baziliu Literat, maior în pens. în amintirea
lui Dr. Octavian Florea, medic de regiment f 10 cor., delà bi
serica Sf. Nicolae cvartalul III. (din ajutorul de 800 cor.) 200 cor. 
In baza testamentului fericitului f Nicolae Chiorniță prin exe
cutorii testamentari : I. Hamzea și R. Verzea 200 cor.

August.

»Mureșana« cassă be păstr. în Sas-Regliin în loc de cunună 
p. t Leo Popescu membru în direcțiune 20 cor., vad. Elena P. 
Draioveanu din Hălchiu 1Ö cor., d-1 Ioan N. Oancea, Ploești, cu 
ocazia fidanțării d-sale dăruește pentru masa studenților 20 cor., 
Stef. Belindescu, învățător din incidentul morții tatălui său St. 
Belindescu f fost epitrop 20 cor., Samson Crisciu, Surduc 3 cor., 
Dr. Traian Pop, Șercaia, venitul curat al unei petreceri 8'76 c., 
»Unirea« inst. de credit, Vad, ajutor 20 cor., Const. Arguleț, 
Padina (județul Buzău) 4 cor., A. Oancea 5 cor.

Septembre.

Dr. Gli. Dobrin, adv. Lugoș 5 cor., Dr. N. Sorban, deputat 
din incidentul cununiei sale 100 cor. .

Octombre.

Delà biserica Sf. Nicolae ajutorul pe Oct., Nov. Doc. 1907
200 cor., d-1 Dr. Isidor Pop, adv. Lugoș în loc do cunună pe 
sicriul amicului d-sale f Dr. Pompeius Marcit adv. 20 cor.
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Novembre.

D-1 Dr. Marins Sturdza, medic Viena, 50 cor., »Oraviciana« 
societ, pe acții ín Oravița în parte și pentru pomenirea fostului 
membru în direct, al ei f Toma Stanca 250 cor., despărțământul 
învățătorilor confes. ort. rom. din tractui Lipovei în loc de cu
nună pe sicriul fericitei Marta f soția învățătorului luliu Piitici 
în Lipova 25 cor., Dr. G. Dobrin, adv. Lugoș 20 cor., d-1 Dr. 
Emil Dan, advocat Brașov în amintirea de veci a doamnei f 
văd. Valeria Găvruș 10 cor.

Lista de colectă nr. 32 (colectant Augustin Muntean cl. I. 
corn.) din Caransebeș: Dr. Nicolae Ionescu 10 cor., N. 1.3 cor., 
Vasile ....? 1 cor., tipografia și librăria diecezană 3 cor., N. N. 
2 cor., G. Neamțu 1 cor., Tr. lonaș 1 cor., Z. Rădulescu 1 cor., 
C. Călțina 2 cor., A. Cirina (?) 1 cor., I. Lăpăduș 1 cor., Vassi- 
lievits Mei. 1’ cor., X. 3 cor., Nicolae Popea, episcop 10 cor., 
Filaret Musta, arhimandrit 5 cor.; N. N. 1 cor., B. F; 2 cor., 
Aliontie Achim 1 cor., Vue 2 cor., Banca Poporală 5 cor.. Elena 
de Iacobich 2 cor., »Severineana« 5 cor., I. Șușoiu 2 cor. Maria 
Weeber 1 cor., Nie. Anca 1 cor., Petru Valușescu 1 cor., I. Tătar
1 cor., N. N. 50 b., Lăzărescu Mitu 40 b., Vas. Marcuți 20 b., 
G. Hurchizeu 20 b., M. Ambrus 20 b., M. Frenu 20 b., Ach. 
Cârpan 20 b., Gli. Boeriu 40 b., Ilie Cârpan 20 b., A. Suciu 1 
cor., Jucu los. 20 b., Mița Oprea 1 cor., A. Suciu 1 cor., C. 
Rada 20 b., Sim. Mager 40 b., T. Căfiariu 40 b., M. Nicolae 40 
К I. Deregătoriu 1 cor., P. Rabagea 20 b., I. Drăgălină 50 b., 
M. Hamat 20 b., N. Novăcescu 50 b., I. Roșea 50 b., M. Hertilla. 
50 b., Bocian Nie. 1 cor., I. St. D. 1 cor., I. Lințu 1 cor., N. N..
2 cor., los. Bălan 2 cor., I. Guia 1 cor., Const. Călțun Г50 cor.,, 
cu totul 89 cor.

D-1 Nie. Ioanidi, comersant, înBod, în loc de parastas anual 
pentru reposata sa soție Ana 20 coroane.

Decembre.

Interesele pe o lună după depozitul dotațiunii de stat a 
profesorilor delà școalelo medii gr. or. române din Brașov dați 
mesii studenților 4 cor. 59 b.., d-1 Simion Teodor, Brașov, co
tizație anuală pentru pomenirea ficoi sale Marioara f și fratelo 
I Gheorghe 10 cor. Comunitatea de avere a fost. Confinio mi- 
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10 cor., d-1 advocat Nie. Garoiu din Zârnoști întru pomenirea 
de veci a neuitaților săi părinți Ioan și Nedelca 20 cor., d-1 
Nicolae Dima cu prilejul zilei sale onomastice 20 cor., Reu
niunea femeilor rom. din Brașov ajutor anual 200 cor., d-1 Sava 
Luca, Satulung, cotizația anuală 2 cor.

. Pe lista de colectă nr. 48 (Iosif Raflroiu cl. II r.) d-1 Nie. 
Nema fost elev al școalelor noastre a colectat într’un cerc de 
prieteni 46.60 cor., d-1 Iosif Morariu, protopop, Dobra, în loc de 
cunună pe sicriul regretatului notar din Gurasadului f Simeon 
Drăgomir 10 cor.
Interes, semestr. după depozitul »Albina« fii. Brașov 41'20 cor. 

» » » » »Lugoșana« Lugoș 312'30 »
» » » » »Ardeleana« Orăștie 332'77 »
» » » » »Cimponeriu« fii.Albina 4.93 »

Cuponul, scris fonc. urb Buc. de L. 100 ddnaț. Mihalovits 2.33 cor. 
1908.

Ianuarie.
Delà fondul I. și El. Săbădeanu % părți a interes, semestr. 22'84-

» » Valeriu Bologa 80‘’/„ din » » 58'46.
» » Haral. T. Stănescu . » ■ » . • » 36'80.
» » lord. Muntean » » » 34'40.
» » Elena A. Popoviciu % părți a interes semestr. 19'54.
» » Abiturienților 80% din interes, semestr. 16'86.
» » Maria de Steriu 80 /„ » » » 21'04.
» » Andr., El. și Onis. Buntoiu 80% » 57'26.
» » Ant. Mocsonyi 80% » 21'20.
» » Simion Damian '80'% » 25'—.

D-1 Dr. Julius Mureșân ces. și reg. medic-colonel în retragere, 
ca fost elev al gimnaziului rom. gr. or. din Brașov, donează 
100 cor., Rescumpărarea felicitărilor de anul nou (Brașov): V. 
Onițiu 3 cor., G. Cholariu 3 cor., I. Petrovici 2 cor., Dr; los. 
Blaga 2 cor., Axente.Banciu 2 cor., P. Porccá 2 cor., Dr. Al. Bog
dan 2 cor., Dr. I. Bunea 2 cor., I r. N. Vecerdea 10 cor., Nico
lao Stingho 2 cor., los. Pușcariu 10 cor., L. Nastasi 2 cor., Dr. 
E. Dan 3 cor., Dr. C. Sotir 2 cor., Dr. V. Saftu 3 cor., I. Aron 
2 cor., Petru Popovici 5 cor., A. Bârseanu 2 cor., P. Dima 2 
cor., I. Lengeni 5 cor., N. N. 5 cor., I. Pricii 2 cor., P. Pop 2 cor., 
N. (’ăldărea 2 cor. cu totul 77 de cor. D-I Nicolao Dima, Bra-
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șov, în loc de A. n. f. 20 cor., »Păstorul«, instit. de credit în 
Timișoara, ajutor, 10 cor., D-l Iosif Popescu, dir.de bancă, Sas- 
Reghin, pro A. n. f. 5 cor., D-I Nie. Fluștureanu 1 cor., D-l Stei. 
Mihalovits 10 cor., In loc de A. n. f. D-I Emil Bologa 2 cor., D-l 
Dr. I. Hosan 10 cor., D-l Gust. Venter 4 cor., D-l Dr. Gh. Gárda, 
fost elev al gimnaziului nostru și d-șoara, Aurora Olariu, 
Făget, din incidentul logodnei D-lor 50.cor. Văd. Elena Cra- 
ioveanu, Hălchiu, pentru răposații ei Ioan, Vasilie și Gheorghe 
8 cor., Cvota de ajutor delà. biserica Sf. Nicolae din Brașov 
pe Ianuarie, Februarie și Martie 1908, 200 cor., In loc de A. n. 
f. D-l G. Vătășan 2 cor., I. C. Panțu, 2 cor., D-l Dr. A. Halic, 
medic, Lipova 10 cor.

Lista de colectă Nr. 3> (prin R. Bucșa, cl. VII. gimn.): 
Dr. Drimba 5 cor., I. Biaga 1 cor., I. Mihailă 1 cor.. I. Mircea 
1 cor., D. Haizea 1 cor., I. Bercan 1 cor., G. Andron 1 cor., 
Tit. Ghiaja 1 cor., Patriciu Pintea 1 cor., Eft. Maniu 1 cor., Gh. 
Fuciu 1 cor., I. Buzea 1 cor., Vi Oltean 1 cor., N. Imbăruș 70 b. 
N. Ticușan 50 b., G. Repede 1 cor., cu totul 19'20 cor.

Lista de. colectă Nr. 39 (prin 1. PetruPii cl. VII. gimn.) : 
N. Tâmpănar 2 cor., I. Popa Nartea 1 cor., Vasile Dobrescu 
1 cor., N. N. 1 cor., I. Bucșan 2 cor., N. N. 1 cor., Octav. și Alex. 
Sglimbea 1 cor., I. Miclaușiu Icor., I. Schitea 1 cor., I. N. Petruțiu în 
memoria mamei sale 12'50 cor., D-na,Elisaveta Goșa n. Dancu 
în memoria soțului ei 20 cor.. D-ra Steluța Petruț 1 cor., N. 
Soră 1 cor., Glig. Dancu 10 cor., I. Dancu 10 cor., Elisaveta 
Dancu 5 cor., L. B. 1 cor., C. B. 1 cor., M. Micușan 1 cor., cu 
totul 73'50 cor.

Lista de colectă Nr. 2б (prin St. Popovici ol. III. gim.) : 
N. Hamzea 60 b., Sora Comșa Mitrea 2 cor., I. Lascu 50 b., 
I. Gâlcă 50 b., N. Șușu 50 b., los. Comanescu 2 cor., D. Comșa 
50 b.. Virgil Pop 1 cor., Nie. Muntean 30 b., Ana Popa 50 !>., 
Elena Balcaș 1 cor., V. Dimitriu 50 b., I. Popa 1 cor., St. Mi- 
haiu 1 cor., Vict. Moșoiu 1 cor., Păuna Popovici 20 b., cu totul 
13'10 cor.

Lista de colectă nr. 20. (prin Mat. Tarcea V gimn.) Tanase 
Tarcea 2 cor., Petru Tarcea 2 cor., Nie. Tarcea 1 cor., G. Tarcea 
1 cor., I. Scorobeț 2 cor, Mat. Tarcea 1 cor., I. Ginrca 40 b., 
Zafiu Banciu 20 b., Vict. Vulcan 1 cor., I. Șiari 20 b., »Cârți- 
șoreana« 5 cor., cu totul 15'80 cor., d-l Iosif și d-na Maria On-

dir.de


cioiu în amintirea neuitatei soré r. cumnate f Victoria Rusu u. 
Oncioiu 20 cor. In loc de A. n. f. d-1 Teodor Medan și soția sa Emilia 
din Cap. Mănăștur 4 cor., în loc de an n. f. d-1 Ioan Gligore, notar 
cerc. Veneția de jos 3 cor., corul vocal bisericesc Mehadia 40. 
coroane, d-na Eugenia I. Paraschiv n. Mihály în Sas-Sebeș în 
memoria neuitaților ei răposați Ioan, Grigoriu și Ana 10 cor., 
pentru odihna de, veci a reposatei Victoria Rusu n. Oncioiu au 
mai contribuit : părinții ei Iosif și Paraschiva Oncioiu 20 cor., 
și soțul ei Gh. Rusu 20 cor. ,

Lista de- colectă ar. 21. (prin Silvestru Cioflec cl. IV gimn.) 
St. Oancea 10 b., Silvestru Cioflec 20 b., G. Clinciu 20 b., I 
Pascu 20 b., N. Gogonea 20 b., I. Moșiu 20 b., F. Crețar 20 b.. 
E. Dobrotă 20 b., I. Voicu 20 b., S. Oancea 10 b., C. Cioflec 
2 cor., A. Colt 1 cor., G. Brânduș 40 b., I. Axente 1 cor., R. 
Cioflec 1 cor., I. Raflroiu 20 b., cu totul 7’40 cor.

Lista de colectă ar. 22. (prin Ioan Clopoțel cl. IV gimn.) : 
I. В. Clopoțel 3'50 cor., M. Micu 1 cor., G. Guiman 1 cor.. 
A. Gogonea 1 cor., D. Drăgoiu 40 b., I. Flangea 10 b., I. Ma- 
necuța 20 b., N. Garoiu 30 b., A. Muntean 40 b., I. Neculoiu 30 
Ъ., V. Bârsan 30 b., cu totul 8'50 cor. ’

1 istă de colectă ar. 24 (prin G. Spârchez cl. IV gimn.) L, 
Cențu 1 cor., M. Spârchez 1 cor., I. Spârchez 1 cor., N. Runcean 
1 cor., eh totul 4 cor. ■

Iâsta de colectă ar. 23 (prin A. B. Crăciun cl. IV gimn.) : 
S. B. Crăciun 2 cor., I. Néma 1 cor., S. St. Mețian 1 cor., A.' 
Pană 60 b., À. B. Crăciun 1 cor., G. Șona 2 cor., N. Șona 1 cor., 
V. și M. Runcean 1 cor., cu totul 9.60 cor.

Lista de colectă ar. 28 (prin Dionisie Marcii cl. III corn.): 
Moise Roșea 1 cor., P. Marcii P20 cor., N. Roșea 60 b., N. Diatcu 
40 b. I. Vizante 50 b.. D. Roman 80 b., cu totul 4'50 cor.

Lista de colectă ar. 16 (prin N. Braica cl. V gimn.):D. 
Sida 1 cor., B. Artur 1 cor., N. N. 1 cor. G. Moklovan 1 cor. N. 
N. 1 cor., I. Pop 60 b., B. Petru 1 cor., M. Petru 1 cor.. S. Avram 
1 cor., bazar Perian 1 cor., L. Maier 1 cor., D. Login 1 cor., 
K. Mülbächer 1 cor., P. Popa 40 b., G. Petru și C. Petru 1 cor. 
N. N. 1 cor., D. Mateeș 40 b., G. N. C. Adam 1 cor., A. Macra 
1 cor., (nelegibil) 1 cor., (nelegibil) 1 cor., Fridrich Schönhart 
40 b. Maria Voica 1 cor'., N. Braica P20 cor., cu totul 22 cor.

Lista de colectă ar. !> (prin S. Borzea ci. VII gimn.) N.
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Borzea 1 cor., A. Borzea 1 cor., G. Borzea 2 cor., I. Făgărășan
1 cor., I. Negrea 50 b., S. Făgărășianu 2 cor., cu totul 7'50 c.

Lista (te colectă nr. 18 (prin I. Piesa cl. V. gimn.) G. Piesa 
10 cor., E. Ficăr 10 cor., N. Tables 2 cor., A. Draia 2 cor., N. 
Bârna 50 b.,I. Litra 50 b., A. Bledi 1 cor., Nie. Solomon 1 cor. 
I. Roman 1 cor., S. András 1 cor., I. Roman 1 cor., M. Plesa 1 
cor., Adam Nicolae 1 cor., G. Almasan 1 cor.. N. Pancea 1 cor., 
I. Indries 10 b., N. Lemény 10 b., cu totul 34'20 cor.

Lista de colectă nr. 43 (prin I. Rușdea cl. VI. g.) Dr. A. 
Birăescu, adv. 10 cor., Dr. P. Penția 5 cor., I. Cerbu 2 cor., L. 
Süniedre 1 cor., N. Stănilă 1 cor., C. Simu 1 cor., T. Miclea 2 
cor., P. Stoica 1 cor., S. Popa 4 cor., M. Pepenariu 1 cor., I. 
Guțiul 1 cor., I. Penția 1 cor., cu totul 30 cor.

Lista de colectă nr. 7 (prin Oprea Rodean cl. VIII) I. D. 
Alemănuț 5 cor., I. Hociotă 2 cor., M. Opriș 50 b., N. Țintea.
2 cor., N. Haret 1 cor., I. D. Bârsan 1 cor., I. Codarcea 2 cor.,
I. Bandii 1 cor., corpul învăț. Săliște 5 cor, I. Dadârlat 1 cor. 
Ou totul 20'50 cor. •

Lista de colectă nr. 4 (prin Leon Blaga cl. VIII g.) N. 
Maximilian 10 cor., V. Blaga 4 cor., I. Lașiță 1 cor., I. Lașiță 2 
coi'., N. Henegar 4 cor., S. Maxim 1 cor., I. I. V. Blaga 4 cor. 
Cu totul 26 de cor.

Lista de colectă nr. 3 (prin Miron Crețu cl. VIII gimn.) 
Maria Zaharie 1 cor., S. Bucșa 50 b., V. Aitean 2 cor. Cu totul
3 cor. 50 b.

Lista de colectă nr. 11 (prin George Ciocoiu cl. VI gim.) 
I. I. Ciocoiu 2 cor., I. Ciocoiu 1 cor., N. N. 60 b., N. N. 40 b., I. 
S. 20 b., G. Ilie 1 cor., V. Scurtu 1 cor. Cu totul 6'20 cor.

Lista de colectă nr. 13 (prin I. Sandu cl. VI gimn.) I. Sandu 
3 cor. Cu totul 3 cor.

Lista de colectă nr. 40 (prin Solomon Sofonea cl. VII g.) 
S. Făgărășian 1 cor., R. Făgărășian 1 cor., I. Sofonea 1 cor.. S. 
Sofonea 1 cor., A. Făgărășian 60 b., A. Gherman 1 cor., S. Po- 
parnik 1 cor., V. Jurcovan 1 cor., P, Tătar 1 cor., L. Fogoroșiu 
20 b., D. Fogoroșiu 40 b., I. Sofonea 30 b., S. Rogozea 50 b., 
N. Rogozea 50 b. Cu totul 10'50 cor.

Lista de colectă nr. 5 (prin Nicolae Miliuțiu cl. VIH gimn) 
S. Miliuțiu 2 cor., G. Moldovai) 1 cor., 1). Moldovan 1 cor.. Müller 
János 1 cor, B. Miliuțiu 1 cor., Balaș Artemio 1 coi'., I) Mateeș
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30 b., P. Stanca 1 cor.. S. Jula 50 b., N. Pop 2 cor., G. Drăgan 
2 coroane, I. Borzea 1 cor., P. Benea 1 cor., Drăgan Ludovica 
Maer 1 cor., Drăgan L. 1 cor., R. Bräutigam 40 b., Henț L. 1 
cor., E. Cosina 1 cor., M. Isaia 50 b. Cu totul 19.70 cor.

Lista de colectă пт. 41 (prin Cornel Țeicu cl. VII giinn.) I. 
A. Hadia 3 cor , А. Апіа 1 cor., P. Апіа 1 cor., I. Țeicu 2 cor., 
I. Țeicu 2 cor., I. Murgii 2 cor., N. Rădulea 1 cor., C. Moise 60 
b., I. Steflea 40 b. Cu totul 13 cor. .

Lista de colectă nr. 37 (prin N. Dordea cl. Vil gimn.) P. 
Marcii 5 cor., Dr. I. Dordea 5 cor., S. Laszkaráty 1 cor., N. 
Dordea 5 cor., N. Cristea 50 b., M. Dordea 1'50 cör., M. Inga 2 
cor., A. Dordea 2 cor., L Chirca 5 cor. Cu totul 27 cor.

Lista de colectă nr. 27 (prin I. Iosif cl. III comerc.) Virg. 
Mircea 1 cor., V. Oprea 50 b., M. Ir. Spornic 20 b., P. Bălica 20 
b., Gr. Iosif 1 cor. Cu totul 2 90 cor.

Lista de colectă nr. 10 (prin I. Moldovan clasa VII gimn.) 
N. Grușea 1 cor., II. Moldovan 5 cor., M. Moldovan 5 cor., Z. 
Bocan 40 b., N. Piros 20 b., Iud. Moldovan 40 b., D. Ticușan 
1 cor., I. Moldovan 20 b., N. Dobre paroh în Hendorf 10 cor., 
pentru părinții șăi (f) Ioan și Elena. Cu totul 23'20 cor.

l ista de colectă nr. 19 (prin I. Tâmpănariu cl. V gimn.) Ilio 
losof 2 cor., Tulia Bogdan 2 cor., Virginia Podoabă 2 cor., 
Iulia Dacăș 2 cor., Ilio Agârbiceanu 1 cor.. A. Petrișor 1 cor., 
S. Bădilă 1 c., P. Opincar 20 b., Vict. Tiinsoiu, 30 b., N. Tâm
pănar 1 cor., ???... 3 cor., II. Tămpănar 5 cor., C. Gal 2 cor., D. 
Tâmpănar iun. 2 cor., N. Popa 2 cor., Maria I. Tămpănar 2 cor., 
I. Batuia 1 cor., V. Suça 1 cor., D. Tâmpănar 1 cor., G. Cimpoca 
1 cor., G. Baciu 1 cor. (’oniuna politică Galoș 5 cor. Fondul 
școalei Galeș 2 cor., Ilio Popa 2 cor., Teod. Stoia 1 cor., I. 
Borcea 1 coroană. Gir totul 44'50 coroane.

Lista de colectă nr. 34 (prin Pompiliu Boer cl. Ѵ1Г gimn.) 
Banca Tolekiană din Teleki Recea 10 cor., Maxim. Recean, preot 
gr. cat. din V.-Recoa 5 cor., G. Boer, preot gr. cat. în T. 
Bocea 5 cor. Cu totul 20 cor.

Lisla de colectă nr. 4ă (prin 1). Birț cl. IV gimn.) Ana 
I. Micu .80 bani, I. Tcculescu 2 lei, I. C. Drăgoiu 2 lei, G. II. 
Vleja 60 b., G. AppStol 50 b., Mátéin 1 cor., I. Negustor 2 
cor., Niță Negooscu 2 cor., Popovici 1 cor., I. Vleja 80 b., G. 
Micu 1 cor., N. Grossu 80 b. ('u totul 13'98 cor.
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Lista de colectă nr. 47 (prin Vartol. Ludu cl, II reală) L 
T. Luciu 2 cor., los. Luciu 2 cor., N. G. Crețu 1 cor., Val. Literat 
preot 2 cor., Iac. Drugă 1 cor., I. Cazan 40 b., N. T. Ludu 1 cor., 
T. Ludu 60 b., I. Grama 20 b., Ilie Sechei 1 cor., Al. Iaru 60 b., A. 
Iaru 50. b, G. Rămbeț 50 b., Z. Bartolomeiu, preot, 1 cor., V. 
Ludu 40 b, I. S. Ghețea 40 b., Tămaș I. Manesea 40 b., N. Clonța 
preot 2 cor. Cu totul 17 cor.

Lista de colectă nr. 26 (prin Pánt. Dobrea II reală) G. 
Dobrea 2 cor., Em. Dobrea 1 cor., Maria Grama 1 cor., V. 
Damian 1 coroană. Cu totul 5 coroane

Februarie?

D-l A. Bârseanu, profesor Brașov clin prilejul aniversării 
ele 30 ani (19 Ianuarie v. 1878) a morții regretatului Dr. Ioan 
Meșotă, fost director gimnazial în Brașov, 30 cor.

Maria Fleșariu și fiii ei din Toarcla în memoria Aiului ei 
(și a fratelui lor) I. Fleșariu 15 cor.

Lista de colectă nr. 2 (prin G. Birăescu cl. VIII gimn.) G. 
Popoviciu senior 3 cor., I. Burduloiu 2 cor., N. Popescu 2 cor., 
I. Guțiu 2 cor., I. Biro 2 cor., A. Birăescu 2 coroane, M. Rusii 
2 cor., L. P. 1 cor., A. Blaga 1 cor. Cu totul 17 cor.

Lista de colectă nr. 42 (prin D. Nistor cl. VI gimn.) A. 
Nistor, preot 3 cor., G. Axente 2 . cor., Elena Nistor 2 cor., P. 
Nistor ștud. med. 2 cor. Cu totul 9 cor. !

Lista ele colectă nr. 15 (prin I. Băbuțiu cl. V gimn.) A; 
Resiga 2 cor., I. Băbuțiu 1 cor., D. Băbuțiu 40 b. (Delà stea) 
Teres. Sabo 1 cor., Ad. Avram 1 cor., P. Laslo 1 cor., N. Masalku
1 cor., Corv. Pop 1 cor., Dr. Pavel Oprișa 2 cor., N. Păcurar 50 b. 
Victoria Copos 1 cor., Dom. Iozsef 1 cor. (Nelegibil) 1 cor., AL 
Lörincz 1 cor. Cu totul 14'90 cor.

Lista de colectă nr. 12 (prin Ioan Herțioagă cl. VI g.) 
Dr. T. Cornea 5 cor , I. Varga 1 cor., On. Sașii 3 cor., I. Mano- 
viciu 1 cor., Virginia Doctor 1 cor., Ieroft. Viscreanu 50 b., L 
Herțioagă 2 cor., T. Bârseanu 2 cor., G. Vătășan 2 cor., Ter. 
Popovici 1 cor., І. Popa 2 cor., D. Moldovan 3 cor, I. Muntean
2 cor., G. Cociș 1 cor. Cu totul 26'50 cor.

Lista de colectă nr. 35 (prin Sebastian Bornoinisa cl. VII 
gimn.) D. Sgăvârdea 1 cor., Sofr. Olariu 1 cor., Adolf Nandra 1 cor..
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A. Bornemisa .1 cor., L. Popa 1 cor., I. Bprnemisa 3 cor., Mar. 
Bornemisa-2 cor., I. Vancu 1 cor., Kösztner Nándor 1 cor. Cu 
totul 12 coroane

Lista de colectă nr. 44 (prin Aurel Ștefan cl. V gimn.) I. 
Ștefan 2 cor., D. Voicu 1 cor., N. Voicu 40 b., N. I. Simion 40 
b., M. Cozocea 40 b., N. Pălășian 40 b., I. Florea 20 b., N. Si- 
mion 20 b., Stan Florea 20 b., I. Șerban 1 cor., -G. Șerban 20 
b., N. Cozocea 20 b., G. Cozocea 40 b., Raf. Orgheșan 20 b., A. 
Stefan 8 b., Vas. Ghimbeu 49 b., N. Stefan 1 cor., M. Stefan 40 
b., G. Pătășan 29 b., Stoica Grancea 20 b., Rupă Grancea 40 b. 
Liza Grancea 10 b., Tocanei Orgheșan 20 b, Râpa Orgheșan 10 
b., G. Cârnu 10 b., I. Stefan 20 b., Zofia Stefan 40 b., Ana Manu
1 cor., G. Șerban 20 b., R Grancea sen. 20 b., ,T. Drăgan 20 b, 
N. Florea 20 b., I. Șerban 40 b., Ana Cozocea 40 b., N. Florea 
20 b., I. Florea 30 b., St. Ghimbea 10 b., N. Cozocea 30 b., N. 
Voicu 40 b., G. Mitarca 40 b.,.I. Cozocea 20 b. Cu totul 15.48 
coroane.

Lista de colectă nr. 14 (prin Nicolae Țandreu cl. VI gimn.) 
I. Țandreu 5 cor., Alex. Colda 1 cor., Costinaș N. 1 cor., S. Lupu
2 cor., I. .Turca 2 cor., Moise Prația 4 cor., Societatea minei 
»Vetrii Știolnă« 4 cor., N. Morar 2 cor, S. Morar 2 cor., Iancu 
N. 40 b, lanc M. 40 b., N. Ianc 20 b., Culiță Cosma 30 b., G. 
Cosma 40 b., I. Costinaș 1 cor., G. Morar 50 b., Aug. Danciu 1 cor. 
N. .Turca Tudor 2 cor., S. Țandrbu 2 cor., A. Macaveiu 1 cor. 
V. Macaveiu 1 cor.. A. Macaveiu 1 cor., I. Popa 1 cor., I. Macavei 
Boțu 40 b,, N. Lupu a lui G 30 b., N. Adamoviciu 2 cor. In biserică 
delà popor, Bucium Poeni 5 cor. 10 b., T. Țandreu 1 cor., I. 
Iancu 1 cor. Cu totul 45 cor.

Lista de colectă nr. 6 (prin R. Onofrei cl. VIII gimn.) D. 
Radu 2 lei, A. Radu 1 leu, I. Tâmpănariu 1 leu. D. Tomescu 1 
leu 50 b, E. E. Muntean 1 leu, A. G. Georgescu 1 leu, Stan 
Tincu 3 lei 50 b., G. Mancin 3 lei, Ioan Borcea 1 leu. N. Min- 
țescu 1 leu, N. I. Babeș 1 leu, G. Petruțiu 1 leu, I. Zamfirescu 
2 lei, N. Borcea 1 leu, I. P. Sichitin 1 leu, I. Bucșan 1 leu. Cit 
totul 2P02 cor.

Lista de colectă nr. 38 (prin Dum. Nistor cl. VII gimn.,) 
I). Nistor 3 cor., F.lis. Nistor 00 b., T. Nistor 1 cor., V. Nistor 
1 cor., Oliv. Nistor 40 b., T. Vasiescu 20 b., los. Barbu 20 1ц 
P. Lăpugean 20 b., M. Mariția 20 b., Dimitr. Mariția 20 b., los.

(5 .
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Blidariu 2O 'b., P. Brezovan 20 b., N. Bogea 20 b., Pilim. Nico-• : 
rescii 20 b., Sam. Mariția 20 b., Valerio Miliuți 20 b., I. Lăpugean 
20 b., I. Brezovan 20 b., P. Barbu 20 b., Georgitia Barbu 20.b., 
Georg. Lăpugian 20 b., Iul. Barbu 20 b., Savu Blidariu 20 b., 
los. Răduțiu 10 b., Dion. Barbu 10 b. Cu totul 9 80 cor.

Lista de colectă nr. 30 (Dimit. Cerbu cl. I coin.) Jen. Ze- 
peneag 5 cor., I. Simeon 3 cor., »Mehadia« cassa de păstr. 3 
cor., M. Cincheza t cor., Bilincsek K. 2 cor., P. Liuba 5 cor., 
Böhm V. 2 cor., S. Onițiu 5 cor., P. Bortim 4 cor., I)r. ïlie Minea 
4 cor., P. Mihălescu 4 cor., Goanță, preot 2 cor., V. Popovici 
2 cor., Deutsch Lud. 5 cor., T. Câmpoanu 5 cor., Green 1 cor., 
C. Dure, preot 2 cor., M. Trapșea 1 cor., los. Capuscha 2 cor, 
los. Cerbu 2 cor. Çu totul 60 cor. Venitul curat al petrecerii 
studenților noștri din 13 n.'a. c. 41'06 cor.

Lista de colectă nr. 50 (prin Rm. Őrzésen cl. Il coin.) R. 
Duinba (?) 50 b., N. Metes 1 cor., T. Őrzésen 1 cor. Cu totul 
2'50 cor.

Lista de colectă nr. 33 (prin Tos. Vlipl eh VIU giinn.) los. 
Vlad 1 cor., Vine. Răuceanu 1 cor., E. Teconția 2 coi'., Minișta 
Sibian 2 cor., Catița Sintescu 1 cor., Maria Vlad 3 cor., Urhegyi 
Margit 1 cor. Cu totul 11 cor.

Lista de colectă nr. 46 (prin Teodor Sălăjanu cl. III gimn.) 
-D. Staicu 20 b., Tos. Staicu 40 b., Trifu Sălăjanu 20 b., Macșa 
Sălăjanu 20 b., I. Sălăjan 1 cor., Pută Mitrov 1 cor., Ars. Sălăjanu 
40 b., Saveta Sălăjanu 20 b., Atan. Ferea 1 cor., Oct. Comaniciu 
40 b„ N. N. 10 b., Serg. Morariu 40 b., Stef. Păișiu 10 b. I. 
Runcean 10 b., N. Russu 20 h., Mat. Mocanii 20 b., N. Russu 
20 b. Cu totul 6.30 cor.

Lista de colectă nr. 31 (prin losif Mergea cl. I corn.) Cor
neliu Ghibèzan 1 cor., Const. Dure 5 cor., I. Simion 2 coroane, 
»Mehadia« cassă de păstrare 2 coroane, G. Popescu 1 cor., T. 
Sosoiu 1 cor., Dr. Virgil Nemoian 2 cor., los. Milch 10 cor., 
Vas, Segercean 10 cor., 1. Băcilă 4 cor., (nclegibil) Caransebeș 
11,02 cor., T. Ormai 5 cor., Z. Miulescu 2 cor., (’. Șvab 2 cor., 
Ign. Rezac 2 cor., Mat. Grecu 1 cor., I. Tudor 1 cor, G. Grecii 
2 cor., Nedella Ienachîe 1 cor., Nie. Magoriu 1 cor., Mih. hal
losén 1 cor., Art. Zeria 1 cor., Olimp. Pistrilă 4 cor., Nie. Gena, 
general-maior 8 cor., 1. Dobosán, înv. pens. 10 cor. Cu totul 
9(102 coroane.
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Reuniunea de lectură din Lúgos în memoria lui f Iulian 
lanculescu cor. Ulterior delà petrecerea studenților au mai 
intrat 6.75 cor.Inițiatorii parastasului pentru fericitul Grigorie 
Maior 25 coroane.

Lista de colectă nr. 1 (prin Goriolan Babeș cl. VIII gimn.) 
d-1 Nie. Babeș, parocli, Ruia, 10 cor., I. P. (Agnita) 1 cor, I. 
Comșa 1 cor., Tinerimea română 1 cor., cu totul 13 cor.

Lista de colectă. itr. 17 (prin N. Cleșiu cl V g.) I. Cleșiu 5 
cor., Atan. Brana 1 cor., Maria Filip măritată Brana 1 cor., Du
mitru Filip 1 cor., D. L. Viorel, Brana 5Ö b., Medrea Rusu 40 b., Nie. 
Bârnă 20 b., Adam Cleșiu 1 cor., Sofia Cleșiu 20 b., Nie. Cleșiu 
40 b., Iov. Indreiu 20 b, Sofia Bârna 50 b., I. Bârna 1 cor.,
I. Rusu 1 cor., los. (Astea 1 cor., I. Avram 50 b., I. Lazar 50 
Ъ., I. Indreiu 20 b., Iosif Bârna 50 b., I. Bârna 50 b. Cu totul 
16'90 coroane.

Lista de colectă ar. 51 (prin G. Popica cl. II corn.) N. Periau 
2 cor., N. Popică 3 cor., N. Pop 1 cor., Balaș A. 1 cor. (ăi totul 
7 cor.

»Grănițcrul« institut de credit și economii Dobra, ajutor 
30 cor., »Olteana« casă de economie în Viștea de jos ajutor 60 
coroane.

Lista, de colectă nr. 4!J (prin Iancu Conciatu cl. II com.) 
»Nera« cassă do păstrare 25 cor., D. Pestrilă 2 cor., N. N. .40 
b., Nie. Popiști. 1 cor., I. Moldovan 5 cor. Vue. Bilioiu 1 cor., 
Isaiia lonescu 1 cor., Mat. Baba 1 cor., Dr. S. Vladone 6 cor., 
N. N. Olariu 1 cor., D. Verendean 1'20 cor., Panii Licareț 80 b., 
G. Straiu 40 b., Roman Clietrinescu 1 cor., Mih. Andreiu 1 cor. 
Aur. Simtion 1 cor. (’u totul 48.80 cor.

în amintirea lui ț G. Broșu fost elev de cl. V. gimn. de 
la părinții lui: Ioan și Maria 20 cor., delà d-1 Andreiu Bârsan 
și soția ('atinca 10 cor. în amintirea lui f Bromie G. Stroo do 
la fratele său G. Stroo 2 ) cor., »Armonia« institut de credit și 
economii, ('incul mare, ajutor 20 cor., »Zărăndcana«, institut 
de credit și economii, Băița, (Htinied.) 20 cor., »Furnica«, casă 
de economii, Făgăraj. ajutor 50 coroane.

Martie.

»Detunata«, institut de credit în Bucium 20 cor., »Mure- 
șanul«, institut de credit în Maria-Radna 20 cor., »Venoțiana«,
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institut de crédit în Veneția'de jos 40 cor., »Sebesana«. inst_ 
de bani și credit în S.-Sebeș 25 cor., d-na văd. Balasa St. Blebea. 
ajutor 20 cor., »Zlăgneana« institut de credit în Zlagna, ajutor 
20 cor., »Crișana« institut de credit-în Brad,'80 cor.; nepoții 
Teodor, Ivan și Emil Colbăzi întru pomenirea neutatului lor moș. 
ț Ioan Papiu 20 cor.

April.

D-l Ioan Vătășan, director în penziune în memoria soției’ 
sale t Iudita n. Brânduș 20 cor., d-l Alexe Verzea, paroch în 
Satulung, cotizația anuală 10 cor., d-l Dr. lăncii Mețianu și 
soția sa Elena donează 150 cor., iar d-l Dr. Eugen Mețianu 100 
cor. întru pomenirea de veci a iubitei lor surori, respective- 
cumnate j Maria Garoiu n. Mețianu. »Steaua« institut de econ.. 
Petrea rom. ajutor 20 cor., »Cassa de păstrare«, societate pe 
acții Șasea montana, ajutor 25 cor., »Porumbăceana« societate 
pe acții, Porumbar, ajutor 10 cor.; '/.2 din venitul curat delà 
ședința publică a societății de lectură a studenților noștri de- _ 
la gimnaziu și comerciale ținută în 39 Martie v. a. c. 89’94 c.r 
delà biserica sfântului Nicolae din ajutorul anual de 800 cor., rata, 
treilunară a II-a pe 1908: 200 cor., »Cassa de păstrare (Reuni
une)« Săliște, cotizație anuală 120 cor., »Doina«, institut de 
credit în Câmpeni ajutor 100 cor., »Albina« institut de credit 
în Sibiiu ajutor delà Direcțiune 200 cor., »Lugojana« institut 
de credit în Lugoș ajutor 50 coroane.

Maiu.

»Brădetul«, societate pe acțiuni în Orlat ajutor 50 cor.r 
d-l Gli. Chelariu, profesor, de ziua sa onomastică 20 cor., »Li- 
povana« institut de credit în Lipova. 40 cor., »Ardeleana« inst. 
de credit în Orăștie 120 cor., »Cordiana« din Fofeldea 20 cor.

Pe lista de colectă a elevului Oclavian Ncayoe prin fra
tele său Nicolae Neagoe din America delà : Nicolao D. Neagoe, 
Petru Boeriu, George N. Stanciu câte 1 dolar, Vasi'e I. P. Vasu, G. 
Bogdan, Nicolae N. Stanciu câte 50 centi, George I. P. Vasú, 
Vasilie N. Vasu câte 1 dolar, Filimon II. Vasu, Filimon V. Bogdan, 
Filimon C. Vasu, Nicolae Pavel, Nicolae Ilarabilă câte 25 conti. 
Cost. Stănescu 1 dolar, Ioan D. Vicii 25 centi, Vasile (Micii
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1 dolar. George G. Vasú 40 centi, Ioan N. Vasú 20 centi, Nliliai 
Vălean 1 dolar. Petru Manoil, Coman Gurlea, Nicolae Petrașc, 
ïiogliin Ivan, Alexandru D. Borzea, Dumitru Godan, Nico
lae Tudor, Alexe Moldovian, George David, Nastase Budur 
câte 25 centi, Nicolae G. Popo. 50 centi. Ionică Boancătă, 
■George Croitor, Zeca Postea, Pană Baboiu, Ion Demian, Nicolae 
D. Borzea, Nicolae Ist. Borzea,, Daten Codruț, Ioan Sinteu. câte 
25 centi. Suma totală 83 cor.

Suma venitelor este deci de cor. 32,781’90,

B) Efecte:

Un scris fonc. urb. București de 5% de 100 Lei.
CHELTUEL1.

Cu întreținerea la masă a celor 54 ȘGOlarî (32 cu plata 
întreagă, 24 cu plata jumătate) s’au cheltuit cor. 6600.30, 
pe tipărituri și anunțuri s’au dat 110 cor., cheltuelile parasta
sului anual au fost de cor. 48 ; spese de postă, timbre pe chi
tanțe, și diverse cor. .14'80 — toate cheltuelile la un loc fac: 
K. 6773’10.

Deci Saldul cassei este de K. 26,008’80 + 100 Lei.

II. Fondurile speciale ale mesei studenților.
1. Fondul Ioan și Elena Săbădeanu 

pentru masa studenților români din Brașov.

Anul de gestiune 1907-1908.
1907 ■ Venite Erogaț.

zl) Numerar. Cor. b. Cor. b.
Saldul cassei d. Iunie n................................. 380:61
Interesele capitalizate depoz. »Albina« . . 8'54
Cupoanele scrisurilor fonc................................... 29’27
:,/r. părți din interese și cupoane s’au dat.

Ia fondul general al mesei studenților 22’70
Interese capitalizate »Albina«................... 9.27
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1908
Cupoanele scris, fonc. . ............................ 28'81
3/5 părți din interese și cupoane s’au dat

la fondul general al mesei studenților 22.84
Saldul Numerarului Cor. 410.96.

Suma Cor. 456'50 456'50
B) Efecte. 4 scrisuri fonciare române urb. de Buc.: Lei 1300.

2. Fondul Valeriu Bologa.
pentru masa studenților români din Brașov.

Anul de gestiune 1907'1908.

1907 Venite Erogaț.
A) Numerar. Cor. b. Cor. b.

Saldul cassei p. Iunie 1 st. n. . . . . 728'62
Interese capitaliz. »Albina« sem. I. . . 15.36
Cupoanele scrisurilor fonciare Buc. . . 56.20
80% a venitului din interese și cupoane

s’au dat la fondul gen. al mesei stud. 57'24
Lucian Bologa în memoria regretatului

Marinei Pușcariu.................... .... . . 20'—
Interese capital, depoz. »Albina« sem. II. 17.64

1908
Cupoanele scris, fonc. Buc. Lei 62'50 . . 55'43
80% a venitului din interese și cupoane

s’au dat la fond, general al mesei stud. 58'46
Sald . . . Cor. 777'55

Suma Cor. 893'25 893'25
B) Efecte: 7 scrisuri fonc. rom. Buc. Lei 2500.
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3. Fondul Haralambie T. Stănescu
pentru masa studenților români din Brașov.

Anul de gestiune 1907-1908.
Venite

1907 Cor. b.
Saldul cassei p. Iunie 1 st. n. . . . . 1822'55
Interese capitalizate »Lugoșana« sem. I. 44'68 
80% a intereselor s’au dat la fondul ge

neral al mesei studenți'or . . , . .
Interese capitalizate »Lugoșana« sem. II, 45.80 

■1908. ’.
80 7„ a intereselor s’au dat la fondul ge

neral al mesei studenților.. . . ? .
In memoria lui Haralambie T. Stănescu

la parastasul de 6 ani : Dr. Eud Tro- 
copovici 10 cor., Dr. I. Bodea 10 cor.,;

Erogaț.
Cor. b.

35-20

36.80

Dr. los. Blaga 10 c............................  . 30.—
Kaidul . . . > Cor.

Suma Cor. 1943'03
187103
1943 03 .

4. Fondul Iordan Munteanu 
pentru masa studenților români din Brașov.

Anul de gestiune 1907-1908.
Venite

1907 Cor. b.
Erogaț. 
Cor. b.

Saldul cassei p. Iunie 1 st. n..................
Interese capitalizate sem. I. »Lugoșana« 
80% a intereselor s’au dat la fondul 

general al mesei studenților . . . .
Interese capitalizate »Lugoșana« sem. II. 

1908
80% a intereselor s’au dat la fondul 

general al mesei studenților . . . .
Saldul . .

Suma Cor.

1546'12
43'42

43'42
34'40

Cor.
1632'96

34'40
1564-16
1632'96
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5. Fondul Elena Andreiu Popovici 
pentru masa studenților români din Brașov. '

Anul de gestiune 1907-1908.
A) Număra/'.. -

Venite.
1907 . Cor. b.

Saldul cassei . .. . . . . . . . . . 387’62
Interese capital., depoz. »Albina« sem., I. 8’70 
Cuponul scrisului fonciar nr. 065,631 . . 22’49

Erogaț. 
Cor. b.

% părți interese și cupon s’au dat la 
fondul general al mesei studenților 
pentru trebuințele curente .....

D-l Mihail Popovici donează ... . . . 100 —
Interese capital, depoz. »Albina« sem. II. 10’38 

1908

18.72

Cuponul scris, fonc. Lei 25 . . . . .
% părți din interese și cupoane s’au dat

,1a fondul general al mesei studenților
Saldul . .

22’18

19’54
Cor. 513-11

Suma Cor. 55Г37 551’37
B) Efecte: un scris fonc. rom. urb. Buc.: Lei Í000’—

6. Fondul abiturienților gimn. din anul 1893 și 1897
pentru masa studenților români din Brașov.

Anul de gestiune 1907-1908.
Venite. Erogaț.

190 < Cor. b. . Cor. b.
Saldul casser . . . ................................   893’53
Interese capitalizate »Albina« sem. I. . 19’92
80/o din-venitul intereselor s’a dat la

fondul general . ................................. 15’92
Interese capitaliz. »Albina« sem. II. . . 21’09

1908.
80% a intereselor capitalizate s’au dat

Ia fondul general................................. 16’86
J)-l Tiberiu Eromie ................................. 10’—

Saldul cassei . . 911’76
Suma Cor. 944’54 944’54
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7. Fondul Maria de Steriu n. Diamandi
pentru masa studenților români din Brașov.

Anni de gestiune 1907-1908.
Venite. Erogaț.

1907. Cor. b. Cor. b.
Saldul cassei  ..........................1118’10
Interese capitalizate 25’16
80% a venit, semestr. s’au dat la masa

studenților............................................... 20’12
Interese capitalizate . ■.................................. 26’39

1908.
80% al venitelor s’au dat la masa stud. 21’04

Saldul cassei . . __________ 112849
Suma cor. 1169’65 1169’65

8. Fondul Ândreiu, Elena și Onisim Buntoiu 
pentru masa studenților români din Brașov. 

Anul de gestiune 1907-1908.
Venite. Erogaț.

: 1907. Cor. b. Cor. b’
Saldul cassei ...............................................  3032’83
Interese semcstrale d. depoz. »Albina« . 68’25
80% a intereselor semestr. s’au dat la

fondul general al mesei studenților . 54’60
1908.

Interese semestr. d. depoz. »Albina« . . 71’59
80% a intereselor semest. s’au dat la .

fondul general al mesii studenților . 57’26
Saldul cassei . . 3060’81

Suma totală: Cor. 3172 67

9. Fondul Antoniu Mocsonyi de Foeni 
pontru masa studenților români din Brașov.

Anul de gestiune 1907-1908.

1907
Saldul cassei ....

Erogaț. 
Cor. b’

Interese semcstrale »Albina« . • . 25.27
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80% din interesele seniestrale s’au dat la
fondul general al mesii studenților. . 20'20

Interese semestr. d. depoz. »Albina« . . 26'51
1908..

80% din interesele semestrale s’au dat la
fondul general al mesii studenților. . 21'20

Saldul cassei 1133'29
Suma Cor. 1174'69 1174'69

10. Fondul Simeon Damian
pentru masa studenților români din Brașov

Anul de gestiune 1907-1908.
1907. Venite Erogaț.

Cor. b. Cor. b.
Saldul Cassei .... .... . . . 1328'96
Interese semestr.. »Albina«. . .... 10'40
80% a intereselor semestr. s’au dat la

fondul general al mesii studenților. . 8'22
Interese semestr. »Albina« . . . . . . ЗГ27

1908.
80% a intereselor semestr. s’au dat la 

fondul general al mesii studenților. . 25'—
D-na văd. Zoe Sim. Damian la ziua ani

versară (24/IV n.) a morții regretatului i
ei soț Simion Damian. ...... 50'—

Saldul cassei 1387*31
Suma Cor. 1420'63 1420'63
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8. Alte instituțiuni filantropice, igienice 
și de ajutorare.

A) îngrijirea de școlarii bolnavi (săraci). — Școalele 
noastre își au medicul lor, pe d-1 Dr. Gheorghe Baiulescu, care 
are în tratament pe toți elevii școalelor. Tratamentul medical 
pentru elevi este gratuit. Pentru provederea gratuită cu medi
cină a școlarilor bolnavi, corpul profesoral la anul 1888 a în
ființat la inițiativa regretatului profesor D. Făgărășidmi un 
fond special numit : »Fondul pentru ajutorarea școlarilor 
săraci și bolnavi«. Iată geneza acestui fond.

•Membrii corpului profesoral s’au înțeles, ca în Ioc de cu
nună pe mormântul colegilor sau al prietinilor și cunoscuților 
răposați sa contribue în amintirea lor la acest fond. începutul 
s’a făcut cu suma de 42 cor., pe care au dat-o membrii cor
pului profesoral la moartea fostului lor coleg, a profesorului 
Ioan Stinghe, în loc de cunună.

Scopul, ce-1 urmărește fondul, se vede și din titlul ce-1 
are : să ajutoreze pe elevii săraci și pe cei bolnavi, și cu deose
bire să libereze celor din urină medicamente gratuite iii.caz de 
boală. în privința aceasta fondul satisface unei necesități adânc 
simțite și îndeplinește o adevărată binefacere față cu elevii 
institutelor noastre.

Acest fond după moartea inițiatorului și administratorului 
lui (întâmplată în Martie 1907) a primit numele de „Fondul Dionisiu 
Făgărășianu pen'ru ajutorarea școlarilor săraci și bolnavi“.

în anul 1907-1908 s’a spesat pentru medicamente din acest 
fond suma de cor. 297'60 și s’au împărtășit cu ele elevii bolnavi 
din gimnaziu, din școala reală și comercială.

Raportul detaiat despre situațiimea acestui fond a se vedea 
mai la vale, la capitolul 10. „Fonduri înființate și administrate 
de corpul profesoral“.

*

13) Ajutorarea profesorilor în misiuni de studii și la edi
tarea de cărți școlare. — La anul 189.5 directorul actual al 
școalelor medii, precum și corpul profesoral abzicând odată
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pentru totdeauna de venitul lor particular, ce le competeă din 
taxele de câte 1 fi. plătite de elevi pentru testimeniul școlar, 
au înființat un fond special sub numirea „Fondul Coresi“, având 
acesta menirea indicată în titlul acestui capitlu. Fondul acesta 
se alimentează în flecare an din taxele pentru testimonii și 
anuar, ce le plătesc elevii.

Până la finea anului școlar trecut (1907) fondul acesta a 
facilitat editarea alor 17 cărți școlare, pentru a căror realizare 
a ajutorat pe autorii lor cu cor. 11,91303 și a ajutorat în mi
siuni speciale de studiu și în voiajuri pe 27 profesori în total 
cu 1900 coroane; a contribuit deci acest fond în scopul urmărit 
de el cu totul cor. 13,813 03 în răstimpul din Septemvrie 1895 
și până în Iunie 1907.

în anul acesta școlar s’au ajutorat cu 200 cor. 4 profesori 
pentru o e.ccursiune școlară a școalei comerciale făcută în Ro
mânia în anul 1906 și s’a editat un manual litografat (ca ma
nuscript în 100 exemplare) de Stenografie, întocmit după' sis- 
mul lui Gabelsberger-Răcuciu-Branisce de d-1 Nie. Mohan. S’au 
spesat cu editarea acestui manuscript : cor. 180. —

Raportul special despre situațiunea financiară a »Fondului 
Coresi« a se vedea mai jos, în capitlul 10. „Fonduri înființate 
■și administrate de corpul profesoral“.

C') Internatele noastre —Lângă școalele noastre există 2 
mici internate, care, în lipsă de localități proprii, adăpostesc în 
case particulare la câte o gazdă pe cei câțiva elevi, cari pot 
fi primiți. Aceste două internate sunt : lidernalul Cristiirian și 
Internatul lenciovici. Iată câteva date despre originea și situația 
acestor internate.

a) Internatul căpitanului C. Crislurianii s’a înființat prin 
testamentul acestuia din 25 Novembre 1874, prin care lasă ca 
moștenire Ijisericei sfântului Ficolac (Brașov-Scheiu) două case 
ale sale din București, prețuite cu suma do 4000 galbeni (40.000 
cor.), din venitul cărora să se înființeze un internat pe scama 
școlarilor lipsiți, dar silitori delà gimnaziu, școala reală și co
mercială, — care internat va avea să-i poarte numele; — ca
sele amintite se pot și vinde, ceeace s’a și întâmplat, și venitul 
are a se folosi din partea bisericii spre acelaș scop.
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Administratorul testațiunii Cristurianu o așadară biserica 
Sf. Nicolae, iară internatul, neposedând încă o casă proprie, o 
instalat, conform testamentului, la un’particular. Director al 
internatului conform dispozițiunilor testamentare, e părintele 
protopop onorar Bartolomeiu Baiulescu.

Acest internat s’a deschis în anul 1830 și a adăpostit mai 
înainte câte 3 școlari pe an; anul acesta au fost în internat 
numai 2 școlari și anume: l’iclor Juta din clasa VIII gimn. și 
Dini. Sgăcârdeu din clasa III comerc.

Intertenția acestor doi interniști în anul acesta a'costat 
80 coroane pe lună, ceeace face pe an <SW coroane. .

■ 7?) Internatul Ienciovici s’a întemeiat în anul 1894 pe baza 
testațiunii și contractului reciproc dintre soții Dimitfie și Zoe 
Ienciovici din 25 Ianuarie 1887. Cei doi soți testară suma de 
30.000 lei și hotelul »Trei husari« din Tușnad, vândut mai târziu 
cu'prețul de 11.000 IL, ca după-vremuri crescând capitalul do 
30.000 lei la sumă de 200.000 lep să se înființeze un internat 
pe lângă școaiele noastre, care internat să le poarte numele. 
— Până la ajungerea acestei sume, ’7t din venitul sumei do 
30.000 lei, precum și venitul hotelului, să se folosească imediat 
după moartea lui D. Ienciovici la întreținerea câtorva școlari 
cu cele necesare. Averea fundațiunii Ienciovici o administrează 
Eforia școlară. Internatul, deschis în 1895, a fost plasat într’o 
casă particulară. în anul școlar 1905'6 internatul a fost plasat 
la d-1 Dumitru Iarca. In acest Jnternat se primesc de obiceiu 
câte 3 școlari pe an ; în anul școlar prezent au fost iarăș trei 
interniști și anume : Vasile Stoica din clasa VII gimn., Eetrn 
Iorgovan, din clasa a VIU gimn., și Petru Mioc din clasa III 
comercială.

*

D) Ajutorarea școlarilor săraci cu manuale de școale. — 
An de an biserica sf. Nicolae din Schein (Brașov) pune în bud
getul său câte o sumă, din caro se cumpără cărți pentru acei 
școlari săraci din școaiele medii și superioare, cari aparțin după 
naștere parohiei bisericei sf. Nicolao. în anul școl. prezent s’au 
spesat din partea bisericei spre scopul indicat coroane l!)2‘‘2d 
și au fost provăzuți cu 253 manuale de școală necesare cu totul 
dl școlari delà școaiele medii (gimnaziu și reale).
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E) Locul de patinai. — Patináiul, această distracție igie
nică în timp de iarnă, din anul 1899 încoace formează obiectul 
deosebitei îngrijiri a conducerii școalelor noastre. în iarna anului 
amintit s’au luat pentru întâia-oară dispozițiunile] necesare, 
ca terenul curții de gimnastică să fie schimbat pe iarnă în lac 
de patinat. Spre acest, scop s’a introdus conductul de apă în. 
curtea de gimnastică, s a făcut un palan de gradele și o baracă 
de lemn pentru sentință în contra frigului. Peste vară aceste 
ecarete se adună și se grijesc în pivnițele școalei. iar cu apro
pierea iernii ele se așează la locul lor în curtea de gimnastică, 
se mai nivelează puțin terenul, dacă e nevoie, și îndatăce dă 
gerul, locul se stropește cu apa din.acvaduct, pană se formează 
o scoarță (le ghiață pe pământ. Stropitul se continuă pănă când 
scoarța ajunge la grosimea de 2 cin., și lacul de patinat e gata.

Inspecția peste patinat ă avut-(Pși de astădată d-1 prof, 
de gimnastică P. Poșca, care a fost gratificat pentru acest ser
viciu cu cor. 100 din partea On. Eforii școlare, iar incassarea 
taxelor a îngrijit-o d-1 prof. Ioan Prim. '

îngrijirea lacului a avut-o un servitor ocazional angajat.
Pentru folosința locului de patinat sunt stabilite urmă

toarele taxe : ,
a) școlarii din clasele noastre primare, gimnaziul nostru 

inferior, școala noastră reală inferioară plătesc ca abonament 
pe sezon 60 liaili;

b) școlarii din gimnaziul nostru superior și delà școala 
noastră comercială plătesc ca abonament pe sezon 1 COI’.;

c) streinii : abonament pe sezon 2 СОГ.Ј
d) un bilet pentru patinat’ odată 20 bailî ;
e) un bilet pentru privitori 10 bani.
S’au făcut cu totul 104 abonamente, cu 12 mai mult ca 

în anul trecut; între abonenți nu a fost nici un extern; s’a 
încassat din abonamente suma de cor. 78'40. din bilete singu
ratice s’au încassat cor. 5'20. totalul brut al venitelor deci a fost 
de COP. 83*60.  Saldul transpus Eforiei scol, e de СОГ. 77*02.

Locul de patinat a stat ia dispoziția școlarilor în fiecare 
zi (in timpul sezonului) delà 10 oare a. ni. până la 12 și juin, 
oare m., iar după ameazi delà 2 juni, până la 4 și juni. In anul 
acesta s’a deschis locul de patinai, in ziua de 22 Decemvrie v. 
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1907, iar ultima zi de patinat a fost în 8 Februarie v. 1908.' 
In restimpul acesta a fost ghiață bună de patinat în 63 jumătăți 
dn zile.

*

F) Baia gratuită pentru școlarii săraci. — In urma îm
prejurării fericite, că Eforia școalelor noastre are stabilimentele 
salo de băi îri nemijlocita apropiere a școalelor, școlarii noștri 
au mari și însemnate înlesniri întru de a folosi băile, atât de 
necesare prosperității igienice a corpului. La băile de abur cu 
diferite dușuri reci și calde, cu un bazin mare rece și unul 
mai mic cald, sunt băi cu preț redus (50 bani) pentru școlari 
în fiecare săptămână odată, Joi, delà 4-6 oare. Iar delà 6—8 
oare sunt băile, gratuite pentru toți școlarii săraci ai școalelor 
și se trimit la baie grupe de câte 20—25 școlari, așa că 
în 4—5 săptămâni se perândează toți școlarii săraci odată la 
baiă. Astfel în decursul celoi’ 10 luni de școală vino de vre-o 
8 ori rândul la baie pentru fiecare școlar sărac. Observăm, că 
la ordin medical, Eforia școlarii dă și concesiuni speciale de 
băi gratuite pentru elevii avizați la vro cură de băi.

9< Mijloacele de învățământ.
I. Biblioteca.

Bib ioteca școalelor se înparte în a) biblioteca centrală 
(în uzul corpului profesoral) ; b.) bibliotecile de clasă (12 la nu
măr, în uzul școlarilor), și c) biblioteca, de mână (în uzul pro
fesorilor pentru întrebuințarea zilnică, în cancelaria profesorală.

Л) Biblioteca centrală.
Avea la finea anului școlar trecut 1906/7: 10.934 opuri 

în 11,560 volume și 5814 fascicole. Sporul din anul acesta e de 
577 opuri în 744 volume și 297 fascicole; résulta deci suma 
totală la sfârșitul acestui an școlar (1 Iunie n. 1908. 11,511 
opuri în 12,304 volume și 6111 fasicolo.

S’au cumpărat cărți în 81 volume în valoare de 339.92 
coroane.

Pentru legatul cărților s’a spesat 11.9 cor., iar revistele 
costă : 206.52 cor. s’au spesat deci în total 664.54 coroane.
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Opurile cumpărate sunt:
Zanne Iul. Proverbele Românilor; Rosetti R. Epigrame; 

Cretzulesen Em. Studii literare și politice ; Drăghicescu : Din 
psichologia poporului român; Costescu Gh. N. Metodica istoriei 
și geografiei; Străjan M. Virg. Bucolicele și Georgicele ; Iosif: 
Zorile; Sandu Const. Selecțiunea metodică a cerealelor; Bârsan 
Z. Poesii, Gârleanu: Cea dintâi durere, Cioflec R. Doamne 
ajută-ne !; Payot-Pandelea: Educația voinței ; Caraivan V. La 
șezătoare; Bassarabescu: I. A. Vulturii; Sadoveanu : Vremuri de 
bejenie; Gane N. Dante: Infernul ; Rădulescu-Niger: Măria-Sa 
ogeral; Rădulescu-Motru: Studii filosofice; Hașdeu B. P.: Sic 
cogito!; Hóiban Angela: Oamenii, celebrii din anticitate voi. I. 
Pop V.: Prin vraja dragostei; Iorga N.: Istoria literaturii ro
mânești în veacul XIX, voi. L; Maupassant-Sadoveanu: Povestiri 
alese; Pompiliu: Antologie; Drăgălină P.: Din istoria Banatului 
Severin; Dostoiewsky-Canianu: Crimă și pedeapsă; Sârbu L: 
Istoria lui Mihai Vodă-Viteazul vol. IL; Hașdău B. P.: Luca Stro- 
ici; — Principii, de filosofic comparativă ario-europeană ; — 
Baudonin de Courtenay și dialectul slavo-turonic din Italia; — 
Ultima cronică română din epoca Fanarioților; Gárdonyi G.: 
Munkái, I. serie în 5 voi.; Márki Sándor: II. Rákóczi Ferenc; 
Gáspár Ferencz dr.: A föld körül vol. V—VI.; din magyar irók 
aranykönyvtára următoarele 10 volume: Molnár F. : Muzsika; 
Nagy Endre: A misokai földkirály; Palma di Palma: Szőllösi 
Zsigmond; Pap Mariska: A rög; Tömörkény Ist.: Jegenyék 
alatt; Bérezik Árpád: A figyelmes férj..; Vértesi Áru.: Varga 
Imre; Pékár Gy.: Atalanta csókja..; Murai K.: eljegyzés meny
asszony nélkül; Pakots József: Egy karrier története; Veritas: 
a magyarországi románok egyházi, iskolai, közművelődési, 
közgazdasági intézményeinek és mozgalmainak ismertetése: — 
Weber-Wellstein: Encyklopedie der elem. Mathematik; Tiktin 
H. dr.: Ronuinisch-deutsches Wörterbuch; Mach Ern. dr.: Die 
Mechanik in ihrer Entwickelung; Bratter C. A.: Die Kutzowa- 
lachische Präge; Euler K. dr.: Encyklopedisches Handbuch des 
gesummten Turnwesens; Lyon-Eberhard: Synonimisches Hand
wörterbuch; Sanders Dan. dr.: Handwörterbuch der deutschen 
Sprache; Liedheck...: Das schwedische Schulturnen. Schmidt 
Perd.: Die Gymnastik an den schwedischen Volksschulen.

7
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Publicațiunile academiei maghiare de științe în contul • 
cvotei de 20'coroane 4 volume.

Donațiuni.
In anul acesta am primit în dar 480 volume și 213 fas

cicole în valoare aproximativă de 1000 coroane. înregistrăm și 
de data aceasta ■ restul de 313 volume în valoare de 400 cor., 
al prețioasei donațiuni, făcute de regretatul nostru coleg Dio- 
nisie Fagărășan în anul trecut; apoi delà următoarele instituții 
și particulari:

Delà comisiunea regnicolară a monumentelor de artă 1 
voi.; societatea ,istorică maghiară 1 voi.; ministerial reg. ung. 
de interne 1 voi.; ministerial rom. de finanțe 1 voi. Academia 
română: 9 voi. și 2 fasc.; Conzistorul metropolitan gr. or. 
rom.: 1 voi.; Răvașul redacția și administrația: 1 voi.; Con- 
zistoriul arhid. Síbiiu : 1 voi.; Conzistoriul diecesan Arad: 1 voi.; 
camera de comerciu și ind. din Brassó: 1 voi.; societatea fon
dului de teatru român: 3 voi.; comisiunea monumentelor is
torice București: 1 voi.; fondul Coresi: 4 voi.; biblioteca mu
zeului ardelean: 1 voi.; societatea de științe din București: 3 
fascicole; editura «Romăn»-Lloyd»:' 1 voi.; editura librăriei 
Lampel din Bpest:' 1 yol.; Pacu M.: 1 voi.; Popa Lisseanu: 1 
voi.; Urleanu A. dr.: 1 vol.; Caian F.: 1 voi.; , Panțu I. C.: Í 
voi.; G. Dima: 7 voi. și 65 fascicole conținând întreagă colecția ' 
DSale de conipoziții; Candrea G.: 1 voi.; Pușcariu I. cav.: 1 voi. 
Fl. Mohan, notar în retrag.: 4 voi.; Mangra V.: 1 voi.; un ano- 
aim: 33 volume; Chețianu A. Dr.: 1 voi.; Onițiu V.: 1 voi. și 
119 numeri de reviste.

B) Bibliotecile de clasă.
Bibliotecile de clasă conțineau cu finea anului școlar trecut 

1795 volume (scăderea față de numărul indicat în anuar, pro
vine din scoaterea din întrebuințare a cărților stricate prin 
folosință). Sporul din anul acesta este de 141 volume, procurate 
In valoare do 264’53 coroane, între acestea am primit în dar 
26 volume. Pentru legatul și reparatul cărților, cum și pentru 
fișele catalogului s’au spesat 120’35 coroane. In sumă totală 
s’au spesat 384’88 coroane, rămânând de plată librăriei Zoidnor 
25’90 coroane.

Saldul fondului pentru augmentarea bibliotecilor de clasă 
la finea anului școlar trecut a fost 10’16 cor., în anul acesta
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școlar au intrat cu totul 335 cor., și adecă : delà gimnaziu 276’20 
-cor., delà școala reală 58’80 cor., cor., interese pro 1907/8 2’02 
4ela. elevi restituiri de cărți în bani 11’80 cor., deci suma in
tratelor face în total 358’92 coroane. ■

Starea bibliotecilor de clasă cu finea anului școlar 1907- 
1908 este :

Clasa.j g. ng.jlllg. IV g. V g? VI g.; VII g. ѴШі ІГ. Пг.'.Шг. IV г. D'SPă’ji Suma 
rute I;

Vol. ! 58 112 107 194 jl76 271 430 597 ІІ4 84 104 ! 134 » 1805

Spor: 6
. i’. 14 : 10 7 ! 18 ! H 13 28 : 6 7 ; 8 j 10 3 / 141

SumaL 64 126І 117 201 194 282 443 535 j20 1 112 144 13 ; 1946

c) Biblioteca đe mână.
Conținea la finea anului școlar trecut 52 opuri în 205 

volume; în anul acesta s’a sporit cu 5 opuri în 24 volume; 
numără deci de prezent 57 opuri în 229 volume.

Opurile cumpărule pentru biblioteci suni: Teodorescu G. 
D.: Poezii populare române 3 volume ; Coșbuc G.: Povestea unei 
coroane de oțăl, 1 voi., —: Istoria literaturii române din sec. 
XIX 3 volume ; lonescu-Țițeica etc.: Culegere de probleme de 
aritmetică, geometrie, algebră și trigonometrie 2 volume ; Să- 
doveanu M.: Vremuri de bejenie 2 volume; — La noi în vii- 
șoară 2 volume : — Povestiri din răsboi 1 volum ; Emincscu 
M.: Făt Frumos din lacrimă 1 volum ; Ganc N.: Novele 3 voi.; 
Tițeica-Longinescu : Natura, revistă știențifică 2 volume ; Maior 
A. O.: Biblioteca copiilor 25 volume ; Payot-Pandeiea : Educația 
voinței 2 volume : Ispirescu P.: Poveștile unchiașului sfătos 4 
volume; Moisil I.: Amicul tinerimei, rev. pt. ’ tinerimea școlară 
15 volume ; Holbau Angola : Oameni celebri din antichitate 4 
volume; Moldovan I.:. Ardealul și munții apuseni 1 volum ; Pop- 
Reteganul : Chiuituri 1 volum; Academia română: Regulo orto
grafice 3 volume ; Babc.ș I. G.; Din plaiul Folosului 1 volum ; 
Alexandri V.: Cetatea Neamțului 1 volum; Mangold-Ribáry : 
Istoria pragmatică a l'ngariei 1 volum; Ilerczeg Ferencz : Po- 
gânyok 1 volum ; — • Gyurkovics fiuk 1 volum, — : Gyurkovics 
leányok 1 volum ; Csiki Gergely ; Mukányi 1 volum ; —- : A 
proletárok 1 volum; Csopreghy F.: Pirosbugyiláris 1 volum; 
Szíghoti F.: Csikós 1 volum; Toth F.: A fa'u rossza 1 volum'; 
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Rákosi L: Aesopus 1 volum ; Mikszáth К.: Tavaszi rügyek T 
volum; —: A két koldus diák 1 volum ; —: A kis primas Î 
volum ; Benedek Elek: Mese és mondavilág 11 volume ; Mikszát 
K,: Magyaroszág lovagvárai 1 volum ; Badics F.: Petőfi Sándor 
válogatott költeményei 1 volum; —: Petőfi S. elbeszélő köl
teményei 1 volum ; Mikszáth К.: A gavallérok 1 volum ; Bernáth 
Al.; Madách I. az ember tragédiája 1 volum.

Donațiuni înregistrăm delà : librăria A. Mureșianu 6 voL 
domnișoara Elena Dr., A. Mureșianu 1 volum; apoi delà elevii 
I. Morgenstern cl. V. g. 6 volume; A. Morgenstern cl. III r. 7 
volume ; N. Din cl III r. 1 volum ; I. Șiulea cl., VII g. 1 volum 
un anonim 4 volume.

II. Reviste și ziare.
o) Ni s’au trimis gratuit.

1) Telegraful român, 2) Foaia Diecezană. 3) Unirea, 4), 
Hivatalos Közlöny, 5) A Rajz, 6) Herkules.

b) Reviste abonate.
1. Revista generală a învățământului (10 cor), 2. Con

vorbiri literare (12 cor.), 3. Revista literară și știențifică (20 
lei), 4. Orion (IO lei), 5. Natura (5 lei), 6. Gazeta matematică 
(7 lei) 7. Transilvania (10 cor.), 8. Lehrproben und Lehrgänge 
(10 M.), 9. Literaturblatt für germanische und romanische- 
Philologie (11 M.), 10. Zeitschrift für Philosophie und Pädagogik 
(6 M.), 11. Monatshefte für naturwissenschaftlichen Untericht 
(12 M.) 12) Archiv für siebenbiirgische Landeskunde (5 cor.), 
13. Deutsche Turnzeitung (8’60 M.), 14. Tanáregyesületi Közlöny 
(8 cor.), 15, Publicațiile Academiei maghiare (20 cor.), 16 Magyar 
nyelvőr (10 cor.), 17. Századok (10 cor), 18. Földrajzi közle
mények (10 cor), 19. Középiskolai matematikai Lapok (6 cor). 
20. Zeitschrift für physikalischen und chemischen Unterricht 
(12 M.) Sttma 101 cor, 42 lei. 59'60 mărci — 206'52 COl’.

III. Muzee și colecțiuni.
1. Muzeul istoric-filologic.

Muzeul istoric-filologic constă la sfârșitul anului școlar 
trecut din 178 obiecte în valoare de cor. 880'16, plus o colec- 
țiiine de diferite materii de construcțiune de pe vremea Ro
manilor — cărămizi, scocuri, petri, mozaicuri ș. a. —
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în decursul acestui an s’a cumpărat un model de casa 
Tomană, edițiunea : Dr. V. Hensell : Modele pentru intuirea vieții 
•antice, cu cor. 79.

2. Colecțiunea numismatică.
Cólectiunea numismatică consta la sfârșitul anului școlar 

“trecut din 764 piese.
în decursul acestui an școlar s’a îmbogățit cu 3 piese, tot 

•donațiuni. Ea cuprinde deci azi 767 piese, monete comemora
tive și bani din diferite staturi și timpuri și do aur,, argint, nikel, 
bronz și aramă, hârtie și copii galvanoplastice.

Donatori au fost : Gh. Cantacuzino și M. Vulcan.
3 Muzeul de științe naturale.

La finea anului 1906/7 secția zoologică consta din 7153 
exernpl., cea botanică din 2118 exemplare și specii, iar cea mi
neralogică din 588 exemp. Tabele de părete erau 192, 'Utenzilii 
4 piese.

în decursul anului s’a cumpărat : Ornitorliyncus anatinus 
cu 92 cor. și am primit ca dar delà elevul M. Oprea din cl. VI 
gimnazială 10 specii de minerale, cari valorează cam 5 cor.

Astăzi avem secția zoologică cu 7154 exemp., secț. bota
nică cu 2118 exemplare și specii, secția mineralogică cu 598 
exemplare, tabele de părete 192, utenzilii 4 piese.

Valoarea aproximativă a colecțiimilor se urcă la 6767- 
■coroane.

’ 4. Laboratoriul de fizică.
I. La începutul anului școlar valoarea amaratelor făcea cor 

8380-66.
în decursul acestui an a intrat Ganiometrul comandat încă 

anul trecut, în valoare de cor. 485’50. Apoi am comandat o 
lunetă atmosferică cu accesoriile: 1 ocular terestru (gradul do 
mărire 45), 3 oculare astronomice (gr. do mărime 36,72,144). 
Obiectivul are 68 mm. diametru și 98 cm., distanță focară. 
Costul lunetei face cor. 360 din care am achitat anul acesta 
cor. 102. S’au mai comandat 38 diapozitive ale literalilor mai 
fruntași din literatura română, în valoare do 90 cor.

A întrat ca donațiune din partea d-lui inginer Manaso 
Dima un galvanomet.ru cu. oglindă în valoare de 50 cor.

Astfel valoarea aparatelor la finea anului școlar prezent 
face cor. 9366 16.

galvanomet.ru
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II. Amil acesta am introdus exercițiile de flsica, facultative, 
la cari au participat din cl. VII 18 și din cl.' VIII 22 elevi în 
câte două oare la două săptămâni. — (Vezi darea de seamă,, 
din fruntea anuarului !) La început am întrebuințat aparatele- 
cabinetului de fizică, apoi din luna Ianuarie și 41 aparate, co
mandate în valoare de 201'88 cor., votate din cassa societății 
de lectură a studenților noștri. 9 aparate sunt din Mehanică 
4 din Căldură, 12 din Electricitate^ 16 din optică. Aceste aparate 
formează o colecțiune separată, proprietatea societății de lec
tură, administrată tot de custodele cabinetului fizical.

Pentru procurarea utenziliilor curente și a manualelor ne
cesare custodele a donat 21 cor. din care sumă s’au procurat 
până acuma două harte astronomice în valoare de 0’96 cor.

1 5. Laboratorul de chemie.
Pentru Laboratorul de chemie s’a procurat în anul scol. 

1907/8, în valoare de Cor. 48.72, aparatele următoare:
' 1 biîrettă, 20 eprobete à 16 cm, 4 cilindri de sticlă, 

1 vană pneumatică, 4 discuri de sticlă, 1 harmonică chemică, 
1 aparat pentru sinteza bioxidului de Ä și a bioxidului de C. 
1 aparat pentru analiza apei;-l tăbliță do asbest și 1 tăbliță de- 
aluminiu.

Starea acestei colecțiuni este deci, Ia finea anului scol. 
1907/8, cea următoare: 220 flacoane cu diferite materialii. 105 
aparate și 4 table tehnologice. '

6. Colecția harfelor. '
In anul acesta nu s’a petrecut nici-o schimbare. Avem deci 

ca și în anul trecut cu totul 69 harte istorice, 116 geografice 
și 1 glob terestru.

7. Sala de desemn.
Colecțiunile salei de desemn au fost cu finea a. șc. 1906/7 

în valoare de cor. 596 și 40 bani. în anul șc. curent s’au făcut 
cumpărări do cor. 12.

Valoarea mijloacelor de desemn e cu finea anului șc- 
curente cor. 608.40.

8. Biblioteca muzicală.
Care Ia sfârșitul anului școlar 1906,7 consta din 48 do 

numere cu 56 de piese muzicale, s’a înmulțit în anul acesta 
școlar cu următoarele numere :
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Ostașii, cor. mixt do G. Dima
Căutări funibrale » » » » - »
Era o sară tină cor. de bărbați de A. Bona.
La fântână, » » • ■>> . » »
Serenadă, » » » ■ » »
ILyinn funebru, » » de C. G. Porumbescu
Ге-at nostru steag, » » » ». » »
Serenadă, » » » » » »

și constă astăzi din 50 numere, cu 69 piese muzicale, cu câto 
o partitură și 20, rosp. 25 de foi din fiecare voce,.

10. Fonduri înființate si administrate
de corpul profesoral.*)

A) Fondul „Coresi“.
1. Fondul general.

~ • Venite. Erogaț.
1907 Iunie. Saldul cassei ...... Cor. 1030-46

» » / Timbre pentru testimonii la
- școala comercială . . . . » 27-30

» ' * Timbre pentru testimonii la 
gimnaziu . . . . . . . » 106-20

» » Abonament la telefon pe an » 84-—
» » Intor. capitaliz. »Albina« » / 12-70
» » T. Popovici, cântări bise

ricești (vând.)................... » 11-50
» •Aug. Librăria Ciurcu pentru Gra

matica elină le P. Budin . » 58-24
» Oct. Taxe de testimoniu de la 

gimnaziu ....... » 942-—
» » Taxe do testimoniu de la 

școala reală....................... » 250-—
» » Taxe de testimoniu do la 

școala comercială . . . . » 300-—
» » S’au transpus la fondul in

alienabil.......................... ’. . » 225-—
» » Porto pentru libel și mandat » --•85

*) Fondurile mesei studenților și rațioeiniilo lor detaiahi s'au pu
blicat mai sus in capitolul 7. Masa studenților.



II. Fondul inalienabil.

1908 Ian. Inter, capital. »Albina« . . » 42’021 •

» » » » »Brașoveana« » 3’34
» » Ajutor la 4 prof, pentr. excurs.

■ școal. corn, la Buc. și Const.« » 200’—
» April Pentru manualul de štenogr. 

al d-lui N. Mohan . . . . » 60’-
» » Pentru manualul de stenogr. 

autografia și legatul . . . » 12G-—
» Main Timbre pentru testimonii 

ci. VIII gimnasială. . . . » 12’30
Saldul cassei » 1820’61

Cor. 2656’20 2656’26

t

- Venite Erogaț.
1907 Iunie Saldul cassei ...... Cor. 1300’22

» » Inter, capital. »Lugoșana« . » 30’68
» » » » » » 32’98
» Oct. 15"/0 din venit, f. »Coresi«. » 225’— .

1908 Saldul cassei . . ........................» 1588'88
Cor. 1588’88 1588’88

B) Fondul „Dionisîe Făgărășianu“
pentru ajutorarea școlarilor săraci și a școlarilor bolnavi delà gimnaziu.

școala reală și școala comercială superioară.

Venite Cor. i>.
Saldul din anul trecut

. a) Fondul propriu. ...... Cor. 9234’96[_
b) Donațiunea E. Munteanu . . . » 600’—|

Dela d-1 Solomon Făgărășinau, preot în Drăguș,
în amintirea fratelui său Dionisie Făgărășianu 20’—

Delà N. N........................................................... •. . . 47’—
Dela N. N.  ...........................   . 0’08
Dela »Albina« donațiune anuală . ........................ 200’—
Interese pe anul 1907 . . *.   .......................... '. 451’21

Suma venitelor: . . . Cor. 10,559’25
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■ Erogațiuni Cor. b.
Medicamente școlarilor săraci . . . ... . . 297’65
Timbru.............................................. —-64

Suma erogațiunilor . . . Cor. 298’29 '
Saldul per 1 Iunie n. 1908 face: Cor. 10.260’96

C) Fondul „Bălașa Stan Blohea“
pentru premiarea școlarilor distinși în muzică.

Venite: - ■ Cor. b.
Saldul din anul trecut ............................................... 929’28
Interese pe anul 1907 ............................ .... 20’90

Suma venitelor: . . . . Cor. 950-18
Erogațiuni Cor. b.

Pentru premii................................. ........................... 13-—

Suma erogațiunilor: . . . Cor. 13’—
Saldul per 1 Iunie n. face : Cor. 937’18

2 scrisuri fonciare urbane București 5'7(,.... Lei 2(100’—

D) Fondul premiilor jubilare,
instituit de d-1 profesor Andrciu Bârsennu.

I. Efecte.

II. Numerar.
Cor

Intrate
74T4

Erogaț.
1907 Iunie. Saldul cassei............................

» » Premiul diligintii la scol. corn. » 24’—
» » » d esterității gimnastice » 24’- '
» » » moralității .... » . 24’—
» Iulie Inter, capital. »Albina« . . . » 1’92
» » Cupoane încassate . . . . » 44’98
» Dec. Inter, capital. »Albina« . . . » —•98.

1908 Ian. Cupoane încassate .... » 44’65
» Main Premiul diligentă Ia gimnaziu 

pe 1907 8 . » 23’50
» » Premiul diligenta la școala

comercială....................... .... » 23’50
Saldui cassei » 47 67

Cor. 166:67 166 67
Starea averii deci : Lei 2000'— Și СОГ. 47 B7. .
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E) Fondul pentru premiarea școlarilor distinși în giînnastică- 
Intrate Erogaț 

Saldul . . ... . . . . . . . . . Cor. 137’41
Venite diverse . ...... . . . . . » 12750
Spese pentru premii și altele. . ... . » 9494
Sâldul per 1 Iunie 1908 ... . . . . . . » 169 97

Suma cor. 264 91 264’91

E) Fondul de excursiuni „Collega“
pentru ajutorarea, școlarilor săraci în excursiuni școlare.

Blondul »Collega« întemeiat ele septimanii din anul 1905.6, 
a fost cu sfârșitul anului școlar 1906.7 de cor. 475 08.

în decursul anului, s’a mai adaus: ■
1) Oprea Rodean, student cl. VIII gimn. un rest al veni

tului delà exitus-ul studenților cl. VIII gimn. 8 cor.
2) Interesele cu 31. Iunie 1907 cor. 9’15
3) Rabat la cumpărarea caetelor : cl. VII rom. cor. .1’60, 

cl. Il gimn. arit.'50 b, cl. II și IV r. arit. 0’42, reale germ. cor. 
1, cl. IV gimn. lat. și rom. cor. 1’12, cl. V gimn. istor. arit. 2 cor. 
La un loc 6’64 cor.

4) Interese cu 30 Dec. 1907 cor. 9'83.
5) Clasa VIII gimn. un rest delà excursiunea Tușnad-Bal-

vânyos cor. 40’54. ... '
. 6) Rabat delà cărțile de latina din cl. VIII gimn. 11 cor. 

Cu sfârșitul lui Maia 1908 fondul constă din cor. 560 24. 
în decursul anului școlar 1907,-8 a crescut fondul cu 85’16 

coroane. ;

G) Fondul de excursiune al școlarilor din clasa IV gimn.
Școlarii din cl. IV gimn. și-au întemeiat pe când erau în 

cl. I-a gimn. un fond, cu scopul, să facă, când vor fi în cl. VII 
gimn., o excursiune în Italia.

Acest fond este cu sfârșitul lunci Iui Main v. 1908, de 
cor. 1421’18. Fondul se administrează do un comitet de școlari 
membri ai fondului, sub conducerea și sub supravegherea pro
fesorului lor de clasă, d-1 Dr. losif Blaga.

în decursul anului școlar 1907/8 fondul a crescut cu cor. 
679 68, parte din cotisațiunile impuse membrilor — 2 cor la 
lună — parte din contribuirile făcute de cunoscuii apropiat! 
de coreul acestor școlari și parte din interesele lui.
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Là sfârșitul anului școlar 1906/7 fondul a fost de 741 50. 
coroane. '■

Membrii fondului sunt: D. Birt, I. Căciulă A. Crăciun, H. 
Ciullei, I. Clopoțel, S. Cioflec, N. Dima, Eugen Dobrota, H- 
Giurgiu, N. Gogonea, I. Hozan, G. Iliescu, C. Itean, I. Moșoiu, 
Tr. Nicolin, I. Pascu, V. Stoicovici, din cl. IV girnn. și I. Mun
tean din eb III gimn. •

Mulțămită publică.
Direcțiunea școalelor exprimă profundă mulțămită și re

cunoștință tuturor donatorilor, cari au contribuit la înavuțirea 
bibliotecii, a colecțiunilor, precum și la sporirea fondului »Mesei, 
studenților«, a Fondului »Coresi«, a »Fondului Dionisiu Făgă- 
rășianu« pentru ajutorarea școlarilor săraci și a școlarilor bol
navi, a celorlalte fonduri delà școalele noastre precum pentru 
premiile, diferite oferite pentru numeroși școlari.

Cu această ocaziune direcțiunea ii roagă pe toți bine
făcătorii școalelor să binevoiească a păstra și pentru viitor 
acelaș interes pentru prosperarea școalelor noastre, și în deo
sebi apelează la generositatea domnilor autori români, a au
torităților și a corporațiunilor știențifice, să binevoiâscă a dărui 
câte un exemplar din opurile D-lor pe seama bibliotecii insti
tutului nostru de învățământ. '1

Ц. Societatea de lectură Joan Popasu“
a studenților delà gimnaziu.

1. Organizarea și conducerea. Societatea a numărat în 
anul școlar 1907/8 174 membri, dintre cari 88 ordinari, iar 86 
extraordinari. Societatea s’a constituit în ședința de constituire, 
deschisă în prezența DIui Director, de cătră Dl președinte Dr. 
Al. Bogdan, în următoriul mod :

Din cl. VIII g. vicepreședinte: losif Vlad, din cl. VIU g. 
secretar I.: loan Vintilă, controlor cl. VIII g. Oprea Rodeau, 
bibliotecar cl. ѴГІ g. Coriolan Burac.
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Cl. VH g. vicesecretar: Simion Borzea, cassar: Nicolae 
Mandai, vicebibliotecar: Ioan Lup. In comisia literară se aleg 
următorii: .

CI. VIII g. George Birăescu, Emilian Giurgiu, George Stoica. 
Cl. VII. g. Pompiliu Boer, Cornel Țeicu, Liviu Popescu.

In comisia bibliografică sunt aleși: Romul Molin cl. VIII , 
g. Solomon Sofonea cl. VII g.

In decursul acestui an școlar s’au ținut cu totul 13 șe
dințe, dintre cari una • de constituire, una publică și una de 
încheiere

. 2. Activitatea literară declamatorică și muzicală. In șe
dințele ordinare din anul acesta s’au cetit cu totul 24 lucrări 
între cari 5 poezii și o traducere Recenziuni în scris s’au 
făcut 15.

Lucrările sunt următoarele: fosif Vlad: »Despre poveste« 
(stud'u), »La leagănul limbii noastre« și »Octavian Goga«.

Emilian Giurgiu: »Ultima rază din viața lui Nicu«, »Despre 
însemnătatea studiilor classice« și »Nunta la noi«.

Romulus Molin: »Credințe poporale«, »Un descântec« 
(colectat). *

Vasile Tampa: »Botezul« (traducere din Maupassant), »Su
flet slab« (novelă) George Stoica: »0 noapte de vară la țară«.

CI. VII gimn. Cornel Țeicu: »Haiducii și desvoltarea ba
ladelor poporului român« și »Feciorul român și cântecul po
poral« Sebastian Bornemisa: »La crâșma din câmpie« (poezie) 
și »Pe lună« (schiță) Valeriu Roșea: »Viața e un vis« (încer
care dramatică).

Ci. VI. gimn Ioan Sandu: »Sonet«; »Marius pe ruinele 
Cartha’inei«; »Mănăstirea delà Sâmbăta«; »Ceres« (sonete) 
»Dela Theba la mare« (impresii de călătorie pe baza lecturii)

CI. V gimn Ioan Prună: »Impresii de călătorie«.
Ca declamatori s’au distins: Coriolan Burac și losif Vlad 

cl, VIII gimn.
Orchestra compusă din membrii clasei a VIII și VII-a 

gimn. a delectat societatea în 2 ședințe.
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Corul elev lor delà școalele medii și comerciale, condus de: 
Dl profesor George Dima, a debutat cu succes la »Ședința 
festivă«, ținută in 30 Martie v. 1908 cu următorul program:

1) »Cuvânt de deschidere« ținut de Dl președinte Dr. 
Al. Bogdan.

2) losif Vlad: »Octavian Goga«
3) Coriolan Burac: »0 scrisoare delà Muselim-Selo« de G. 

Coșbuc (declamațiune).
4) Trei cântece pentru corul mixt, ezecutate de corul 

studenților: Mozart: »imn de unire«. Bena: »Era o sară lină« 
si »La fântână«.

5) Dionisie Marcu cl III com: »Mama în poezia poporală«.
6) Ioan Vintilă: »Caii Țiganului« de Teodor Speranța 

(declamațiune).
7) Trei cântece pentru cor mixt: ■
Mendelsohn: »La anul nou«, G Dima: »Cântec de vară« 

’ și »Ostașii«.

3. Biblioteca societății are de prezent 746 de opuri în 
1007 volume. Deschiderea Bibliotecii din cauza tipăririi cata
loagelor s’a întârziat. Cu toate acestea cercetarea a fost destul 
de mulțumitoare. •

Biblioteca a fost cercetată de 141 de membrii, cari au 
consultat 586 de opuri.

Biblioteca s’a înmulțit cu următoarele reviste: 1) »Lucea
fărul« pe anul 1904 7. 2) »Convorbiri literare pe anul 1904/5. 
3) »Familia« pe anul 1904/6 4) »Sămănătorul« 1904/5. 5) 
»Floarea darurilor« 1907. 6) Apoi patru volume din »Analele 
Academiei române«.

IV. Starea Cassei.
Anul de gestiune 1907/8.

Venite
Datul

(lor. b.
Saldul casei

1907 Oct 2/15 Bestül încasărilor din taxele mein 
Inilor pe 906/7............................. 11 —
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1907 Oct. 2/15 încasările din taxele de membri
pß 907/8 à conto ....... 254 —

» » » Restanțe delà maialul din 1907 în- 
cassate de Dl P. Roșea................... 114.0(1

'» » » Restanțe delà maialul din 1907 în- 
cassate prin direcțiunea școlară 
ulterior . . . . . . . . , . 23 45

. » Iunie 30 Interese' capitalizate ... . . . 70.86
» Dec 31' Interese capitalizate . . . . . . 7 .04

1908 Apr. 5'18 Restul taxelor de membrii pe 907,8 13.—
» 5 18 '/4 din venitul curat al ședinței Pu

blice (delà 30/111. 908) .’.... 44 96
» » -5/18 încasați delà membrii pentru tipă

rirea cataloagelor bibliotecii . . . 66.80
3922 56

Cheltueli. 907.8.
Datul ■Cor. b.
1907 Oct. 2 15 O datorie veche achitată .... . 13. -

,» Nov. 9 Pentru legarea cărților................... 7.80
» Dec. 12 Un rest pentru lucrări tipografice 

din anul trecut. 28.59
1908 Feb » Aparate fizicale comandate pentru 

experimentele practice ale elevilor. 203 81
» » » Spese de transport ale aparatelor 

fizicale.........................................   . 16.96
» » » Alte spese . pentru experimentele 

practice.......................................... 9.06
» » 24 Legatul cărților............................ 15.60
» Mart. 28 »Convorbiri Literare« pe 1906,7. . 42-
» April 5 S’a plătit pentru tiparul à 300 , 

exemplare din catalogul societății. 90,- -
Saldul casei per. 18. April ă 1908. 3495.74

3922.5(1
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12. Școlarii stipendiști (bursieri).
Numele stipenfliștilor Clasa Fundațiunea Suma

Ž Cor.

1 Aurel Voina . ... I. gimn. Dela biser. Sf. Nicolae, 100
2 Traian Popovici . . II. » ! » » » » 100
3 Octavian Pușcariu III. » i Fund. Absalon Todea, 120
4 Teodor Selăjan. . . III. » Nicolae de Sustai, 100
5 Dumitru Birt. . . . IV. » » ■ » » 100
6 Silvestru Cioflec . . IV. » » » » : 100
7 Emilian Căpitan • . . V. » Fund. El. Gh. Birta, 400
8 Ioan Poșia .... V. » Nicolae de Sustai. 100
9 Ioanichie Zichil.- . . V. » Fundat. Russu, 60

10 Petru Boliariu . . . VI. » Com. de av. Caranseb, 200

11 1 George’ Davidescu. . VI. »■ Delà biser. Sf. Nicolae!
Fundat. Cologea. 1

100
100

12 Dionisie Nistor. . . VI. » Delà Asociațiune, 120
13 Ioan Rujdea .... VI. » Com. de avere Lugos, 300
14 Vladimir Srbul . . .' VI. » » » » » 300
15 Sebastian Bornemisa VII. » Fundațiunea Inga, ' 50
16 Dimitriu Nistor . . VII. » » » 50
17 Șolomon Sofonoa . . ѴІІ. » » ' » 50
18 ; Eugen Goga. . . . VIII. » » Gozsdu 360
19 Aurel Mager . . . VIII.» Fundat. Teod. Papp, 300
20' Aurel Monția . . . VIII. » Delà fund. Gozsdu, 360
21 Vine. Răucean . . . VIII. » » » » 360
22 Teodor Șerb. . . . VIII. » » » » 360
23 Vasile Tampa . . . VIII. » Fundat. Șuștai, 150
24 Nie. Todor ... J VIII. » Fundat. Ioan Inga, 100
25 Iosif Vlad ..... VIII.» F. Alcxandrovici Ana, 150
26 Stefan Băncilă . . . I. reală Din fond. scol, eparhial 80
27 Teodor Christian . .. 11. » i Dela biser. Sf. Nicolae. 100
28 Emil Enghirliu . . . 11. » » » » » 100
29 Constantin Rusu . . 11. » » » » » 100
30 Sebastian Enghirliu . 111. » ; » » » » 10 )
31 Vasile Nistor . . . HI. » » » » » 100
32 Dumitru Voina. . .' IV. » » » » » 100
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13. Școala primară capitală 
cu patru clase ordinare și trei paralele pentru băieți, cinci 

clase ordinare și trei paralele pentru fetițe.
In clasele de băieți și fetițe se învață următoarele obiecte: 

Religiunea— Exerciții intuitive. — Cetirea și scrierea română 
și maghiară. — Gramatica română. — Gramatica maghiară. — 
Aritmetica. Geografia, Istoria patriei și Constituția statului. — 
Cunoștințe din istoria, naturală, și fizică. — Caligrafia, — De
semnai. — Cântările. — Gimnastica. — Grădinăritul, — Lu
crul de mână femeesc.

Extinderea materialului din diferite obiecte de învățământ 
a fost în conformitate cu Planul de învățământ pentru școalele 
poporale, votat de congresul național bisericesc al metropoliei 
ortodoxe române din Ungaria și Transilvania, in ședința din 
8 (21) Octombre 19ЭЗ. ■

Personalul didactic al școalei primare.
A) La școala de băieți.

N
r. c

ur
en

t] Numele și caracterul Anii de 
serviciu

1 0 сир ațiiniea-3
й 8

3я

1
Stefan Popovivi, 
învățător definitiv,

2 13

Directorul școalei de băieți, 
învățător ord. în cl. 11. A.

Cassarul fond, de dispoziții al 
învățătorilor.

2- Candid Muștea, 
învățător definitiv,

24 19
învățător ord. in cl. I. B. 
A propus grădinăritul în 

cl. III. A. și B, și în cl. IV.

3 Nie. Stoicovici, 
învățător definitiv,

i

3

j

14;
■!

Învățător ord. în cl. "IV. 
A propus cântările în cl. III. 
A. și B. și în cl. IV. de băieți; 
precum și in cl. IV și Vdo fetițe.

4 Demetriu Mareea, ; 
învățător definitiv,

— 9

învățător ord. în cl. 1. A propus 
și în școala de repetitiune desp. 
A. A funcționat ca: bibliotecar 

al școalei do repetițiune
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B) La școala de fetițe.

N
r. 

cu
re

nt Numele și caracterul Anii de 
serviciu Ocupaținnea

La
 al

ta
 

șc
oa

lă
La

 șc
oa

la
 

no
as

tră

б Nie, Oancea 
învățător definitiv,

— 9
învățător ord. în ci. III. A. 
cassar al fond, bibliotecei 

învățătorilor.

6 Radu Prisen, 
învățător definitiv

6 învățător ord. în cl. 11. B.

7 G. Preșmerean, 
învățător definitiv,

1
1

3 învățător ord. în cl. Ш. B.

8

N
r. 

cu
re

nt Numele și caracterul Anii de 
serviciu Ocupațiunea

La
 al

ta
 

șc
oa

lă
1 La

 șc
oa

la
1 no

as
tră

1 Ioan Dariu, 
învățător definitiv,

10 23

Directorul școalei de fetițe, 
învățător ord. în cl. III. A. 

și președintele conferențelor 
întregului corp didactic delà șc. 
primară de băieți și fetițe. A 
propus în școala de repetiți- 

une, desp. II.

2 Zosim Butnariu, 
învățător definitiv,

5 33 învățător ord. în cl. II. B.

3 Romul Fraies, 
învățător definitiv,

— 9

învățător ord. în cl. V. și 
bibliotecarul bibliotecii învăță
torilor. A propus grădinăritul 

în cl. IV. și V.

4 Nicolae Furnică, 
învățător definitiv,

—. 3
învățător ord. cl. III. В. A 

propus în școala de repetițiune 
desp. I.

5 Grigorie Popescu, 
învățător definitiv,

6 5 învățător ord. în cl. I. A.
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N

r. c
ur

en
t Numele și caracterul Anii do ; 

serviciu Ocupațiunea
La

 al
ta

 
șc

oa
la 'S Іи

ио- «
5«

6
Vasilie Neguț, 

învățător provizor, ;
2

învățător ord. în cl. IV. si 
bibliotecarul bibliotecei de 

clasă.
•

7 Gheorghe Goma, 
învățător provizor,

— 2 învățător ord. în cl. I. A.

8
Gheorghe FI.
Preșmerean, 

învățător provizor.
1 1 învățător ordinar în clasa 

I. B. și notarul conferențelor

9 Achilina llasievici, 
învățătoare suplentă,

1 —
2 învățătoare de lucru de mână. 

A propus din cl. II. —V.

10
Nie. Stoicovid, 

(învățător definitiv la 
școala de băieți),

A propus cântările în 
clasa IV. si V.1

12. Acte și hotărîri principiale
date de autoritățile școlare.

în timpul din 1 Iunie v. 1907 până la 1 Iunie v. 1908,
Nr. 505—1906/7. direct. — Eforia școlară sub nrul 140 din 

18 Iunie 1937 cere, ca în conformitate cu ordinul conzist. nrul 
5576 Ep. din 9 Iunie, să se înainteze la finea fiecărui an scol, 
rapoarte speciale despre toate fondurile, administrate de cor
pul, prof, ca să se poată ține evidența lor la (’onzist. arhidiccezan.

Nr. 47—1907/0. dirccț. - (’onzistorul arliid sub nrul 7900 
scol, din 9 Aiiirust 1907 interzice în <>eneral tuturor profesori
lor de a mai da școlarilor oare private.

Nr. .106-1907/8. dirccț (’onzistorul arliid. sub nrul 
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10658 scol, din 4 Octom. 1907 admite folosirea interimală a 
manualelor litrografiate: Fizica pentru cl VII și ѴШ gimnaz 
■de Aurel Ciorlea și „Fodica română“ pentru cl. VI. gimnaz. 
■de Axenle Banciu.

Nr. 147 — 907/8 direct. - - Conzistorul arhidiec. sub nrul 
11290 scol, din 18 Qct. 1907 ia la cunoștință cu aprobare con- 
■cluzul conferenței profesorale delà 26 Sept a. c. referitor la 
exercițiile practice de experimente fizicale cu elevii din clasele 
Vil și VIII gimnaz. cari experimente sunt a se face sub con

ducerea profesorilor de specialitate.
Nr. 173 — 907/8 direct. — Conzistorul arhid sub nrul 11392 

scol, din 25 Oct. 1907 comunică, ca prin ordinul ministerial Nr. 
104323 din 18 Sept. 907 s’a notificat conzistorului stabilirea 
-nouă a întregirilor de salarii ale profesorilor.

Nr. 180 — 907/8. direct. — Conzistorul arhid. sub nrul 11724 
scol, din 29 Oct. 1907 transpune ordinul ministerial din 25 
Octomvro a. c. nr. 115,517 în chestia elevilor, cari suntîncvar- 
tirați la profesori.

Nr. 205 — 907/8. direct — Conzistorul arhid sub nrul 12068 
scol, din 15 Noem. 907 din incidentul înscriere! unui elev în 
cl. I reală enunță principiul, că la școalele noastre medii nu 
pot fi primiți școlari români nebotezați.

Nr. 221 — 907/8. direct. — Conzistorul arhd. sub nrul 12 427 
scol, din 29 Noem. 907, cere ca chestia sistemului de gimnastică 
svediană să se studieze și să së discute în conferența profesorală.

Nr. 222 — 907/8 direct. — Conzistorul aihd. sub nrul 12893 
scol, din 28 Noemvre 1907 comunică dispozițiunile ce s’au luat 
pentru procedura la concediile corpului profesoral delà școalele 
noastre. •

Nr. 290 și 361—907/8. direct. — Conzistorul arhid. sub 
nrul 229 scol, din 10 Ianuarie 1908 și nrul 1276 scol, din 9 
Februaro 1908 transpune ordinul ministerial nr. 136337/907, 
prin care se dau în competinta conzislondui și unele afaceri, 
cari mai nainto au fost rezervate ministrului, îndeosebi admi
terea la contragerea de clase.

Nr. 336 - 907/8 direct. — Conzistorul arhid. sub nrul 990 
școl. din 31 Ianuarie 1908 comunică, ca ministrul reg. ung. do 
culte și instrucțiune publică cu roscriptul din 27 lanuaro 1908 
nrul 9286 a aprobat cartea de școală: „Manual de istoria bi- 

8*  
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sericească pentru tinerimea de confesiunea gr. or. din școalele 
medii și comerciale" de Dr. llarion Enșcariu. Edițiunea III. 1907 
Partea I. și II.

Nr. 35—7907/8 direct.— Conzistorul arhid. sub nrul 1194- 
Biser. din 7 Februare 1908 aproabă în mod provizoriu pe 3 
ani concluzul conferenței profesorale, prin care cxortațiunile de 
Duminică se înlocuiesc cu cântări bisericești de câte 1 oară pe 
săptămână, iar exortațiunile din zilele de sărbătoare rămân ca 
și mai nainle. ' ■

-Nr. 358—907/8 direct. — Conzistorul arhid. sub nrul 1273 
școl. din 7 Februare 1908 comunică, că concluzul conferenței 
profesorale delà gimnaziul din Brad, de a se începe anul șco
lar după calendarul nou, nu se încuviințează, ci în privința, 
aceasta pentru școalele noastre medii rămâne în valoare calen
darul biscericei noastre.

Nr. 373—907,8 direct,— Conzistorul arhid. sub nrul 1618 
din 15 Februare 1908 face cunoscut comunicatul directorului 
superior de studii Walter Béla despre conferentele anuale, ce 
au să le țină directorii școalelor medii sub conducerea directo
rilor superiori de studii.

Nr. 399 — 907/8. direct. — Conzistorul arhid. sub nrul 1467 
scol, din 20 Martie 1908 ia act de concluzul conferenței pro
fesorale din 26 fanuare 1908, prin care se modifică planul 
oarelor și anume: în cl. I. gimnaz. la 1. maghiară se adaogă 2 
oare pe săptămână luându-se 1 oară delà latină și I ; delà geo
metrie; în clasa II gimn. se adaoge la 1. maghiară 1 oară 
luându-se delà latină; în cl. I și II reală se adaoge la 1. ma
ghiară câte 1 oară luându-se delà geometrie; în cl. V, VI și 
VII gimn. se adaoge la I. germană câte 1 oară luându-se în a. 
VI și VII delà elină iar în V delà latină; în cl. VII se adaoge 
1 oară la 1. română luându-se delà latină, — și acest nou 
plan de oare va înlră în viată cu începutul anului școlar 
proxim 1908/9.

Nr. 447 -907/8 direcf— Conzistorul arhid. sub nrul 2402 
școl. din 6 Martie 1908 comunică, că ministrul rog. ung. de 
culte și instrucțiune cere, ca medicul delà gimnaziul nostru, 
care e și profesor de igienă să facă la finea anului școlar un 
raport despre situația igienică a școalei, ce se va înainta di
rectorului superior de studii.
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Nr. 457—907/8 direct. — Conzistorul arhid. sub’nrul 2720 
scol, din 13 Martie 1908 admite spre folosire în cl. III gimn. 
si III reală manualul: „Din Liturgica bisericei ortodox-románé 
pentru școalele medii și poporale’'. Arad 1901.

Nr. 462 907/8 direct. —■ Conzistorul arhid. sub nrul 3371 
scol, din 20 Martie 1908 transpune ordinul ministerial nrul 
31072 din 19 Martie 1908 cu privire la examenul supletor de 
maturitate din limba elină.

Nr. 512—907/8 direct. — Ministrul reg. ung. de culte și 
instrucțiune sub nrul 59441 din 12 Main 1908 dispune, că cei 
ce se prezentă la exam. de maturitate supletor din limba elină, 
nu au să facă examen de clasă-și nici examen scripturistic 
de maturitate ci numai examen verbal.

Nr. 520—907/8 direct. — Conzistorul arliid. sub nrul 5265 
școlar din 8 Maiu 1908 dispune conform conclusului sinodal din 
22 April 1908, ca pe viitor direcțiunile delà școalele medii și 
școalele comerciale la finea fiecărui an școlar să facă raport 
general despre vieața, internă a instihdidui;

Nr. 527— 907/8 direct. Conzistorul arhid. sub nrul 5621 
din 15 Main 1908, comunică ordinul ministerial, ca la testimo- 
tiiile școlare și la diplome să se folosească totdeauna numai 
numele cele iiouă ale comunelor, iar la datele luate din extrase 
matriculare și alte extrase pe lângă numele oficial să fie în 
parentesă indicat și numele cel vechiu.

15. Notițe istorice din vieața școlară
a anului 1907—908.

1. începerea anului ȘCOlar. — Dupăce în ЗО și 31 August 
V. 1907 s’au ținut examenele de corigență, a urmat înscrierea 
școlarilor în zilele de 1, 3 și 4 Septemvrie v. — Marți în 4 
Septemvrie v. la 3 oare p. ni. s’a deschis în sala cea marc a 
institutului în mod festiv anul școlar printr’un discurs oca
zional, rostit de directorul școalelor. Tot atunci s’au cetit și 
legile școlare și s’au denumit prefecții studenților în persoana 
școlarilor : Vasile Татра din clasa Viii gimn. și Vasile Stoica
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din cl. VII gimn., și s’au început îndată,prelegerile. — Invocarea. 
Duhului Sfânt s’a săvârșit în biserica Sfântului Nicolae în ziua 
de 9 Septemvrie v. 1907.

2. Zile memorabile. — in 21 Septemvrie v. (4 Oct. n.) 1907}
ziua onomastică a preagrațiosului nostru rege Francise Iosif L, 
nu s’au ținut prelegeri la școală și pe edificiul școlar s’a ar
borat steagul statului. '

Duminecă în 30 Septemvrie v.1907 s’a serbat (după ser
viciul divin în biserica Sf. Nicolae) ziua Sfintei Sofii, a patroanei 
școalelor noastre, cu sfințirea apei în sala festivă a gimnaziului. 
Cu această ocaziune d-1 profesor Nie. Stinghe a rostit un discurs 
festiv despre „însemnătatea Religiunii.“

* .
în 6/19 Noembrie 1907 ziua aniversară a morții preagra- 

țioasei noastre Regine Elisabeta, nu s’au ținut prelegeri.

în 30 Novembre v. 1907, ziua Sfântului Apostol Andreiuf 
ca ziua comemorativă a marelui arhiereu și protector al școa
lelor noastre Andreiu Baron de Șaguna, s’a ținut exortațiune 
festivă de d-1 catehet Nicolae Stinghe asistând școlarii și întreg- 
corpul profesoral. După exortațiune școalele au participat la. 
parastasul ținut pentru odihna sufletească a metropolitului 
Șaguna în biserica Sfântului Nicolae.

* ?
După obiceiul din anii trecuții s’a petrecut și în anul 

acesta școlar în sala festivă a școalelor noastre un act de bine
facere, împărțindu-se în ajunul Crăciunului în mod solemn haine 
între școlarii săraci din partea bisericii^ Sfântului Nicolae și a. 
Reuniunei femeilor române din Ioc.

*
în 30 Martie v. 1908 s’a oficiat parastasul mare întru po

menirea ți odihna do veci a profesorilor reposați ai școalelor 
medii. Cu această ocaziune școalele au azistat în corpore la 
sf. liturghiă și la parastasul oficiat în biserica Sf. Nicolae.

*
3. Interesul publicului pentru vieața noastră școlară s’a 

manifestat și în acest an școlar, po lângă sprijinul călduros 
dat mesei studenților, șl prin alte donațiiini speciale de în-
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Curaj are. Astfel d-nii frați Mihail, Constantin și Pelrii Popon ici 
au dăruit 50 cor. pentru premiarea școlarilor distinși în steno
grafie; Doamna Elena A. Poponici, D-na Elena 1. Săbădeănu 
d-1 Stefan Mediem, d-1 Petru Poponici și d-1 Dr. Emil Dan 
au făcut daruri frumoase pentru premiarea celor mai buni 
gimnaști ; d-î Emil Chiffan dăruit 11 volume din poeziile d-sale 
pentru premii. Primească cele mai vii mulțămite.

*
4. Excursiunî ȘCOlare. — .Joi în 13 Septemvrie v. 1907 s’a 

ținut obicinuita excursiune școlară la „Poiana“.
Afară de aceasta s’au mai aranjat unele excursiuni șco

lare : a) cu clasa V I și IV gimnazială la Tușnad, lacul Sânt- 
Ana, Büdös, Bálványos și Bukszád; b) cu clasa a IV-a la expo
ziția economică din Sepszi-Szentgyörgy și pe muntele Buceciu 
(la Schit. Omul, Sinaia). S’au mai făcut și alte excursiuni mai 
mici în regiunile frumoase din jurul orașului nostru.

*
5. Vizitațilini ȘCOlare. — Domnul director suprem Kuncs 

Elek a vizitat în calitate de delpgat ministerial gimnaziul și 
școala, reală în acest an școlar, și anume în zilele de 13—15 
Aprilie n. 1908 azîstând la prelegeri în toate clasele și cerce- 
.tând de-amăruntul atât localitățile și celecțiunile școlare, cât 
și tacrările în scris ale școlarilor. Observațiunile făcute cu această

' ocaziune d-1 delegat ministerial le-a expus în conferența ținută 
în 15 Aprilie n, 1908 dând un raport favorabil asupra vieții 
antelectuale și disciplinare a școalelor noastre.

* ,
6. Examenul de maturitate la gimnaziu. — Examene de 

maturitate în acest an scol, s’au ținut la 3 termine : în Sept., 
în Decemb. 15)07 și în Mai» — Iunîu 1908. I. Examenul supletor 
din Septembre 1907. La acest termin s’au prezentat la examen în 
scris 4 candidați : Nie. Fidea, Petru Leucă, Jlie Miițiu și Joan 
Stoia și au foist admiși toți ia oral, împreună cu Sinron Turtea 
(care din caxuă de boală se retrăsese delà examenul oral din 
Iuniu), și cu icei 12 corigeufi din <câto un obiect avizați la acest 
termin delà 'examenul oral din Iunie 1907. -- Examenul oral 
:s’a ținut în 5 2 Sept. v. 1907 cu următorul rezultat:

а) S’au declarat maturi cu bineS candidați : Simion Turtea 
^Stefan Garoiu .și Gheorghe Papa ; •

б) S’au ideclarat maluri Ц candidați: Pelrn Leucă, Joan
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Stoia, Sief. Buzea, Gh. Aug. Damian, Const. Oancea, Sief. A. 
Ferian, Marin Dregici, Ioan levuțian, Ioan Mandai, Bomul 
Pestean și Ioan M. los. Shirdza ;

c) S’au avizat la examen de corigentă din câte 1 obiect 
3 candidați.

IL La examenul de corigentă din Decembre 1907 ținut în ziua de 
6 st. n. s’au prezentat numai 2 candidați din cei 3, anume : 
Ioan Marin și Ilie Mu iu și au fost declarați ni atu ri. — (Nie. 
Fulea, care avea să facă corigența din matematică, nu s’a 
prezentat la examen). .

Ambele examene au fost presidate de d-1 vicariu archiepis- 
copesc Dr. Horion Pușcariu, ca comisar consistorial ; iar înaltul 
guvern a fost reprezentat în Sept prin d-1 prof. gimn. Dömötör 
János, iar în Decembre prin d-1 Dr. Moldován Gergely, profesor 
de universitate.

III. Examenul de maturitate din Maiu Iunie 1908. A. Examenul 
în scris s’a ținut în zilele de 5—8 Maiu v. 1908, admiși fiind 
la acest examen 39 de candidați, dintre cari 3 erau repetenți 
rămași din Iunie 1907, iar 36 de inși absolvenți ai clasei a 
VIII-a gimn. delà noi în anul școlar prezent. Din acești 39 de 
candidați s’au admis 37 la examenul oral (fiind 2 respinși pe
I an). — Din cauză de boală s’a retras 1 pe Septemvrie și
astfel : B. la examenul oral, ținut în zilele de 4, 5, 6, 7 și 9 Iunie 
v. s’au prezentat 36 de candidați. Examenul a fost condus de 
d-1 Dr. llarión Pușcariu, vicariu arliiepiscopesc ca comisar con
sistorial asistând din partea înaltului guvern d-1 Szentimrei 
István, director gimn. ■

Rezultatul examenului îl resumăm aci:
a) Maturi cu foarte bine : 11, b) maturi cu bine: 8, c) maturi 

9, d) avizați la examen de corigen'ă din câte 1 obiect pe Sep
tembre 8.

Rezultatul final. Din cele expuse rezultă, că la cele trei 
examene de maturitate din anul școlar 1907/8 au irreal cu suc
ces acest examen 44 de absolvenți, dintre cari 11 cu foarte ЬІПв,
II cu bine și 22 simplu.
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Mai jos (pag. 122) urmează o tabelă specială despre exa
menul de maturitate ținut în Maiu—Iunie 1908.

7. Examenele publice de încheiere s’au ținut ia gimnaziu 
în ziua de 27 Iunie v., iar la reale în 28 Iunie v. 1908 după 
următorul program:

A) La gimnaziu.'.
Vineri în 27 Iunie v.

Oara Clasa: Obiectul: Profesorul
Delà 7'/.,—8 a. m. VII Fizica, A. Ciortea

» 8-8'/2 » » » Latina 1. Petrovid.
» 8'/2-9 » » VI Româna A. Bandii.
» 9—972 » » » Germana Dr. Al. Bogdan.
» 9’/2—10 » » V Maghiara Dr. 1. Bunea.
» 10-10% » » » Matematica A. Ciortea.
» 107,—11 » » IV Istoria Dr. Blaga.

îi-ii'A » » » Româna Dr. Blaga.
11 '/2—12 » » Declamațiune si coruri vocale.

» 2%-ß » » III Latina N. Sulică.
» 3-3'A » » » Geografia Gh. Vată șan.
» З’А-4 » » II Aritmetica A. Ciortea.
» 4-4'A » » » Maghiara A. Bandii.
» 4'A-5 » » I Geometria B. Percea.
» 5-5% » » » Geografia G. Vată șan.

B) La școala reală. 
Sâmbătă în 28 Iunie v.

Oara Clasa : Obiectul : Profesorul
Delà 77,-8 a. 111. IV reală Religia Dr. St. Stiiighe.

» 8-8 V2 » » . » » Maghiara N. Bogdan.
» 8'A-O. » » III » Franceza Dr. C. Pacea.
» 9-97, » » » » Fizica T. L. Blaga.
» 972-io » » II » Germana Dr. C. Pacea.
» 10-10% » » » » Aritmetica T. P. Blaga.
» 107-11 » » I » Geografia G. Vătășan.
» H-117-2 » » » » Geometria l’. Percea.

Luni in 23 Iunie v. după ainiazi la Г> /2 oare s’a ținut 
examenul public, de gininanlică. în curtea do gimnastică.
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16.. ExamenuLde maturitate la gimnaziu
în Маіи—Iunie 1908.

Nr-
Admisi la exame- ('Rezultatul général

Rezultatul 
examenului oral

Cariera 
aleasa

nul în scris de 
maturitate

! al examenului 
în scris

i Coriolan Babeș Admis la M»țil ora matur silvicult.
2 G. Birăescu ». » • » » foarte bine drepturi
3 Andreiu B! aga ! » » » » matur teologie
4 Leon Bl aga »' » » » corig. la maghiară medicină
5 Miron Bucșa Respins pe 1 au — teologie
6 Coriolan Buracu Admis la examenul ora j reiiășit din canzd de Doală conserv, deci.
7 Ioan Burduloiu » » » » 1 matur cu bine drepturi
8 Miron Crețu » » » » ■ matur cu bine silvicult.
9 Ioan Cusută » » » » matur teologie

К) Emilian Giurgiu » » » » foarte bine drepturi
11 Eugen Goga » » » » corig. la matern. drepturi
12 Moisc Gram a » » » » matur drepturi
13 Petru Iorgovan » » » .» toarte bine medicină
14 Valeriu Judele » » » » matur teologie
15 Victor Jula » » » . » foarte bine filosofle
16 Nicolae Lazar » » » » corig. la latină teologie
17 Mihail Lupaș ». » » » foarte bine medicină
18 Aurel Mager » » » » foarte bine drepturi
19 Nie. Mihuțiu » » » » matur cu bine teologie
20 Const. Moarcăs » » » foarte bine drepturi
21 Romul Molin » » » » matur drepturi
22 Aurel Monția » » z » » matur cu bine medicină
23 Rom Muntean Onoíreíu » » » » foarte bine medicină
24 Stefan Oțel » » » » matur silvicult.
25 Ilie Paștina » » » » corig. la latină- teologie
26 Petru Pătean » » » » corig. la matern. teologie
27 George Petrișor » » » > corig. la matern. teologie
28 1. Popa Bărbat Respins w 1 an — teologie
29 Gh. Tit Popovici Admis la examenul ora matur cu bine drepturi
30 Hie Reou » » » » matur drepturi
31 Oprea Rodeau » » » » foarte bine teologie
32 Teodor Șerb » » » » matur cu bine drepturi
33 I. 0. Stefanovici » » » » matur cu bine filosofic
34 Gheorghe Stoica » » > » corig. la maghiară tehnică
35 Vasile Tampa » » » » foarte bine electr, ielinică
36 Avr.Tâmpănariu » » » » matur drepturi
37 Nicolae Todor » » » » corig. la latină administrație
38 Ioan Vi utilă » » » » foarte bine teologic
39 losif Vlad » » » » matur cu bine filosofic
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Notă. —■ Abituri enții, al căror nume s’a tipărit cu carac
tere mai marcate, au obținut la examenul de maturitate din 
toate obiectele: foarte bine.

împlinirea flatorințeior creștinești.
în zilele de Duminecă și la sărbătorile împărătești se 

adună în sala mare a gimnaziului la 8 oare dimineața alter
nativ, odată școlari din clasele superioare, odată cei din clasele 
inferioare ale școalelor medii și după exortația îndatinată merg 
la 9 oare însoțiți de catchet și de 2 profesori la biserică.

De doauăori pe an, în postul Crăciunului și în Poetul Paș
tilor, se mărturisesc și se cuminecă toți școlarii de confesiunea 
gr. or. și gr. cat.

—<XXt>—

17. înștiințare pentru anul viitor. .

Anul școlar 1908 — 1909 se va începe în 1 Septemvrie st. 
vechiu 1908, adecă în 14 Septemvrie st. nou Părinții, cari doresc 
a-și da copiii la aceste scoale, sunt poftiți a se prezenta cu fiii 
sau cu Acele lor în cancelaria directiunelor respective în zilele 
de 1, 2 și 3 Septemvrie v., adecă 14, 15 și 16 Septemvrie st. 
n., pentru înmatriculare. — Școlarii cari se înmatriculează pen
tru primadată la școalele noastre medii, vor aduce testimoniu 
școlar, certificat de naștere și certificat de revaccinare. Testimo
niul școlar de pe clasa precedentă au să-l prezinte toți școlarii, 
cari vin a se înmatricula, așadar și școlarii, cari au absolvat 
clasa precedentă la școalele noastre.

•Din 30 August și până în 2 Sept. v. delà 8—12 oare a. 
m. se vor țineâ examenele private, supletorii, do diferență și 
do corigentă, (’eico s’ar prezenta mai târziu, au să petiționezo 
la direcțiune, dovedind cu atestat valabil cauza întârzierii.

Toți școlarii, cari întră în prima gimnazială sau în I. reală 
pot fi supuși unui examen de primire conform normativelor 
existente. Examenul de primire se va ținea în 30 August v., 
1. și 2 Septemvrie v.
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Notă. — Școlarii, cari vin delà un institut, unde în gim
naziul superior nu au învățat limba grecească, au să fie supuși 
unui examen de primire din limba grecească.

Didactrul în gimnaziul inferior și școala reală este de 
24 coroane pe an, iar în gimnaziul superior (ch V—Vili.) de 
40 coroane pe an. — Cei înmatriculați pentru primadată mai 
plătesc odată pentru totdeauna o taxă de primire de 8 cor. 
Școlarii neromâni plătesc didactrul, taxa de primire și taxa 
pentru fondul de penziune duplu. Taxa pentru fondul de pén
zűmé este în gimnaziul superior 10 cor., iar în gimnaziul infe- 

. rior și școala reală 6 cor., (cei scutiți de didactru plătesc
din această taxă); taxa de testimoniu și de anuar e de 3 cor. 
(cei scutiți de diădactru plătesc numai 2 cor.); iar taxa de bi
bliotecă este în clasele inferioare 60 bani, în cele superioare 
1 coroană. (Taxa de membru la societatea de lectură a stu
denților este pentru cl. V. și VI. gimn. 1 coroană, pentru ci. 
VII. și ѴШ. gimn. 2 coroane.)

’- Cu 1 Septembre 1908 se introduce o taxă nouă: taxa 
edilă de 10 cor. în gimnaziul superior și de 6 cor. în gimnaziul 
inferior și în școala reală. Taxa aceasta au să o plătească îna
inte întreagă chiar și cei scutiți de didactru.'

Didactrul se poate plăti în 2 rate semestrale: '/2 la în
scriere, iafr ’/2 la începutul semestrului ÎL, dar celelalte taxe 
se plătesc deodată și întregi cu ocaziunea înscrierilor.

Școlarii, cari vor să fie scutiți de didactru trebue să-și 
înainteze petițiunile lor la mâna D-lor profesori de clasă re
spectivi pană în 30 Septemvrie st. v. ■

1) îndreptățiți a petiționâ sunt acei școlari săraci, cari au 
moralitate bună și nota generală din studii foarte bine sau bine.

Cu nota suficient pot fi scutiți numai acei elevi, cari sunt 
-din Brașov și cercetează clasa I. și II. gimnazială sau reală.

2) La petițiune se aclude atestatul de paupertate al oficiu
lui comuna], vidimat și de parohul local.

3) Ceice vin delà alte scoale au să acludă și testimoniul 
de clasă ultim.

-ectxj—



18. Date statistice.
I. Statistica școalelor primare.

A) Școala primară de băieți.-
a) Elevii inmatrifeulați după clasă și confesiune.

Clasa
După confesiune Numărul 

totalgr. or. gr. cat. altă confes.

I. A. 31 31
I. B. 37 — 37
II. A. 46 — — 46
I'. В. 54 —■ _ _ . 54
III. A. 39 2 — 41
III. B. 42 — . — 42
IV. 53 — 1 54

Total 302 2 1 ■ 305

b) După locul nașterii.

Lo c u 1 de unde? Nrul .. 
elevilor

Din orașul Brassó (Bra óv) 285
» comit. » . . » 4
» » Treiscaune . . 3
» » Făgăraș . . . 2
» » Alba de jos 1
» » Solnoc-Doboca 1
» » Caraș-Sevcrin . 1
» Romáira................... 8

Total . . .. 305

La școala de repetitione s’au înmatriculat: 60 6І0ѴІ.

c) După etate.

Ani N-rul
împliniți elevilor

6 ani 20
7 .» 33
8 » 60
9 » 86

10 » î 44
11 » ! 37
12 » i 22
13 » 3
14 » j —
15» i —

Total: j 305
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ъу Școala primară de fetițe.
a) Elevele înmatriculate după clasă și confesiune.

Clasa
' După confesiune Numărul 

total' gr. or. gr. cat. altă confes.
I. A. ■ 42 — — 42
I. B. 36 — . — 36
II. A. 47 — - — 47
II. B. • 40 - — —, 40
III. A. 40 - — ■ ■ — 40
III. B. 42 — ■ — 42
IV. 46 — — 46
V. 25 — — 25
Total: 318 • ■ — — 318

b) După locul nașterii.

L o c u 1 de unde? N-rul 
elevelor

Din orașul Brassó (Brașov) 301
» comit. » » 6
» » Trei-scaune . 1
» » Solnoc-Dobâca 1
» » Maramureș . 1
» » Făgăraș . . 1
» ' » Târnava-mică 1
» » Tftrnava-mare 1
» România................... 5

Total . . 318

în școala de ropetițiune s’au înscris: 104 eleve.

c) După etate.

A n i 
împliniți

N-rul 
elevelor

6 ani ' 2
7 » 40
8 » 51
9 » 62

10 » 64
11 » 51
12 » 32
13 » I 13
trecute i ‘î

de 13 ani

Total: 318
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II. Statistica școalelor medii.
a) Statistica școlarilor înmatriculați la școalele medii după clase.

Clasa
г   

’ 
I ’

în
m

at
ric

ul
aț

i1
1 

'i

Numărul școlarilor Suma totală

.s
ș 
o

'S 
>■ 
’S 
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сз 
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₽=«

g co
ns

ll.
 abe

un
di
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im
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aț

i
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p Я în
m
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i 1

or
di
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ri

pr
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ișt

i

au
 pă

ră
si
t șc
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sC3
g el
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in

aț
i 

1 1

4-> 
’S 
p 
s
p я

VIII. gimn. 43 42 1 1 — .— —

VII. » 52 47 5 —. — — —

VI. » 44 43 1 3 — — 1
V. » 48 46 2 — — — 1 :
IV. » 33 30 3 — — — —

111. » 46 45 1 3 -—. —
11. » 52 52 — — — —
I. » 50 48 2 9 — — —

La gimnaziu 368 353 15 18; — 1 — 2

IV. reală 16 16 _ 2___ _ __ ___

III. » 24 24 — — — — —

II. » 22 21 1 3 — — 1
I. 1 38 37 1 4 —- — 1

La reale 100; 98 2 7 — — 1

.* La școalele medii cu totul 466'452 14 i 22 i — — 3

b) Școlarii (ordinari) examinați din școalele medii 
după confesiune și naționalitate.

Clasa
Școlarii după confesiune Școlarii după naționalitate

Sr.-Or.ir.-Cät. ev.-lut. ie leg. 
mozaică Români Slovaci Germ. Evrei

VIII. gimnazială 40 1 __ _ _ 41
VII. » 43 4 — .— 47 _ _ _
VI. » 36 3 — — 39 _ _
V. » 43 1 — 1 44 _ _ 1
IV. » ; 30 — — 30 _ _
III. » 39 3 — — 42 _ _ _
11. » 50 — ' — — 50 — — .—
I. » 36 3 — — 39 ■— —■

Suma (gimn.) : 317 15 — 1 333 — — —
IV. reală .... 12 4 16 1
III. » .... 23 _ _ 1 23 _ _ _
II. » .... 17 — _ 17 _ _
1. » ..... 32 1 — — 33 — —

Suma (reale) : 84 o — 1 89 — 1
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с) Școlarii (ordinari) examinați din școaleie medii 
după etatea lór la finea anului școlar.

Clasa
10 11 12 13 14 15 16 1718 19 20'21

I I I I I i I !___________ . I I mlllțmulți '
CCS

1-Д

Ani împliniți >rei

I. gimnazială 1 10 9 16 3 _ _ ___ _ _ 39
II. » '_ 3:14 14 15 3 1 — — — _ — — 50
III. » 1 — 5 6 1713 1 — — — — — — 42
IV. » — :— 1 9 12 6 1 1 — — — ■ — 30
V. » 1 — — — 2 9 16 12 5 1 1 — 45
VI. » 1— — — — 1 10 10 10 6 2 — — 39
VII. » — — — — — 1 17 1016 3 — ■ 47
VIII. »

1 — — — — — — 1 9І16 7 7 1 41
I. reală 1 8 10 10 3 1 _ ■— _ '_ _ _ _ 33
II. » • • » — 4 6 3 3 1 — .— — — —. —г i 17
III. » — — 9 4 5 .4 2 —L — — — — ■ 24
IV. » . . . — — 6 3 2 3 2 — — — 16

ti) Școlarii (ordinari) examinați din școaleie medii 
după locul nașterii.

L a La școalaL 0 c u 1 gimnaziu reală Suma

Brassó (Brașov) oraș . . 34 33 67
- » » comitat . 48 15 63

Alte comitate................... 241 27 268
România . ........................ 7 15 22
Austria............................ 2 — 2
Grecia............................ 1 — 1

e) Școlarii (ordinari) examinați din școaleie medii 
după ocupațiunea părinților.
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f) Statistica clasificațiunilor delà finea anului școlar.

Clasa

Nota 
generală

Morali- 
tatea

Suma totală
Nota generală Moralitatea
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Ф 
t-t

VIII. g- 14 9 13 1 4 — 41 — — —

VII. » 12 1311 ,7 2 2 43 3 1 —

VI. » 6 4 14 4 3 8 31 8 — —

V. » 6 12 11 6 6 4 41 4 — —

IV. » 7 6 11 4 1 1 28 1 1 —

III. » 3 10 12 6 6 5 37 3 '2 —

•II. » 7 12 15 7 5 4 40 10 — —

I. » 6 6 11 4 2 .0 34 4 1 —

L a gimnaziu : 61 72 98 39 2934
1

295'33 5 —

I real. 2 8 9 2 4 8 26 7 —

J

II. » 3 Ö 5 — 3 15 2 —
J

III. » 2 5 9 2 1 5 20 4 — -

IV. » 2 5 9 — — - 16 — — -

La școala reală :1 9 2432 4 5
1

16 77 13 — —

Cu totul la scoalelo medii
1

. 7Ој9б’130 1 1 l!4334'50 372
1 1 li

46 5 —

o
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g) Suma totală a școlarilor înmatriculați la școalele centrale 
în anul școlar 1907—І908.

La care școală?
Anul

1907—908

Față cu anul școlar 
’ 1906—1907

Creștere Decrest.

La gimnaziu . .... 368 — 4

» școala reală . . . . 100 .2 — '

» școala comercială . . 106 7 —

» » primară de băieți 305' . — 11

» » primară de fetițe 318 26 ■ . —

» » de repetitiune
(băieți) 60 23 — <

» » de repetițiune
(fetițe) 104 61 —

Suma totală : i 1361 119 15

Așadară față cu numărul de 1257 școlari din anul 1906 — 
1907 rezultă în anul de față (1361 școlari) o creștere de 104 
școlari.
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19. Clasificarea școlarilor
f

delà școalele medii la finea anului școl. 1907—1908.

A) Gimnaziul.

’) Școlarii, al căror nume s’a tipărit cu caractere marcate, au 
,.fotrte bine" din toate obiectele.

2) Școlarii cu 1 nesuficient se vor prezenta la examen <le eorigență 
în iD August V. a. c.: cei cu 2 nesuficienji pot să petiționezo prin 
Direcțiunea școl. la Von Conzistor ca eventual să fie admi.și la examen 
do eorigență da petițiuno seva aclmle testimoniul do clasă); iar coi cu 
nota j.nesuficicnl1' nu se promovează.

ț N u mele ]) Confesiunea Nota generală2)

1. Dumitru Băleanu, gr. or. nesuf. (1, latină)
2. Ioan Bărbat, » » nesuficient
3. Nicolae Bărbier, »• » nesuficient
4. Ioan Bohălțean, » » riesuficient
5. Nicolae Căi țar. » » bine
6. Ioan Cătană (repetent). » » ■ bine
7. Ioan Ciurea, .» » nesuficient
8. Teodor Coliban. : » » nesuficient
9. Eugen Comșa (repetent), » » nesuficient

' 10. Ionanichie Crangă (rep.), » » bine
11. Grigorie Cristea, » » suficient.
12. Robert Elekes (repetent), gr. cat. suficient
13. Dumitru Furnică (rep), gr. or. foarte bine
14. George Furnică, » » suficient
15. Enci Gabor (rep.), . » » suficient
16. losif Gârbacea, » » foarte bine
17. Ioan Gogonea, » » nesuf. (1, maghiară)
18. Nicolae Hálni u, » » bine
19 Emil kemény, gr. cat. foarte bine
20. Octavian Literat, gr. or. nesufic. (2)
21. Simeon Lúgosán, » » nesuficient
22. Dumitru Minișca (rep.), » » nesuficient
23. George Mușat (repetent), » » suficient
24. Dragos Navrea, » » bine
25. Stefan Oltean (repetent), » » suficient
26. Radu Pantu, » » nesuficient
27. Nicolae Pavel (repetent), » » suficient
28. Ioan Perșoiu (repetent). » » suficient i
29. Victor Plotogea. » ъ suficient !
30. George Pop, » » foarte bine
31. Răzvan Prisen, » » foarte bine ' ș
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Numele | Contesiiiiea
Г

Nota generală '

32. 'Axente Pușcariu, gr. or. suficient
33. Vasile Rogozea, » » suficient
34. Joan Runcean (rep.), » » nesuficient
35. Octavian Secarea (rep.), » » bine
36 Emil Șerb (repetent), » - » nesufic. (2)
37. Ioan Șipoș, » » nesufic. (1, rom) i
38. Virgil Vișoli, gr. cat. nesufic. (1, rom.) I
39. Aurel Voina, gr. or. foarte bine

F.rivatiști:
1. Cristolovean Mircea, gr. or. nesufic. (1, magh.): !

Clasa II. gimnazială. Í
1. Anganu Ioan, gr.-or. bine
2. Bărbier Ioan, » bine
3. Birea Aurel, » sufle. i
4. Blaga Lucian, » foarte bfne
5. Boboc Nicolae, » sufic.
6 Bucurenciu Șt. (repetent), » ' bine ;
7. Bucșa Miron, » bine
8. Cioc Petru, » nesufic. (1, magh.) 1
9. Colan Nicolae. » foarte bine !

10. Coltofean Dumitru, » sufic. 1
11. Coltofean Georghe, » sufic.
12. Comșa Leonte » nesufic. (1, lat.)
13. Comșa Lucian, » sufic. '
14. Dogariu Vasile, » sufic.
15. Eftin Gheorghe, » bine
16. Enescu Vlad, » sufic.
17. Fulea Valeriu, » nesufic.
18. Gal Nicolae, » sufic.
19. Giurgiu Octavian, » foarte bine
20. Grozea Gheorghe, » sufic.
21. Jianu Cusman, » bine

,22. lvanovici Ovidiu, » nesufic.
23. Jurebiță Gheorghe. » bine

1 24. Lunca Petru, » sufic.
25. Maximilian Vaier, » nesufic. (1. aritni.)

и 26. Mcțian Ștefan, » nesufic.
' 27. Micu Alecii, » sufic.
! . ..
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Numele Confesiunea Nota generală

28. Moarcăs Ioan gr. or. foarte bine
29. Morariu Viorel » bine
30. Muntean Gheorghe, » bine
31. Mușat Gheorghe » bine
32. Muslea Octavian, » nesufic. (2)
33. Pet’cu Pavel, » suficient
34. Popa Gheorghe, » foarte bine
35. Popovici Traian, » foarte bine
36. Rosculet Ioan, » foarte bine
37. Runcean Iosif, r •» nesufic. (1, magii.)
38. Senchea Nicolao » suficient
39. Senchea Traian (repet.) » nesufic. (1, aritm.)
40. Șona Victor, » nesufic. (2)
41. Spiridon Ioan, » nesufic. (2)
42. Stănciu Radu, » suficient
43. Stanciu Dumitru, » bine
44. Străvoiu Sabin » nesufic. (1, geogr.)
45. Suciu Ioan. » bine
46. Sulică Ioan, » nesufic. (1, aritm.) .
47. Șurar Traian (repetent) » nesuficient
48. Taus Alexandru, » suficient
49. Teculescu Horia, » nesufic. (2)
50. Tișca Gheorghe, » nesufic. (2)

Clasa III. gimnazială.
1. Banciu Gheorghe (rep.), gr. or. nesufic. (2)
2. Bârseanu Basiliu, gr. cat. suficient
3. Bătrânu Gheorghe, gr. or. nesufic. (2)
4. Benchea Nicolae, » suficient
5. Bogdan Cornel, » nesuficient
6. Bogoi Tr. Octavian, » nesufic. (1, lat.)
7. Comanici Octavian, » suficient
8. Corches Traian, » suficient
9. Cristea Dumitru, » nesufic. (2)

10. Podorean Gh. Tuliu, » bine
11. Hamsea Ioan, » nesuficient
12. Ilie Nicolae, » bine
13. Lasen Dumitru, » suficient
14. Leményi Eugen, gr. cat. suficient
15. Miiiorușan Remus, gr. or. nesufic. (2)
16. Mănăilă Aifdroiu, » nesufic. (2)
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17. Mărgan Cornel, gr. or. nesufleient
18. Măsariu Gheorghe, » suficient
19. Minea Radu, » suficient
20. Mocanu Mateiu, " » bine
21. Morariu Sergie, » nesufic. (1, germ.)
22. Munteanu Iordan, » nesufleient
23. Neagoe Dumitru, » nesufic. (1, lat.)
24. Neguș Aurel, » bine
25. Neguș Nicolae, » nesufic. (1, magh.)
26. Nistor Nicola, » nesufic. (1, magh.)
27. Oprișiu Octavian, » suficient
28. Păișiu Stefan, » . suficient *
29. Peneș Ioan, . » suficient
30. -Petrovici Virgil, » bine
31. Polis Nie. Bujor, » nesufic. (1, lat.)
32. Popa Remus, » bine
33. Popovici Stefan, » bine
34. Pușcariu Octavian, » bine
35. Runcean loan, » nesufleient
36. Rusu Nicolae, » nesufic. (2)
37. Selăjan Teodor, » foarte bine
38. Sglimbea Gheorghe, » foarte bine
39. Sorescu Gheorghe, » suficient
40. Staicu Dumitru, ' » i foarte bine
41. Stanciu Vasile, » bine
42. Vasú Nicolae, gr. cat. bine

PriVatist:
”1. Muntean Vasile, gr. or. bine

Clasa IV. gimnazială.
1. Birț Dumitru, gr. or. foarte bine
2. Bucșa Vaier, » suficient
3. Căciulă loan, » suficient
4. Cioilec Silvestru, > bine
5. Ciulley Horia, » suficient
6. Ciupală Gheorghe, » nesufic. (1, magh.)
7. Clinciu Gheorghe, » foarte bine
8. Clopoțel loan, » foarte bine 1
9. Crăciun Andrciu, » foarte bino 1

10. Creițar Filip (repetent) » suficient ’
11. Dima Nicolae, » suficient
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12. Dobrotă Eugeniu, gr. or.
1
suficient

13. Giurgiu IIoria, » foarte bine
14. Gogonea Nicolae, » bine
15. Govna Nicolae, nesufic. (1, magh.)
16. Hozan Nicolae, » . bine
17. Iliescu Gheorghe, » nesufic. (1, magh.)
18. Itean Cornel, » nesuficient
19. Itean Gheorghe, » suficient
20. Literat Vasile, » nesufic. (1, magh.)
21. Maior Gheorghe, > bine
22. Mosoiu Ioan, » bine
23. Nic’olin Traian, » suficient
24. Pascu loáu, » bine
25. Penes Alexandru, » suficient
26. Popoliță Nicolae, » . foarte bine
27. Preda Dumitru (rep.) » suficient
28. Șoancă Ioan, » nesufic. (2)
29. Sparchez GLeorghe, » foarte bine
30. Stoicovici Vasile, » suficient

-Privatiști :
1. Ardelean Romulus, gr. or. suficient
2. Redutiu Nicolae,, 1 » suficient

Clasa V. gimnazială.
1. Ioan Adamovici, gr. or. suficient
2. loan Bábut, foarte J)i ne
3. Blaga Liciniu, » bine
4. Ioan Borza, » nesufic. (2)
5. Nicolae Braica, » bine
6. Gheorghe Cantor (rep.) » nesuficient
7. Emilian Căpitan, » bine ;
8. Nicolae ('les, > foarte bine

i 9. (’orches Trolin, » nesufic. (2)
; 10. Miron Č. Costin (repet.) » nesufic. (2)
j 11. Dimian Tcofil, > ■nesufic. (1, lat.)
1 12. loan Doican (repet.) » suficient

1 13. Victor Pelea, » suficient :
14. Emil Gan, » nesufic. (2)
15. Vasile Gan, suficient
16. Goia Ioan, > bine
17. loan Giițin » suficient
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18. Indrieș losif, gr. or. suficient
19. Ioan Jurea, » bine
20. Leményi Nicolae, » nesuficient.
21. Aurel Lúgosán. » nesilite. (1, lat.)
22 Sabin Medean, » suficient
23. Cornel Moise, » nesufic. (2)
24. Morgenstern losif, mozaica nesuite. (1, elina)
25. Neagoe Octavian, gr. or. nesufic. (1, lat.)
26. Paul Oprișa, » suficient
27. Vasile Papuc, » bine
28. Aurel Pascu, . suficient
29. Paul Petru, » nesufleient
30. Perian Petru. » nesufic. (1, lat.)
31. Petcu lancu, » bine
32. Pleșa Ioan, » foarte bine
33. Popa Ioan, » . foarte bine
34. I. A lancu Popovici, » bine
35. Prisen Mircea, » foarte bine
36. Prună Ioan, gr. cat. bine
37. Russu Ioan Hortensiu, gr. or. nesufic. (1, lat.)
38. Sorescu Horațiu, » suficient
39. Sebastian Stanciu, » bine
40. Stefan Aurel, » suficient
41. Tarcea Mateiu. » bine
42. Ioan Tâmpănariu, foarte bine
43. Țăposu Silviu, » suficient
44. Vulcan Mateiu, » nesufleient
45. Zichil Ioanichie, » nesufic. (2)

. Privatist:

1. Sever Străvoiu, gr. or. suficient

Clasa VI. gimnazială.
1. Anca Solomon, gr. or. nesufic. (2)
2. Bârsan Octavian, » nesuficient
3. Bera Romul, » suficient

1 4. Biro loan. » iiesulicient
5. Pobariu Petru, > suficient ji
6. Brotea Alexandru, > nesuficicnț 1

1 7. Bucur Dionisie, » suficient j
i 8. Bunea Eugeniu, gr. cat.! suficient i
|. 9. Ciocoin Gheorghe, gr. or. 1 bine 1
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' 10. Ciuta Victor, gr. cat suficient ' i
11. Cloaje Vasile (repetent), gr. or. suficient
12. Constantin Gheorghe, » nesuflc. (2) i
13. Davidescu Gheorghe. » foarte bine
14. Dima George, » suficient
15. Dobrin Romul, » nesufic. (2)
16. Feier Ioan, » nesuficient
17. Florea Ioan, » nesuficient
18. Guiman George, » nesufic. (1, rom.)
19. Hertióga Coriolan Ioan, » foarte bine
20. Imbroane Ioan, » nesufic. (1, elina)
21. Nistor Dionisie, » bine
22. Oprea Mircea, » suficient
23. Pop Camil, gr. cat. nesufic. (1, germ.)
24. Pop Septimiu, gr. or. suficient
25. Popa Constantin, » bine
26. Popa Romul, У> bine
27. Prișcu Tarcviniu, » foarte bine
28. Radu Gheorghe, gr. cat. suficient
29. Răucean Isidor, gr. or. nesuficient
30. Rișcuța Moise, » suficient
31. Rușdea Ioan, » foarte bine
32. Saftu Eugen, » suficient
33. Sandu Ioan, » foarte bine
34. Sasu Gheorghe, gr. cat. nesuficient
35. Secarea Dumitru, gr. or. nesufic. (1, rom )
36. Srbul Vladimir. » suficient
37. Stănilă Ioan, » suficient
38. Țandreu Nicolae, » foarte bine
39. Tisu Constantin (rep.) » nesuficient

Privatiști :

1. Francii Ioan, gr. or. nesuficient

Clasa VII. gimnazială.
1. Aitean Traian, gr. or. suficient
2. Aron Laurian, 1 » suficient
3. Aron Nicolae, » bine
4. Baiulescii Aurel, » nesuficient
5. Bocaiescu Ioan, » nesufic. (1, magii)
6 Boeriu Pompiliu, gr. cat.| bine
7. Bornemisâ Sebastian, gr. or. 1 foarte bine j
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8. Borzea Simeon, gr. or. foarte bine
9. Bucșa Romul, » nesufic. (1, germ.)

10. Bude Traian, » , nesufic. (2)
11. Cărpinișan Cornel, » nesufic. (2)

,12. Colbazi Emil, gr. cat. nesufic. (1, fizică)
13. Dordea Nicolae, gr. or. foarte bine
14. Florea Amos, » nesuficient
15. Garoiu Ioan, » foarte bine
16 Herlea Liviu, » suficient
17. Hozan Ionel, » bine
18. Jacob Iusitinian, » nesufic. (1, fizică)
19. Ignaton Ioan, » bine
20. Iliesiu Nicolae. » suficient
21. Ioanovici Teofil, >/ foarte bine
22. Lupu Ioan, >> bine
23. Mandai Nicolae, » bine
24. Meșotă Vasile, » suficient
25 Moldovan Ioan, » foarte bine
26. Nistor Dumitru, » foarte bine
27. Olariu Nicolae, » . bine
28. Oprișiu Vasile. » nesufic. (1, mag.)
29. Petrutiu Ioan, » foarte bine
30. Popescu Liviu, » bine
31. Popovici Ioan, » foarte bine
32. Popu losif, » bine /
33. Puscariu Iosif^ » suficient
34 Rosca Valeriu, » suficient
35 Rusu Nie. Traian, » suficient
36. Rusu Ioan, gr. cat. suficient
37. Savu Petrn, gr. or. foarte bine
38. Scumpu Ioan, » foarte bine
39. Sorban Victor, gr. cat. nesufic. (1, matern.)
40. Șiulea losif (repetent) gr. or. suficient
41. Sofonea Solomon, bine
42. Stănilă Victor. » bine
43. Stoica Vasile, » foarte bine
44. Tatu Nicolae, (rept,) gr. cat. suficient
45. Țeposu Emil, gr. or. bine
46. Teicu Cornel, » bine
47. Turcu Dionisie, » nesufic. (1, lat.)

Pri vatiști :
1. Manu Dumitru. gr. cat. bine
2. Pintea Patrichie gr. or. suficient
3. Sica Dumitru » ncsiiflciont (2)
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1. Babeș Coriolan, gr. or. bine
2. Birăescu Gheorghe, » foarte bine
3 Blaga Andrei, » suficient
4. Blaga Leon, » . bine
5 Buráén Coriolon, » nesufic. (2)
6 Burduloiu loan, » bine
7. Crețu Miron, » foarte bine -
8. Cusută loan, » bine
9. Decean Sever Melan, » nesufic. (2)

10. Giurgiu Emílián, » foarte bine
11. Goga Eugen, » suficient
12. Grama Moise, » suficient
13. Iorgovan Petru, foarte bine
14. Jula Victor, » foarte bine
15. Lazar Nicolae, » suficient
16. Lupaș Mihail, » foarte bine
17. Mager Aurel, » foarte bine
18. Mihuțiu Nicolae, » foarte bine
19. Moarcăs Constantin, » foarte bine
20. Molin Romul, » suficient
21. Monția Aurel, » bine
22. Muntean (Onpfreiu) Romul, » foarte bine
23. Oțel Ștefan, » _ suficient
24. Paștina Ilie, » suficient
25. Pătean Petru, gr. cat. suficient
26. Petrișor I. Gheorghe, gr. or. suficient '
27. Popa Vasile, » nesufic. (2)
28. Popoviciu Gheorghe (sen.), » nesufic. (2)
29. Popoviciu Gheorghe (iun.), » bine
30. Pușcariu Valeriu. » nesufic. (2)
31. Răuceanu Vichentie, » nesufic. (1-, el.)
32. Reou Піе, » suficient
33. Rodean Oprea, > foarte bine
34. Sorb Teodor. » bine
35. Ștefanovici loan, » bine 1
36. Stoica Gheorghe, » suficient
37. Tampa Vasilie, » foarte bine i
38. Tâmpănar Avram, » bine j
39. Todor Nicolae, я suficient
40. Vintila loan, У* foarte bine
41. Vlad losif, » foarte bine

Pri vatiști :
1. Gligor Suciu^, gr. or. nesuficiont
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1. Aldulea Ioan, gr. or. nesuflc. (1, germ.)
2 Băncilă Stefan, ». bine
3. Barbu Ioan » nesuflcient
4. Boer Alexandru, gr. cat. bine
5. Boer Teodor gr. or. nesuflcient
6. Butmăloiu Nicolae, » suficient
7. Butu Traian » bine

'8. Cantor Ovid, » bine
9. Căpățină Nicolae, » suficient

10. Cârnu Mateiu, » bine
11. Chirvase Vasile, » suficient
12. Costeiu Ioan, » bine
13. Cristoloveanu Gheorghe, » suficient
14 Curcă Gheorge, » nesuflc. (2)
15. Filip Nicolae, gr. cat. bine
16. Focșănean Paul, gr. or. suficient
17. Furnică Dumitru. » nesuflc. (1, română)
18. Furnică Gheorge, » suficient
19. Gämulea Dumitru, » nesuflcient
20. Qämulea Florea, » 1 nesuflc. (2) .
21. Gologan Nicolae, » ! foarte bine
22. Iliescu Ionel, » foarte bine
23. loanoviciu Hortenziu, » nesuflc. (2)
24. Ionescu Stefan, » nesuficient i
25. Muntean Dumitru, » nesuficient
26. Oancea Stefan, » suficient
27. Sidon Ioan, » nesuficient
28. Spuderca Ioan, » suficient
29. Sulicä Vasile, » suficient
30. Țirea Vasile, » nesuflc. (2)
31. Urzică Gheorghe, » nesuficient
32. Vlădăreanu Gheorghe, » bine
33. Vlaicu Valeriu, » nesuflcient

Privatiști :

1. Alexandru Anagnastopol, | gr. or. 1 nesuflcient



— 141

Glasa IL reală.
N u m e 1 e Confesiunea Nota generală

1 Barbu George,. gr. or. suficient
2. Bârsan Eugeniu (repet), » suficient
3. Bondoc loan, » nesuficient
4 Bordusan Traian, » suficient
5. Christian Teodor, » - bine
6. Dobrea Pantelemon, » foarte bine
7. Enghiurliu Emil (repet), » bine
8. Grădinar Nicolae, » nesuficient
9. Ludu Vartolomeiu, » bine

10. Mâzgărean loan, - « nesuficient
11. Mihailă George, » suficient
12. Pricu Constantin, » bine
13. Rafiroiu losif, » bine -
14. Răuță Nicolae, » bine
15. Rusu Constantin, » foarte bine
16. Ștefanovici Alexandru, » foarte bine
17. Tolan Emil, » suficient

Clasa III. reală.
1. Argintarii! Iordan, gr. or. nesuficient
2. Bodeanu loan, » bine
3. Bohâlțean loan, » bine
4. Căpățină loan, » nesuficient (2)
5. Din Nicolae, ' «■ » suficient
6 Dinu Nicolae, » foarte bine
7 Enghiurliu Sebastian, » bine

1 8 Furnică Constantin, » nesuficient
9 Gârneț Gheorge, » nesuficent (1, germ.)

16. Lupan loan, » nesuficient
11. Marin Grigore, » nesuficient i
12. Morariu Nicolae, » suficient
13. Morgenstern Henri, mozaică bine
14. Navrea Vintilă, gr. or. suficient
15, Negriiț Vasile, » suficient
16. Nicoară Vasile, » bine
17. Nistor 'Vasile, » foarte bine
18. Pișcu Dionisie, » suficient

i 19. Preotesei! Atanase, » suficient
20. Russu Traian, » suficient
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21. Sângeorzan Valeriu, gr. or. suficient
22. Stoia Manea, » suficient
23. Țițeiu Dumitru, » neșufic. (1, franc.)
24. Voicu Ioan, » nesuficient

Clasa IV. reala.
1. Anastasiade Gheorghe gr. or. suficient
2. Anton Demetriu, . gr. cat. foarte bine
3. Babeșiu Tiberiu, gr. or. bine
4. Boeriu Andreiu, gr. cat. suficient
5. Bucșa Joan, gr. or. suficient
6. Butu loan, » suficient
7. Cristea Mihaiu, » bine
8..Fleșariu Dumitru, » suficient
9. Fleșariu Micolae, » suficient

10. Gherghel Nicolae, gr. cat. suficient
11. Mănoiu Aurel, gr. or. bine
12. Spuderca loan, » i suficient
13. Suciu Traian, gr. cat. bine
14. Țirea loan, gr. or. suficient i
15. Voicu loan. » bine i
16. Voina Dumitru, » foarte bine
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20. Lista școlarilor premiati.

A) Premiați pentru diligență.
Din cl. IV. gimn.: 1. Dumitru Birți 2. Horia Giurgiui 3.

Nicolae Popoliță. 4. Gheorghe Spàrchez.
-» » III. . » • 1. Gheorghe .Selagian. 2. Gli. Sglimbea.

» » 11. » 1. Lucian Blaga. 2. Nicolae Colan. 3. 
Octavian Giurgiu.

» » I. » 1. Aurél Voina.
» » IV. reală : 1. Dumitru Voina.
» » II. » 1. Pantelimon Dobrea

в) Premiul de moralitate
Га primit.: 1. Solomon Sofonea din cl. VII. gimnazială.

C) Premii de muzică
au
Din

primit:
ci. I. gimn. 1. Dragoș Navrea.

» » ÎL » I. Traian Popovici.
» » IV. » 1. Dumitru Birt.
» » II. reală 1. Constantin Rusu.

Đ) Premii de gimnastică
au primit:
Din cl. VII. și VI. gimn. : 1. Traian Aitean. 2. Consi. Popa. 3.

Rom. Bucșa. 4. Traian - Bude. 5. 
Ioan Moldovan. 6. Ioan Rusu.

K) Premii de stenografie
au primit:
Din cl. VII. gimn.: 1. Nicolae Olariu. 2. Vasile Stoica.

* » V. . » 1. Mircea Prișcu. 2. Nicolae Cleș. 3.
Ioan Băbuțiu. 4. Ioan Pleșa. 7. Ioan
Rusii.



ERRATA:

1) La pag. 45, la cl. V. Religiuneä, este indicat ca profesor Dr. A. 
Bogdan; trebue să fie: Nie. Stinghe.

2) La pag. 51, la Matematică (in cl. VII) in loC de: „prof. G. Diraa'1, 
trebue să fie: ,.prof. P DimaP

£>) La pag. 101, 4. Laboratorul de fizică, în rândul al 3-lea să se 
cetească: Goaiometrul în loc de Ganiometrul.
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